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EDITORIAL 

 
Resulta sumamente complicado tratar de comprender como un cuerpo político que muestra eventos 
históricos de una magnitud que supera ampliamente lo irrelevante, no logra formar una estructura 
integradora de esfuerzos que soporte una convivencia digna, decorosa y apacible entre quienes la 
conforman. La turbulencia política actual, constituye uno de tantos momentos de nuestra historia en 
los que el destino del país parece escapar de sus manos. 200 años después de la proclamación de la 
independencia que marca el inicio de la República del Perú, el gobierno actual se presenta como una 
fuerza política decidida a reconstruir una realidad desde la influencia externa de una ideología. Así 
como en 1821 el arribo de la ideología liberal desplazó al orden virreinal, hoy el neo marxismo 
globalista parece decidido a culminar con la etapa de una República que nunca lo llegó a ser. Insistir 
tercamente en revisar aspectos fundamentales de nuestra historia en un contexto de nuevos tiempos   
es el objetivo de XAUXA, y estamos en ello.  
 
El cuarto número de XAUXA busca el contraste de la esperanza del nacimiento de una República, 
que hoy parece apagarse, con eventos históricos que evidencian aspectos contradictorios de 
adversidad, cercanos a la tragedia, y de grandeza inspiradora de resurgimiento. La independencia y 
contra independencia, desde la perspectiva de los costos militares nos desafía a tratar de comprender 
si el fin del virreinato desde la dimensión local, ¿fue un proceso independentista o estuvo mas cercano 
a una guerra civil? La descripción histórica del Pickelhaube Peruano (casco de acero con punta), nos 
muestra cómo el Perú fue el primer país de Latinoamérica en disponer del famoso casco prusiano, 
desde 1972, y como la tragedia de la guerra con Chile lo lleva al olvido. 

 
El Proceso de Selección de Artillería de Campaña de Tiro Rápido, nos trae, a través de el Reporte de 
una Comisión de Selección de armas, lo que definitivamente pude considerarse hoy un completo y 
exitoso modelo de proceso de adquisición de armas. El contenido de pruebas técnicas, el proceso 
administrativo y financiero, así como la participación de oficiales de artillería veteranos de la guerra 
con Chile, permitió al país disponer de las piezas de artillería ligera de la mayor tecnología disponible 
de la época. Yen el mismo sentido, tanto la transcripción de la entrevista al General de Brigada 
(fallecido) Clemente Noel Moral, primer Jefe Político Militar de Ayacucho que marca el inicio del 
ingreso del Ejército del Perú la guerra contra la Organización Terrorista Sendero Luminoso en 
diciembre d 1982, así cómo una investigación cualitativa del carácter militar del oficial de ejército 
egresado de la Escuela Militar de Chorrillos sobre la base de un estudio del caso del ataque senderista 
a la base Contra Subversiva de Madre Mía en julio de 1989, constituyen una primera aproximación a 
un estudio más detallado que inicia la revista XAUXA sobre la Guerra del Estado Peruano contra 
Sendero Luminoso. 

 
Estamos seguros que la lectura de los artículos de este número serán de vuestra complacencia. 

 
Con un fraterno abrazo, 

Chorrillos, 24 de Octubre del 2021 
 
 

Juan Carlos LIENDO 
Director de la Revista XAUXA 

www.xauxa.net 
revista@xauxa.net 



El 22 de Diciembre de 1983, el Presidente Fernando Belaunde  dispone que el El Ejército Peruano 
asuma el control territorial en Ayacucho como respuesta a la Guerra que declaró en contra del 
Estado Peruano la Organización Terrorista Sendero Luminoso, autodenominada Partido Comunista 
del Perú.  La operación estuvo a cargo del Comandanta general de la entonces 2da División de 
Infantería, General de Brigada Clemente Noel Moral, nombrado casi inmediatamente como Jefe 
Político Militar  de la Sub Zona de Seguridad Nacional E. 



HISTORIAHISTORIAHISTORIA

Obra "Batalla de Ayacucho", por Martín de Tovar y Tovar.
Es parte de la colección de la Galería de Arte Nacional.
Sustraído de: https://es.wikipedia.org/wiki/Archivo:Batalla_de_Ayacucho_by_Mart%C3%ADn_Tovar_y_Tovar_(1827_-
_1902).jpg
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LA INDEPENDENCIA Y LA CONTRA INDEPENDENCIA DEL 

PERÚ 

Los costos militares (1809-1826) 

Por Juan Urbano Revilla 

General de Brigada EP 

Directivo del Centro de Estudios Históricos Militares del Perú 

jurbanor@hotmail.com 

RESUMEN. El presente texto trata sobre los costos militares que demandó la independencia del Perú en la 

etapa final de las guerras decisivas. En ese sentido, se considera la apreciación de los costos que para el Perú 

demando la guerra en los dos frentes. Para una parte, los costos militares de las campañas 

contrarrevolucionarias, a partir de 1809, desde el virreinato del Perú hacia la periferia americana para 

aplacar los movimientos independentistas de Quito, La Paz, Chile y el Río de la Plata (a ello se denomina la 

contra-independencia). De otra parte, tiene en cuenta los costos militares de las campañas patriotas para la 

independencia del Perú, incluyendo las corrientes libertadoras que arribaron desde el exterior; estos gastos, 

así como los recursos obtenidos para la guerra, demandaron grandes sacrificios para alcanzar las victorias 

en Junín y Ayacucho, hasta llegar al retiro del último bastión realista de la fortaleza del Real Felipe en el 

Callao, en 1826. 

Palabras Clave. Independencia, contra-independencia, costos militares, revolución, contrarrevolución, 

campañas libertadoras. 

ABSTRACT. This text deals with the military costs that the independence of Peru demanded in the final stage 

of the decisive wars. On the one hand, the military costs of the counterrevolutionary campaigns that the 

royalists undertook from 1809 from the capital of the viceroyalty of Peru, towards the American periphery to 

appease the independence movements of Quito, La Paz, Chile and the Río de la Plaza (this is called counter-

independence). On the other hand, it considers the military costs of the patriotic campaigns for the 

independence of Peru, including the liberating currents that arrived from abroad; These expenses, as well as 

the resources obtained for the war, were external, of great sacrifices to achieve the victories in Junín and 

Ayacucho, until reaching the withdrawal of the last realistic bastion of the Real Felipe fortress in Callao, in 

1826. 

Keywords. Independence, counter-independence, military costs, revolution, counterrevolution, liberation 

campaigns. 

mailto:miguelsibina@hotmail.com
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I. INTRODUCCIÓN

La independencia del Perú tuvo uno dimensión continental. El destino de la libertad sería el resultado de la 

fuerza de las armas y el campo de batalla definitivo; sería en el Perú, por ser este país, el más solido bastión 

político, económico y militar del régimen colonial en América del Sur. 

En este contexto, se debe tener en cuenta que la independencia es un proceso que no empieza con la llegada 

de la expedición libertadora del Perú; al mando del general José de San Martín, si no que parte de un tiempo 

atrás; aunque dicho proceso no siempre tenga relaciones de continuidad. Entender este proceso resulta clave 

para determinar a partir de cuándo debemos considerar los costos de la independencia, qué tipo de gastos 

incluye, quiénes son los actores que participan en estos asuntos, cómo se financiaron los gastos, qué entidades 

o quienes proveyeron los recursos económicos para afrontar la guerra, cuánto costó al Perú y cuánto le costó

a España, cuál fue la incidencia económica de estos gastos, entro otros aspectos.

Entonces, este estudio apreciará las dos partes en guerra1. Por un lado, toma en cuenta los costos militares que 

implicó las campañas emprendidas por los realistas desde la capital del virreinato del Perú, contra los 

movimientos revolucionarios aparecidos en el continente a partir de 1809; es decir, la contra-independencia. 

De otro lado, considera los costos militares de las campañas por la independencia del Perú, llevadas a cabo por 

las fuerzas patriotas peruanas, así como por las corrientes libertadoras de los ejércitos que llegaron al Perú 

desde el exterior. Por años, el Perú vivió un estado de guerra impulsado por ambas partes, cuyas implicancias 

económicas fueron más allá de la capitulación de Ayacucho en 1824. 

Figura 1. Capitulación de Ayacucho, óleo de Daniel Hernández, en Museo del Banco Central de Reserva 

del Perú, 1924. 

1 Una versión anterior de este trabajo ha sido publicada en Cuadernos Parlamentarios Nº 24, Revista especializada del 
Centro de Estudios Constitucionales y Parlamentarios del Congreso de la República del Perú. Lima, diciembre 2020, pp. 
73-90.
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En tal sentido, se presentarán los costos militares que se sucedieron en los diferentes momentos de la guerra, 

y los llevados a cabo simultáneamente por realistas y patriotas. Así, se observará que, en los financiamientos 

de la guerra, los comerciantes del Tribunal del Consulado de Lima fueron actores gravitantes, pero no los 

únicos que aportaron recursos; además, existieron una serie de gastos en artículos diversos cuya contabilidad 

todavía no está precisada con exactitud, donde los contribuyentes son muchas veces presentados de manera 

general como los pueblos. 

II. EL ESCENARIO MILITAR: REVOLUCIÓN Y CONTRARREVOLUCIÓN

A inicios del Siglo XIX, el sistema político militar de los virreinatos americanos, —que fuera implementado 

con las reformas borbónicas del siglo anterior—, se pone a prueba. Es con la invasión napoleónica a España 

en 1808 y la abdicación del poder de Fernando VII que se origina en la península una lucha por recuperar su 

soberanía; y en el continente hispanoamericano, a partir de 1809 aparecen juntas de gobierno en Quito y La 

Paz, de aparente fidelidad al rey cautivo, pero llevando el germen de la revolución independentista. 

El virrey del Perú, José Fernando de Abascal y Souza, responde tomando la ofensiva y envía un batallón del 

regimiento Real de Lima, al mando del coronel Manuel Arredondo, para batir a los alzados en Quito; luego, 

envía también otro batallón de dicho Regimiento, desde Lima hasta La Paz, en apoyo al Brigadier José Manuel 

de Goyeneche, nombrado Presidente de la Audiencia del Cusco, quien, sumando tropas milicianas de 

Arequipa, Cusco y Puno, somete a los revolucionarios del movimiento de La Paz. 

Luego, al conocerse en Lima la revolución de 1810 en Buenos Aires, surge la solicitud de auxilio de las 

autoridades realistas del Alto Perú para enfrentar dicha revolución, pero además invocan agregarse al gobierno 

del virreinato del Perú. Ante ello, el virrey Abascal mediante bando del 13 de julio del mismo año, en enérgica 

medida decretó la reincorporación de la Audiencia de Charcas al virreinato del Perú, en todos sus ramos de 

Hacienda, Guerra, Política y Justicia; no obstante conocer que los territorios americanos solo podían 

desprenderse por disposición real. Empero, Abascal (1810) justificó su acto argumentando que lo hacía por ser 

“obligación de los jefes el dar pronto remedio a los males que cernían sobre los vasallos del rey, por todos los 

medios que dicte la justicia”; además, refería que su orden duraría hasta la restitución del virrey del Río de La 

Plata y demás autoridades realistas.2 

Es más, el mismo 13 de julio de 1810, el virrey Abascal dispone la creación del Ejército Real del Alto Perú, 

puesto al mando del general Goyeneche y conformado por milicias mayormente indígenas, más cuerpos 

veteranos, con el cual emprende las campañas contrarrevolucionarias para hacer frente a los movimientos 

insurgentes provenientes del Río de La Plata. Así, entre 1811 y 1815, se suceden los combates de Guaqui, 

Vilcapuquio, Ayohuma y Viluma, donde el ejército realista en el Alto Perú derrota a las fuerzas porteñas 

independentistas. Además, Abascal emprende la reconquista de Chile en 1814, enviando desde Lima al coronel 

Mariano Osorio al frente de 374 efectivos recién llegados de la península, miembros del temible regimiento 

Talavera, más soldados locales, hasta alcanzar 600 efectivos, quienes derrotan a los insurgentes sureños en 

Rancagua. 

2 Bando del Virrey del Perú Fernando de Abascal, del 13 de julio de 1810, tomado de Open Library/archive.org. 
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Figura 2. Detalle de lienzo de tropas realistas que realizaron las campañas contrarrevolucionarias, c.a. 

1811-1812.3 

Mientras que, en el frente interno del Perú, entre 1811 y 1813, se aplacaron los movimientos de Tacna y 

Huánuco; luego, en 1814-1815, se enviaron tropas realistas desde Lima y el Alto Perú, contra la revolución de 

Cusco, derrotando a los insurgentes nacionales en los duros combates en Puno, Huamanga y Arequipa. Con 

estas acciones militares, bajo la férrea conducción del virrey Abascal, la revolución entró en retroceso en el 

continente. De Abascal, Rey de Castro (2018) cita al historiador Vicuña Mackena, quien refiere: “si no había 

rey en España, Abascal lo era en América” (p. 143). 

Entonces, desde 1813 llegaron al virreinato del Perú las unidades expedicionarias españolas de refuerzo; 

primero, con los 1 500 efectivos del regimiento Talavera; luego, en 1815, de las fuerzas realistas de Pablo 

Morillo, que operaba al norte del continente, arribaron: el batallón ligero de Cazadores de Extremadura, el 4º 

regimiento de Húsares de Fernando VII, el 4º regimiento Dragones de la Unión, una compañía de zapadores y 

una compañía de artillería, sumando unos 1 600 hombres (Basadre, 1973, p. 149). 

En 1816, el nuevo virrey Joaquín de la Pezuela, entendiendo el estado de guerra y contando con la llegada de 

nuevos refuerzos militares peninsulares, disponibles luego de liberarse de la invasión francesa, reorganiza sus 

fuerzas en tres núcleos: el Ejército de Lima, el Ejército del Alto Perú y el Ejército de Reserva, además de 

ordenar reclutamientos forzosos, con lo cual elevó sus fuerzas a 23 000 efectivos (Medina, 2010, p.71). 

Posteriormente, entre 1816-1817 se incorporaron los efectivos del Gerona y el Cantabria, este último refundido 

en Lima con otra unidad formó el regimiento Infante Don Carlos, con unas 3 200 plazas; también se agregó el 

1er. batallón Burgos 21º de línea, un escuadrón del regimiento Lanceros del Rey, una compañía de artillería 

volante, y los efectivos del Dragones del Perú. En 1818, se añadieron más tropas realistas al Cantabria 

(Basadre, 1973, p.150).  

3 Reproducido en: Tamayo, Augusto (2018). Bicentenarios de la Independencia del Perú. T. II. Lima: Fondo Editorial 

del Congreso del Perú. 
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Además de la cantidad de los efectivos peninsulares que arribaron al Perú, se debe apreciar la calidad de estos, 

siendo tropas procedentes de los estamentos sociales bajos de España, los cuales se sumaron al mayor número 

de tropas americanas locales bajo la bandera realista, que provenían de las clases bajas como esclavos libertos, 

indios y mestizos. El mayor porcentaje de los efectivos realistas fueron de procedencia americana. Estos 

contingentes realizaron las campañas contrarrevolucionarias para sofocar la insurrección en el continente 

(Luqui-Lagleize, 2006, pp. 80-82); es decir, realizaron la guerra de la contra-independencia. 

Pezuela logró mantener contenido el frente del Alto Perú, frenando las avanzadas insurgentes de las fuerzas 

patriotas de Buenos Aires, emprendidas por dicho sector de la sierra hacia el virreinato peruano. Empero, entre 

1817 y 1819, en el sector del sur, a pesar de las nuevas expediciones contra los independentistas de Chile, el 

ejército realista retrocede en dicho país. Así, tras las derrotas realistas en Chacabuco y Maipú, las fuerzas 

virreinales se refugian en dicha región o vuelven a Lima. Con ello, se inicia la preparación de la expedición 

libertadora que arriba a costas peruanas en 1820. 

En 1821, los jefes realistas deponen del mando a Pezuela, siendo tomado el cargo de virrey por el general José 

de la Serna, quien emprende un nuevo despliegue estratégico de sus fuerzas, abandona Lima y se interna en la 

sierra de Jauja y Cusco, lugar este último donde traslada su gobierno. Entre 1822 y 1823, los realistas derrotan 

a los ejércitos patriotas peruanos en los combates de Ica, Torata y Moquegua. Luego, el virrey reorganiza sus 

fuerzas en el Ejército del Norte y el Ejército del Sur, reuniendo entre ambos unos 18 000 efectivos, los que en 

1824 enfrentarían los combates decisivos por la independencia del Perú (Dellepiane, 1964, p. 194). Tras el 

triunfo patriota en Junín, el virrey reagrupa sus fuerzas conformando el Ejército de Operaciones del Perú, que 

se presentó en el campo de Ayacucho con unos 10 000 hombres, donde se desarrolló la batalla final hasta la 

capitulación realista. 

Figura 3. Batalla de Ayacucho, óleo de Teófila Aguirre, en Museo Nacional de Arqueología, Antropología e 

Historia del Perú, 1918. 
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III. LOS GASTOS MILITARES DE LA GUERRA CONTRA-INDEPENDENCIA

A fines del Siglo XVIII, las cuentas de la hacienda virreinal del Perú aún mantenían saldos positivos. El balance 

anual arrojaba una recaudación de 5 millones de pesos y gastos por 4 millones; el excedente era remitido a la 

península. En este contexto, son los grandes grupos de capitales criollos en el virreinato los que financiaban el 

sistema militar de defensa, de manera directa con empréstitos anuales, y de forma indirecta al no reclamar la 

devolución, con lo cual evitaron el quiebre del sistema colonial, agobiado por las dificultades de las 

obligaciones monetarias de las cajas y haciendas locales. 

El sistema de hacienda colonial estaba dividido en Cajas de Matrices y Cajas Subordinadas, siendo la Caja de 

Matriz de Lima la encargada de cubrir los gastos de las guarniciones y contingentes militares en el virreinato, 

con los ingresos provenientes de los impuestos y las contribuciones de los vecinos. Era tal la importancia de 

la caja de Lima —la más acaudalada del continente—, que llegó a solventar las guarniciones militares de Lima 

y Callao, Cusco, Jauja y Tarma, así como en el sur de Chile, de Valdivia a Chiloé, y por el norte hasta Panamá; 

en suma, fue el sostén de la defensa realista de casi toda la América del Sur (Luqui-Lagleyze, 2006, pp. 227-

229). 

Con el virrey Abascal, la Caja Matriz de Lima empieza a endeudarse para el pago de los ejércitos en campaña. 

En el balance del periodo setiembre 1810–agosto 1811, la Caja de Lima tuvo ingresos por 3 659 914 pesos; 

mientras los egresos, impulsados por los gastos militares destinados a las campañas en el Ato Perú, Quito, el 

apoyo a la plaza de Montevideo y remisión de pólvora a España, entre otras, sumaban 4 092 696 pesos; es 

decir, el déficit se acercaba al medio millón de pesos. En los dos años de guerra contra-independencia 

encabezada por el virrey Abascal, este informaba a la corona que los gastos aumentaban considerablemente y 

las recaudaciones disminuían, por las interrupciones del comercio interior en las zonas de guerra, la menor 

disponibilidad de trabajadores convertidos en soldados, pero sobre todo era significativo la abolición del tributo 

indígena, que privaba a la hacienda de un importante ingreso de casi un millón de pesos. Para 1812, los gastos 

de la guerra y menores ingresos elevaron el balance negativo en 2 022 496 pesos. Más aun, desde España 

arribó el navío “Standard”, reclamando el envío de 500 000 pesos (Luqui-Lagleyze, 2006, pp. 229-230); 

entonces, a pesar de la guerra, la hacienda del Perú no cesó en remitir fondos para las necesidades de la corona. 

Así, las sucesivas expediciones militares dirigidas por Abascal desde Lima contra las insurgencias del Alto 

Perú, Quito, Chile, como los auxilios remitidos al virreinato de Santa Fe, sumado al apoyo de 300 000 pesos 

remitidos a los realistas que fueron bloqueados en Montevideo en 1811 (Fisher, 1981, p. 224), habían agotado 

las reservas de la capital. Es más, los gastos de viaje y equipamiento de los refuerzos de tropas llegadas de la 

península a partir de 1813, como el Regimiento Talavera, fue asumido por los comerciantes de Lima (Basadre, 

1973, p. 149). Tenía razón Abascal cuando manifestaba que el dinero “era el nervio de la guerra” (Abascal, 

1944, p. 443). 

En 1816, con el virrey Pezuela, el déficit era cuantioso conforme transcurrían los años de guerra, llegando la 

deuda a los 11 millones de pesos y quedando la guarnición militar de Lima impaga por 379 885 pesos; de otra 

parte, la expedición enviada a Chile en 1817 costó más de un millón de pesos. Además, los costos del 

mantenimiento de armamento se sumaban a las necesidades para la operatividad de las unidades militares; solo 

en el año 1819, la Maestranza de Artillería generó gastos por 154 402 pesos. 

Para 1820, las cajas tenían serios problemas para la obtención de los fondos. En mayo, el Tribunal del 

Consulado de Lima no pudo reunir los 40 000 pesos que se había comprometido para el Ejército del Alto Perú, 

suma que debía ser aportada por los comerciantes quienes se excusaban de diversas formas; ante ello, el virrey 

Pezuela entregó de su sueldo 500 onzas, lo que avergonzó al Tribunal que, luego reunió el monto solicitado. 

Los apremios y hasta su desazón las expresó Pezuela en sus memorias de gobierno:  

No es esplicable las angustias que paso por falta de Plata para mantener la Guerra, ni el Rey 

tiene con que compensar a un Virrey que se be ya por espacio de cuatro años como yo, 
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teniendo que sufrir hombres sin crianza, mezquinos, y acaso poco leales para conservarle 

estos Dominios […] escepto la pobre clase Militar, que pobre como es, se presta a dar de su 

corto sueldo lo que se le pide [sic]. (Pezuela, 1947, pp. 706 y 707) 

En 1821, con La Serna como virrey, al trasladar la sede de poder al Cusco, eleva a la antigua caja subordinada 

de dicha sede, a la categoría de Caja Matriz. De otro lado, hubo también otras cajas que asumieron los gastos 

de la guerra, así la Caja de la Real Hacienda de Potosí, rica por sus recursos mineros, comprometió casi el 90% 

de sus recursos para la guerra; con lo cual las cajas prácticamente se convierten en Cajas del Ejército y Real 

Hacienda, asumiendo los gastos de las tropas realistas que operaban en su área de influencia, como ocurrió con 

las cajas subalternas de Cochabamba y La Paz, además de la caja de Puno y las Aduanas de Arica y Arequipa. 

En 1822, funcionando la Caja Matriz del Cusco, sus ingresos llegaron a 446 324 pesos, mientras sus egresos 

se elevaron a 734 489 pesos, casi el doble (Luqui-Lagleyze, 2006). Un ejemplo del detalle de los gastos de 

carácter militar de esta caja lo tenemos en el siguiente cuadro: 

Conceptos de Gastos Pesos Reales 

Por el contingente de 20 mil pesos mensuales señalados a la provincia 
para el ejército 240 000 

Por los gastos de su remisión y bagaje 4 206 6 

Por las familias de los militares en el ejército 3984 

A los inválidos, madres y viudas 14 847 6 

A la tropa de Guarnición, piquete de artillería, caballería y guarda 
almacén 256 360 6 

Por sueldos de oficiales transeúntes 147 924 

Por sueldos de oficiales superiores existentes en esta provincia 3 919 4 

Por gastos ordinarios y extraordinarios de guerra 72 249 

Total 734 489 

Fuente. Archivo Histórico del Cusco, Intendencia Gobierno, 1822 (tomado de Luqui-Lagleyze, 2006, p. 232) 

Asimismo, se debe tener en cuenta que las constantes dificultades económicas para cubrir los gastos de la 

guerra desde 1809, llevaron a la autoridad virreinal a recurrir a préstamos forzosos, contribuciones voluntarias 

y a impuestos especiales, aplicados a los diferentes estamentos de la sociedad.  

De este modo, el virrey Abascal impuso que los oficiales de las unidades de milicias que no acudían al frente 

de batalla, debían mantener a uno o dos soldados en combate del Ejército Real del Alto Perú, pagando su 

vestuario, alimentos y haberes. Muchas de estas contribuciones superaron lo exigido y fueron objeto de 

premios de la corona, con nombramientos militares honoríficos. De otro lado, el caso de la caja del Cusco 

refleja las fluctuaciones de la guerra, ya que esta proveyó de fondos a ambas partes en contienda; así, entre 

1814 y 1815, sufragó los gastos de los revolucionarios cusqueños; y luego de abatido el movimiento, solventó 

a las tropas realistas, hasta el fin de la guerra. 

Al asumir el virrey Pezuela en 1816, de inmediato aplicó un nuevo impuesto a todos los empleados de Lima, 

sobre un porcentaje de sus sueldos, para asistir las necesidades militares; con lo cual, de manera escalonada 

los sueldos que no superaran los 500 pesos al año debían pagar el 5% y los que ganaban entre 5 000 a 10 000 

pesos al año y más, debían pagar el 15%, entre estos últimos el propio virrey. Además, impuso contribuciones 

a las doctrinas eclesiásticas, de cobranza cuatrimestral, para solventar el Ejército del Alto Perú, que fue pagado 

por los curas de Puno, Azángaro, Lampa y Carabaya; y en 1823, los eclesiásticos del partido de Porco 

entregaron 3 400 pesos y los seculares 6 556 pesos, entre pagos de otros partidos (Luqui-Lagleyze, 2006, p. 

237). 
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El virrey La Serna, impuso también préstamos forzosos en Puno con 45 000 pesos, en La Paz con 49 541 pesos 

y en Cochabamba con 6 000 pesos para los fondos de la Caja del Cusco; además, a las personas pudientes del 

Cusco el empréstito forzoso ascendía a 40 000 pesos, en cuya distribución se incluyó al arzobispo con 1 500 

pesos. Simultáneamente, La Serna “invitaba” a los comerciantes a un “contrato con condiciones remuneratorias 

ventajosas, con garantía y reintegro con utilidades”; es decir, evitaba presentar su pedido como empréstito 

forzoso, para plantear condiciones atractivas. Con este método solicitó al comercio de Arequipa la suma de 

200 000 pesos; al de La Paz, 150 000; al de Potosí y Chuquisaca, 80 000; y al de Cusco, 20 000 pesos. También 

se impuso contribuciones a los gremios de Azogueros en Potosí, con cargo a devolución. Estos empréstitos no 

fueron devueltos; es más, a fines de la guerra, La Serna consideró pedir un préstamo de 2 000 000 de pesos a 

estados extranjeros, que no se concretó (Luqui-Lagleyze, 2006, pp. 239-240). 

Un asunto vital para los militares en combate es el de los sueldos y pagos a la tropa, además de ser el rubro de 

mayor monto en el erario colonial y que se acentúa conforme avanza la guerra, ya que las milicias reclutadas 

se suman a los frentes de combate y pasan a cobrar sueldos. Sin embargo, es interesante observar que, a lo 

largo de la guerra, los sueldos sufren modificaciones y descuentos. En tal sentido, desde España se dispuso 

pagar la mitad del sueldo a quienes cobraban más de 4 000 pesos al año; así como, por medida virreinal se 

ordenó la reducción de sueldos a un tercio, como colaboración al esfuerzo realista de combate. Una 

característica en este periodo es que los sueldos se hallaban siempre atrasados y se pagaban de forma irregular, 

como se aprecia en los constantes reclamos y “buenas cuentas” por pagos incompletos, lo que afectaba 

seriamente la disciplina de los cuerpos.  

Resalta el hecho que los sueldos no eran uniformes; así, los sueldos de las tropas expedicionarias llegadas de 

la península eran mayores a los de la tropa americana y a lo que se pagaba en territorio peninsular, como 

incentivo para sumarse a las expediciones. Empero, con el correr de la guerra, hacia 1820, los sueldos se 

simplificaron sin diferencias entre tropas de línea y las milicias activas, aunque en general mantenían la 

reducción de un 30% o más, y quienes más se vieron afectados fueron los soldados de la tropa que de los 2½ 

reales diarios que recibían en 1816-1817, progresivamente pasaron a recibir sólo 1 real diario a fines de la 

guerra (Luqui-Lagleyze, 2006, pp. 243-249).  

De otro lado, se estableció pago de bonificaciones por tiempo de servicios y por acciones militares, para 

fortalecer el rendimiento de las tropas. En tal sentido, en 1820 mediante un bando del virrey Pezuela, se 

instituyó una serie de gratificaciones e incentivos para los soldados realistas, ofreciendo lo siguiente: por una 

derrota completa al enemigo, la suma de 200 000 pesos; por apoderarse de las baterías enemigas, recibirían 30 

000 pesos; y por cada bandera tomada al enemigo, se entregaría 1 000 pesos, entre otras asignaciones por 

acciones de armas diversas. Las gratificaciones para las viudas y heridos de guerra con invalidez se 

establecieron con montos entre 300 y 150 pesos (Luqui-Lagleyze, 2006, pp. 252-253). 

A todos estos costos para el soporte de las tropas que lucharon contra la independencia, se debe sumar que, al 

término de la guerra, los realistas capitulados en Ayacucho cobraron de la Caja del Cusco sus sueldos atrasados, 

tal como se indicaba en la capitulación. 

IV. EL TRIBUNAL DEL CONSULADO EN EL CENTRO DE LA GUERRA

El tribunal del Consulado de Lima constituyó el gremio mercantil, que en la era virreinal financió tanto el 

régimen colonial en el continente americano, como a la propia España ante sus guerras europeas. Empero, es 

en las guerras de la independencia americana, donde esta entidad se constituye en el eje financiero de los 

ejércitos realistas y luego de los ejércitos republicanos. (Mazzeo, 2012, p. 271). 

El virrey Abascal reconoció la dependencia que tenía el Estado colonial de los auxilios económicos aportados 

por dicha corporación; así, refiere Flores (2001) que Abascal en documento al Secretario de Estado y del 

Despacho de Indias en 1815 elogia al Tribunal del Consulado por su valioso soporte brindado a la causa de la 

guerra contrarrevolucionaria, manifestando: 
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Apoyo y alivio que me ha proporcionado […] en medio de las lastimosas circunstancias de la 

guerra que sostengo con el más indefenso empeño, [que] va ya para seis años, contra los 

enemigos de su Magestad [sic]. Los individuos de este Comercio han costeado en campaña 

no poco número de los soldados de que se componen los ejércitos que defienden la justa causa 

y el noble entusiasmo de que continuamente han estado animados, es debido en mucha parte 

al Tribunal […]. (p. 137) 

Esta institución representó los intereses de los comerciantes de Lima, pero también estuvo integrado por 

organismos corporativos que surgieron por una gracia real. Así, existió una estrecha relación entre la corona y 

el consulado, con beneficios mutuos para ambos, ya que los comerciantes que entregaban donativos a la corona 

recibían a cambio prebendas económicas. Más aún, son los mercaderes del Tribunal del Consulado de Lima 

quienes se convierten en los principales prestamistas del estado colonial para el mantenimiento de las guerras. 

Entonces, los comerciantes — principalmente españoles—, son los interesados en mantener el sistema.  

Bajo la administración virreinal, los dividendos del Tribunal del Consulado de Lima servían a su vez para 

reintegrar los préstamos que el Tribunal de Consulado de Cádiz efectuaba a la corona por las permanentes 

exigencias de los monarcas enfrascados en sus compromisos políticos y militares en Europa, para lo cual se 

creaban nuevas contribuciones sin tener en cuenta la crítica situación americana; es decir, el órgano comercial 

de Lima era utilizado en beneficio peninsular. En ese sentido, en 1805 se le aplicó una contribución de “derecho 

de subvención de guerra”, para sostén de la corona. Además, el Tribunal otorgaba préstamos a la península, 

cuyos pagos se garantizaban con impuestos especiales cargados sobre el oro y la plata, como el efectuado en 

1808, por 1 000 000 pesos, con cargo al “derecho de corsarios”; y, el realizado en 1809, por 1 000 000 pesos 

con cargo al “derecho patriótico”. En adición, también se cargaban arbitrios ordinarios sobre la harina, trigos, 

predios, comercios menores y mercaderías diversas, que afectaban el nivel de vida de estratos medios y el 

pueblo americano (CDIP, 1971, T. XXI, Vol. 1, p. XIV). 

En suma, todas las obligaciones cargadas sobre la administración virreinal agravaban la situación económica 

generando inestabilidad y mayor explotación sobre las clases menos protegidas; con ello, el sistema económico 

configuraba una crisis permanente desde fines del siglo XVIII. Es más, la cancelación de los capitales era 

improbable, pero los comerciantes recibían con cierta regularidad los pagos de intereses, lo que se convertía 

en su sustento y era el sistema que les interesaba mantener. 

Al llegar San Martín y declarar la independencia, también llegaron otros actores mercantiles. Mientras que los 

comerciantes españoles debían naturalizarse para continuar en el país, aparecieron los comerciantes ingleses y 

en algunos casos argentinos, llegados con la expedición que provino de Chile, quienes inicialmente fueron 

proveedores del ejército libertador y de las nuevas fuerzas patriotas, y luego se convirtieron en importantes 

prestamistas, recibiendo a cambio franquicias mercantiles o beneficios arancelarios (Mazzeo, 2012, pp. 285-

287). 

Así, en la preparación de la expedición libertadora de San Martín, comerciantes del sur obtuvieron un contrato 

mediante el cual entregaban todos los aprestos del ejército en cuanto a transporte, mantenimiento, caballos y 

vestuario para 4 000 hombres, recibiendo en pago 60 pesos por soldado y el compromiso de gestión ante el 

nuevo gobierno que se instale en el Perú, a fin de obtener facilidades económicas para la introducción de 500 

toneladas de productos; este pago se efectuó, pero sin obtener las ventajas esperadas debido al control fiscal 

del nuevo Congreso y las respectivas evaluaciones contables (Medina, 1989, p. 14). 

En Lima, una de las primeras medidas del protectorado de San Martin en 1821 fue establecer un cupo al 

comercio de 150 000 pesos para los gastos del nuevo estado. De esta forma, una comisión determinó a las 297 

personas que debían pagar el cupo en un plazo de seis días, pero el Tribunal del Consulado argumentando las 

numerosas exacciones previas sufridas por el gremio, obtuvo que el pago se efectuara en tres mensualidades; 

no obstante, 40 personas no lograron pagar y 41 obtuvieron rebajas, con lo cual solo pagaron 216 comerciantes 
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y se recaudó 133 378 pesos, suma menor  a lo previsto, lo que evidencia el declive económico de los 

comerciantes y su renuencia al cambio planteado por la independencia (CDIP, 1971, T. XXI, Vol. 1, p. XIII). 

En el caso de los comerciantes ingleses, estos se fueron abriendo camino colaborando con el nuevo régimen. 

De esta forma, el 1 de enero de 1822, otorgaron un préstamo de 72 900 pesos, asumido por los siguientes 

comerciantes: Juan Beggs y Cía., Guillermo May, Diego Goldie, Juan Parish Robertson, Roberto Juan Yates 

y Cía., Templeman Bergman y Cía., y Juan Montes. De igual modo, en 1823, otorgaron un empréstito de 100 

000 pesos y otro adicional de 50 000 en dinero, más 50 000 pesos en prendas y provisiones para el ejército. De 

esta forma, los comerciantes ingleses se convertían en los principales proveedores del ejército nacional, 

ingresando a la “primera clase” del cerrado gremio comercial limeño (Mazzeo, 2012, p. 286).  

En la memoria del año 1823, el entonces Ministro de Hacienda, Hipólito Unanue, sostiene que solo quedaba 

recurrir a los empréstitos de los comerciantes, debido al deterioro de la agricultura. Es más, el déficit alcanzó 

la suma de 1 500 297 pesos, donde el mayor gasto ascendente a 773 256 pesos correspondía al ejército. En 

suma, el nuevo Estado se inició en el centro de una crisis económica, donde el comercio era el único sostén 

para las necesidades del gobierno, priorizadas en afrontar la guerra (Mazzeo, 2012, p. 287).

Es en ese escenario de la guerra de la independencia, el Tribunal del Consulado de Lima se mantuvo en el 

centro de dos fuegos, realistas e independientes, accediendo a los requerimientos forzosos principalmente para 

el sostenimiento militar de ambos contendientes, de acuerdo con el momento de su requerimiento; y donde sus 

principales miembros pugnaron por mantener este sistema financiero. Cabe precisar que luego de la 

independencia, el sistema económico representado por el Tribunal de Consulado de Lima tuvo vigencia 

republicana hasta fines del siglo XIX. 

V. LOS GASTOS MILITARES DE LAS CAMPAÑAS LIBERTADORAS A PARTIR DE 1820

El periodo de las campañas libertadoras del Perú, a partir de 1820, puede dividirse en tres etapas; cada una de 

ellas bajo una dirección del mando supremo del momento histórico, con el principal propósito de alcanzar el 

objetivo de vencer a las fuerzas realistas presentes en el territorio y donde los apremios para el sostenimiento 

de las fuerzas independentistas fueron mayúsculos. 

La primera etapa empieza con la llegada de la expedición libertadora y el inicio de la campaña del general José 

de San Martín en el territorio peruano. Entonces, en octubre de 1820, ya se habían recolectado artículos por un 

valor que superaba los 500 000 pesos, además de miles de galones de aguardiente y de arrobas de azúcar, así 

como 300 caballos y 800 cabezas de ganado; recibiéndose también donaciones de armamento, alimentos, 

vestuario y pertrechos diversos. Al finalizar ese año los efectivos del “Ejército Libertador del Perú” se habían 

incrementado significativamente con la incorporación de peruanos. Además, a inicios de 1821 era evidente el 

gran apoyo de la población, como el caso de los pueblos de Oyón, Cerro de Pasco y Colpahuayco, los cuales 

remitieron alimentos y vestuario para las fuerzas independentistas; también se registra envíos de alimentos 

provenientes de Huaura, Supe, Trujillo, Abancay, y de otros pueblos enviaron armas, medicinas, prendas y 

ayuda diversa. Incluso, desde Trujillo se remitió 80 438 pesos (Medina, 1989, pp. 17-18). Fue tan fundamental 

el apoyo peruano, que bien reproduce Jorge Basadre (1973), citando a Paz Soldán y la Abeja Republicana que, 

“sin la ayuda efectiva de los peruanos, San Martín habría tenido que reembarcarse” (pp. 156 y 158). 

En 1821, San Martín estableció el cargo de Intendente del Ejército para la administración de los recursos, con 

funciones similares al régimen español, siendo responsable de las especies, alimentos, vestuarios y compras 

de suministros para el ejército, así como recibía donativos de los pueblos para su posterior distribución. 

Además, designó al Comisario del Ejército, encargado de las listas de revistas para el pago mensual de los 

haberes y buenas cuentas. Estas medidas ayudaron en el registro de los costos de la Independencia. 

El Protectorado también había reconocido como deuda nacional los atrasos en el pago de lo ofrecido como 

recompensa a los integrantes de la expedición que llegó de Valparaíso en 1820. Para la cancelación de esta, se 
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efectuaron expropiaciones, en particular de viviendas, cuyo monto ascendió a 529 819 pesos, bienes que se 

distribuyeron por sorteo entre 20 miembros de la expedición libertadora designados por San Martín. Además, 

en 1821, se había solicitado 150 000 pesos al Tribunal de Consulado y también se requirió un empréstito de 

100 000 pesos para el banco de papel moneda; luego, el 15 de abril de 1822, se impuso una contribución 

forzosa de 100 000 pesos a los españoles residentes en Lima. 

En julio de 1822, Bernardo de Monteagudo, Ministro de Guerra y Marina, luego encargado del Ministerio de 

Gobierno y Relaciones Exteriores, explica al Consejo de Ministros que el método de contabilidad militar era 

bueno para las necesidades de gobierno, pero era de mucha dificultad por que las operaciones militares 

demandaban frecuentes subdivisiones de las fuerzas que volvían muy complejo los cálculos de haberes y 

descuentos, a la vez que aumentaban los gastos extraordinarios (Medina, 1989, pp. 24-25). Con el retiro del 

general San Martín, en setiembre de 1822, la consecución de la guerra quedaba en manos de la Junta 

Gubernativa del Perú designada por el nuevo Congreso nacional.  

La segunda etapa comprende las campañas emprendidas por la Junta Gubernativa y luego por el presidente 

Riva Agüero, denominadas Campañas a Puertos Intermedios, efectuadas entre 1822 y 1823. En este periodo 

se continuó con la administración militar implantada por el régimen de San Martín, así como con los mismos 

procedimientos empleados para la obtención de los recursos necesarios para la continuidad de la guerra. 

El ejército patriota seguía recibiendo donativos de los pueblos del interior, como Andamarca, Chota, Huaraz 

y Checas, entre otros, en forma de dinero y provisiones. Los miembros de los gremios populares también 

contribuyeron, como los cargadores y playeros del Callao, que donaron joyas para el auxilio de las tropas, los 

panaderos donaron 2 778 pesos y hasta los miembros del Congreso aportaron 4 328 pesos (Medina, 1989, p. 

26).  

A fines de setiembre de 1822, ante exigencia de la Junta Gubernativa, el Congreso impuso al Tribunal del 

Consulado una contribución forzosa de 400 000 pesos, respecto de la que los comerciantes intentaron primero 

convertir en empréstito, y luego en reducir la contribución, sin éxito, debido a la necesidad del pago de las 

tropas y alimentación correspondiente a la primera expedición a Puertos Intermedios del sur del Perú. Esta 

campaña no alcanzó los objetivos militares propuestos y demostró que no era suficiente el estado de guerra 

levantado para la independencia; la referida campaña, además, provocó la caída de la Junta Gubernativa. 

En enero de 1823, el Congreso decretó un nuevo empréstito de 100 000 pesos y en febrero autorizó al gobierno 

a imponer nuevas contribuciones y préstamos según lo requiera. Para marzo de dicho año, con el primer 

presidente, José de la Riva Agüero, se impuso un préstamo voluntario en Lima y en los departamentos libres, 

para sufragar los gastos del ejército por seis meses, y que se traducía en entregas de dinero, prendas y víveres. 

También en ese mes, el Congreso aprobó otro empréstito, obtenido en Londres en 1822, con Tomás Kinder, 

por 616 515 libras esterlinas. En adición, en abril se impuso otro empréstito forzoso de 60 000 pesos a los 

españoles y europeos, así como al clero por 20 000 pesos, todo destinado para los gastos de guerra; y en julio, 

el gobierno decretó la disminución de sueldos para los empleados públicos y se impuso un empréstito forzoso 

en Trujillo por 150 000 pesos (Medina, 1989, p. 28-29).  

Con estos recursos se solventó el ejército peruano que, entre junio y agosto, desarrolló la segunda Expedición 

a Puertos Intermedios, la que tampoco logró el éxito militar, y dejó diezmadas a las fuerzas peruanas. A ello, 

se agregó la disputa de los recientes poderes Ejecutivo y Legislativo, más la anarquía al existir dos gobiernos 

a la vez, el de Riva Agüero, en Trujillo; y el de José Bernardo Torre Tagle, en Lima, nombrado por el Congreso. 

Ante el caos político y militar, quedó el último recurso de requerir la participación de Bolívar. 

En suma, en estas campañas a Puertos Intermedios se alcanzaron a poner en armas a unos 6,000 efectivos 

peruanos en las fuerzas patriotas, solventados por las medidas antes mencionadas que, si bien no alcanzaron 

los propósitos militares de la independencia, fueron paso indispensable para el logro de esta y muestra del 

enorme sacrificio de los peruanos. 
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La tercera etapa corresponde a la campaña del general Simón Bolívar, donde se intensifica la participación de 

los “ejércitos auxiliares” para librar las batallas decisivas de Junín y Ayacucho, en una guerra que había 

ingresado a la etapa más difícil, luego de largas y devastadoras campañas. 

El 01 de setiembre de 1823, Bolívar arribó a Lima convocado por el Congreso peruano, organismo que le 

otorgó la suprema autoridad militar en todo el territorio de la República, con facultades extraordinarias en los 

asuntos de guerra para obtener auxilios y recursos necesarios. Además, el Congreso decretó una contribución 

forzosa de 400 000 pesos aplicados a todas las clases del estado y demás pueblos libres para financiar los 

gastos del ejército. En noviembre, el gobierno firmó un contrato con la Cámara de Comercio por un empréstito 

de 200 000 pesos a entregar en dinero y provisiones, para recibir en pago 300 000 pesos. Incluso, los diezmos 

eclesiásticos se otorgaban al sostenimiento de las guerrillas de la sierra de Canta, Yauyos y Huarochirí; y 

Bolívar prohibió hacer gastos que no tuvieran relación con el ejército (Medina, 1989, p. 29-31).  

Durante los últimos meses de 1823 y primeros de 1824, los pueblos continuaron aportando mediante 

contribuciones forzosas o voluntarias, entregando dinero, víveres y pertrechos para los pagos de haberes y 

sostenimiento de las fuerzas patriotas. Así, llegaron contribuciones de Arequipa, Ica, Trujillo, Huamachuco y 

Huaraz, entre otras localidades. 

Empero, el 5 de febrero de 1824, se presentó una gran dificultad cuando todo el arsenal que los patriotas habían 

reunido en las fortalezas del Callao pasó a manos del enemigo por la sublevación de las tropas del Regimiento 

del Río de la Plata, que se unieron a los realistas. Esta situación determinó que Bolívar adopte diversas medidas 

militares para el rescate de los castillos e impuso un impuesto de 100 000 pesos al vecindario del Callao para 

esta tarea; de otro lado, se tuvo que replantear el sistema de aprovisionamiento del ejército patriota (Medina, 

1989, p. 32-33). Además, el 10 de febrero de 1824, el Congreso otorgó a Bolívar la máxima autoridad política 

y militar, con el título de Dictador, a la vez que dicho organismo se declaró en receso. 

Entonces, en marzo, desde el cuartel general de Bolívar establecido en Trujillo, el dictador reorganizó los 

ministerios, fusionándolos en uno solo a cargo de un ministro o secretario general de los negocios de la 

República peruana, designando a José Faustino Sánchez Carrión, quien convierte la administración pública en 

el más riguroso estado de guerra visto en el continente. Sánchez Carrión recorrió Trujillo, Huamachuco, Caráz, 

Huaraz, Huánuco, Cerro de Pasco, Huancayo, Jauja, Huamanga y Huancavelica, para conseguir los recursos 

necesarios para la guerra, llegando a obtener la plata y alhajas de las iglesias, hasta sacar los clavos de los 

portones de las casas de Trujillo y la sierra norte, llegándose a reunir en poco tiempo más de 400 000 pesos en 

barras de plata que sirvieron para adquirir las provisiones necesarias e implementar las maestranzas y talleres 

para reparaciones de armamento y fabricación de los insumos de guerra. La labor del ministro peruano fue 

extraordinaria. Raúl Porras Barrenechea lo calificó como “el organizador civil de la victoria” (Basadre, 1973, 

p. 175; Medina, 1989, p. 33), y junto con el apoyo de los pueblos, permitió surgir de la nada los medios

indispensables para la guerra como los vestuarios, armamento, municiones, ganados, víveres, cebada, monturas

y artículos diversos (Medina, 1989, pp. 34-35).

Por su parte, las tropas asumieron con estoicismo su sacrificio por la independencia. Sobre sus haberes, los 

soldados patriotas debían recibir 10 duros al mes, de los cuales se les descontaba parte por alimentación y 

vestuarios, quedando el saldo de un duro por semana; sin embargo, era tal la dificultad económica de la caja 

militar que el soldado solo recibía medio duro por semana. Los oficiales no tuvieron privilegios, a ellos también 

se le redujo su sueldo a una cuarta parte, de tal manera que solo recibían de ocho a diez duros al mes, cantidad 

exigua que solo les permitía consumir en la proveeduría militar. A pesar de tantas dificultades, en vez de 

quejarse, la tropa se contentaba con la regularidad de su disminuido pago. El general Guillermo Miller refiere 

en sus memorias que la actitud del soldado resultó ejemplar para muchos oficiales que antes habían mirado 

con “...indiferencia, la suerte y bienestar de sus valientes soldados” (Miller, 1910, p. 131). 
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En cuanto al vestuario, los regimientos utilizaban uniformes que variaban frecuentemente debido a que eran 

adquiridos en Europa a precios reducidos; por tanto, estas unidades vestían diversidad de uniformes y colores. 

Las armas y equipo eran de fabricación inglesa. Resalta además que a pesar de que los botines eran parte de 

este uniforme, no resultaban prácticos para la tropa, acostumbrada al empleo de “ojotas”, que ellos mismos 

confeccionaban con gran habilidad. En tal sentido, menciona el general Miller: “…cuando se reunía el ejército, 

tomaba la disciplina nueva fuerza y se ponían las tropas en un excelente estado; hasta su apariencia era 

brillante, a pesar de llevar las piernas descubiertas hasta los tobillos” (Miller, 1910, pp. 91-92).  

Sobre el avituallamiento para el ejército en campaña, este consistía generalmente en la extracción de ganado a 

los grandes hacendados; de quienes, acorde a su capacidad se obtenían vacunos, dejando recibos a estos 

dueños. Sin embargo, durante la guerra, dichos recibos se pagaban con mucha irregularidad y muchas veces 

no eran cancelados.   

Iniciada la marcha del ejército, unas 6 000 cabezas de ganado que habían sido reunidas desde Cajamarca y 

provincias aledañas, seguían a las tropas a una distancia de dos o tres días de marcha; y hubo patriotas pudientes 

que salieron al encuentro de las tropas y entregaron como donativo unas cien a doscientas cabezas de ganado 

(Miller, 1910, p. 137). 

De esta forma, se estructura y sostiene al “Ejército Unido Libertador” que acude a los campos de Junín y 

Ayacucho, cumpliendo en forma admirable sus obligaciones militares, superando tantos obstáculos como 

considerables desventajas, hasta llegar a alcanzar un soberbio estado de combate, con unos 10 000 efectivos 

patriotas, entre colombianos y peruanos, además de miles de fuerzas de guerrillas. Sobre estas unidades diría 

el general Miller: “las tropas de ambas partes se encontraban en un estado de disciplina que hubiese hecho 

honor a los mejores ejércitos europeos” (Miller, 1910, p. 179). 

Por su parte, los realistas habían llegado a reunir unos 18 000 efectivos, con tropas veteranas y una mayoría 

de soldados de origen peruano, que igualmente habían sido preparados para la contienda final. Estas unidades 

realistas acudieron a la cita de Ayacucho con sus mejores galas de colorido vestuario; al respecto, Luqui-

Lagleyze (2016) cita las memorias del coronel e historiador Manuel A. López, quien combatió en Ayacucho 

siendo capitán ayudante del Estado Mayor General Libertador y escribió:  

La vista herida con los reflejos del acero y demás metales, descansaba en las telas y pieles; y 

los ordenados movimientos de esas líneas de colores, nos amenazaban desde lejos como 

preciosas víboras, mostrándonos la perfecta disciplina rigurosamente enseñada por los 

instructores castellanos […]. (p.377) 

En suma, los recursos del Perú sirvieron para poner en condiciones de combate a los dos ejércitos, el patriota 

y el realista, hasta llegar a las batallas decisivas solventando la preparación de unos 28 000 hombres en armas 

que recorrían el territorio peruano, además de las partidas de guerrillas que operaban en el interior. Las victorias 

patriotas de Junín y Ayacucho fueron resultado de la preparación mencionada, fundamental en el escenario 

militar que definió la caída del régimen colonial.   

Finalmente, en 1826 capitularon los últimos efectivos realistas que permanecían en la Fortaleza del Real Felipe. 
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Figura 4. Soldado peruano de Batallón de Infantería Nº 1, en campañas de Junín y Ayacucho de 1824, 

ilustración de Rodolfo Parodi Guffanti.1 

1 En: CPHEP (2005). Evolución Histórica de los Uniformes del Ejército del Perú (1821 – 1980). Lima: Ministerio de 
Defensa.  
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VI. CONSECUENCIAS ECONÓMICAS DE LA GUERRA DE LA INDEPENDENCIA

La prolongada guerra de la independencia del Perú y las campañas militares de la contra-independencia, 

llevada a cabo por más de quince años, dejó un país en crisis económica, donde se habían consumido gran 

cantidad de hombres, animales y capital. Es más, los ejércitos auxiliares venidos de Colombia principalmente 

y efectivos menores del Río de la Plata y Chile, cobraron sus salarios y muchos repatriaron dichos capitales a 

sus lugares de origen. De igual modo, los capitales de los antiguos colonos españoles, en gran parte también 

emigraron a la península u otros lugares. Asimismo, se emplearon muchos hombres producto de la guerra, con 

28 000 hombres en armas de ambos lados aproximadamente; quienes, del millón y medio de habitantes del 

Perú, representaban casi un 3% de la población masculina que estuvieron alejados del sistema productivo del 

país durante la guerra (Contreras, 2012, pp. 420-421). Aunque no todos murieron, se perdieron las bajas de 

combate peruanos en ambos lados, así como los soldados que en calidad de reemplazos fueron entregados para 

completar los efectivos de las tropas colombianas que retornaron a su país, alcanzando unos 5 000 peruanos 

que dejaron el suelo nacional.  

En suma, el país quedó con un comercio debilitado, exhausto de capitales y sin embarcaciones de transporte, 

las minas resintieron de operarios y mulas de trabajo, y las haciendas sin mano de obra y carentes de 

suministros. Es decir, se destruyó las fuerzas productivas del país. Como refiere Contreras (2015), los 

resultados “macroeconómicos” no fueron buenos; sin embargo, sus resultados sociales si fueron favorables ya 

que bosqueja una mejora en la distribución de los ingresos en el país (pp. 453-454). 

No obstante, también hubo capacidad de recuperación económica. Es el caso de la minería, baluarte de la 

economía virreinal, donde los centros mineros fueron de los más afectados al ser ocupados alternativamente 

por los realistas y patriotas, además de estar mayormente ubicados en la sierra central, zona de actividad de 

guerrillas y montoneras. Una vez alcanzada la independencia y con el inicio de la República, a pesar de los 

vaivenes políticos, la actividad minera se recuperó, y de una producción anual de 35 000 marcos en 1823, pasó 

a una producción de 293 000 marcos anuales en 1827, retomando así la minería su rol protagónico en la 

economía del país luego de la independencia (Deústua, 2011, pp. 166-167). 

Finalmente, se debe tener en cuenta que el 6 de mayo de 1856 el presidente de Chile Manuel Montt declaró 

que el Perú pagó en su totalidad la deuda reconocida por un monto ascendiente a 4 000 000 de pesos más los 

intereses, en cumplimiento a la Convención de 1848 firmada entre ambos países, correspondiente a los gastos 

por la campaña de la independencia, un empréstito de 1823 y la campaña de la restauración. De esta manera, 

se honró el compromiso del estado peruano asumido como deuda nacional durante el Protectorado, con fecha 

15 de agosto de 1821, por los atrasos del ejército y la escuadra de la expedición libertadora (CDIP, 1971, 

T.VIII, Vol. 3, pp. 409-413 y 423).

VII. CONSIDERACIONES FINALES

En suma, los recursos del Perú sirvieron para sostener las campañas contrarrevolucionarias en el continente y 

las campañas libertadoras de la independencia del Perú. Este enorme esfuerzo desplegado a partir de 1809 

significó que el país conviva en un estado de guerra permanente que lo llevó a colocar en condiciones de 

combate a 28 000 hombres de los ejércitos patriota y realista, que recorrían el territorio peruano hasta llegar a 

las batallas decisivas de 1824, además de cientos de partidas de guerrillas que operaban en el interior.  

Las victorias patriotas de Junín y Ayacucho fueron el corolario de quince años de guerra solventada desde el 

Perú, y resultado de la exhaustiva preparación militar que configuró la caída definitiva del régimen colonial 

en el continente.  

Los gastos militares durante la campaña de la independencia fueron determinantes para el logro de la 

independencia, pero la prolongada guerra dejó un país en seria crisis económica, ya que se asumió los esfuerzos 
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revolucionarios y contrarrevolucionarios a nivel continental. De esta manera, la República se inicia con los 

capitales agotados, consumidos una gran cantidad de hombres y animales, sin embarcaciones de transporte, 

las haciendas sin mano de obra y carentes de suministros; es decir, se destruyó las fuerzas productivas del país. 

Ello fue el mayor costo de la independencia, pero ineludible para afrontar el destino del Perú en libertad. 

Los gastos militares fueron administrados en un sistema económico militar de reglamentación española y que 

también fue asumido por los ejércitos patriotas, quienes pugnaron por el control de los recursos necesarios 

para el combate, pero que fue sobrepasado por la propia intensidad y amplitud de la guerra; sin embargo, este 

sistema continuó como base administrativa del ejército republicano. Es más, la agresiva intensificación del 

estado de guerra impuesto por Bolívar se tornó en el camino más difícil para el Estado y población, pero 

demostró que era el indispensable para alcanzar el objetivo de la independencia.    

Si bien es posible evaluar los gastos del financiamiento de la guerra a cargo de los actores identificados como 

los comerciantes limeños o extranjeros, y de instituciones como el Tribunal del Consulado de Lima, aún falta 

realizar un balance general que contabilice los esfuerzos y contribuciones desplegados en hombres y 

provisiones para el sostenimiento de los ejércitos en contienda y que fue asumido por los pueblos en general, 

instituciones locales y el hombre común. En ese sentido, este trabajo constituye un aporte para continuar en la 

dirección que reconozca el sitial que corresponde al sacrificio desplegado por los pueblos del Perú, para tentar 

aquello que Basadre llamó “la promesa” de la independencia: alcanzar una vida mejor. 

Figura 5. La independencia del Perú, del mural de Teodoro Núñez Ureta, en Panteón Nacional de los 

Próceres, 1971.5 

-fin del artículo-
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EL PICKELHAUBE PERUANO 

Las raíces prusianas del ejército del Perú 

Por Fernán Altuve-Febres Lores 

faltuve@ugartedelpino.pe 

RESUMEN.  El Pickelhaube, del alemán Pickel (pincho: punta aguda y afilada de ciertos objetos) y Haube 

(gorro, casco y en general prenda que cubre la cabeza) es el nombre que se le dio a un casco creado por el 

ejercito prusiano en la primera mitad del Siglo XIX. Desde su aparición hasta más de un siglo después ha sido 

utilizado por diversos ejércitos alrededor del mundo; como lo son el Alemán, Ruso, Reino Unido, Suecia, 

Portugal y Noruega entre otros. En el caso latinoamericano tenemos a Colombia, Chile, México, Brasil, 

Argentina, y especialmente en el Perú quien fue el primer país de Hispanoamérica que incorporó el 

Pickelhaube como parte del uniforme y equipo del Ejército. La finalidad de revisar la historia del Pickelhaube 

Peruano, es también rescatar no solo la historia del Ejército, sino también proyectar en el tiempo el valor e 

importancia de nuestras permanentes conexiones con el mundo occidental, con su historia, sus valores y 

desafíos. 

Palabras clave. Pickelhaube, Prusia, Rusia, Perú, Chile 

ABSTRACT.   The Pickelhaube from the German word Pickel (spike: sharp point of certain objects) and 

Haube (cap, helmet and in general garment that covers the head) is the name given to a helmet created by the 

Prussian army in the first half of the 19th century. Since its appearance until more than a century later, it has 

been used by various armies around the world, such as German, Russian, United Kingdom, Sweden, Portugal, 

and Norway among others. In the Latin American case we have Colombia, Chile, Mexico, Brazil, Argentina, 

and especially in Peru, which was the first country in Latin America to incorporate the Pickelhaube as part of 

the Army uniform and equipment  The Peruvian Pickelhaube history is also an intent to rescue not only the 

history of the Army but also to project in time the value and importance of the permanent connections of 

Peruvian history with the Western world, with its history, its values, and challenges. 

Keywords. Pickelhaube, Prussia, Russia, Peru, Chile 
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I 

El pickelhaube, fue el nombre que popularmente se atribuyó al casco creado para el ejército de Prusia, en la primera 

mitad del siglo XIX y progresivamente fue adoptado por varios estados alemanes, europeos e hispanoamericanos 

para terminar extinguirse en su uso práctico tras la primera guerra mundial quedando; hoy en día, mayormente en su 

uso ceremonial.  

Si bien se dice que habría sido el mariscal Von Hindemburg (1847-1934) 

quien en un discurso deslizo la idea de que el casco prusiano era un lazo 

simbólico entre los soldados prusianos y los antiguos guerreros hunos, lo 

cierto es que existen diversas teorías sobre la paternidad del pickelhaube pero 

ninguna de ellas se retrotrae a tiempos anteriores a los cascos usados por la 

caballería durante las guerras napoleónicas. 

Entre estas teorías la más extendida es aquella que considera que el 

antecedente del famoso casco de cuero con punta, tiene origen “ruso” pues 

existen en varios museos de Europa del este pinturas y ejemplares que se 

remontan a la Rusia de 1825 y se inspiraba en el arcaico Shishak de finales 

del siglo XII y de clara influencia turco-árabe. (Figura 1). Dice la tradición 

que durante una visita que realizaba al imperio del Zar de todas las Rusias, el 

Rey de Prusia Federico Guillermo IV (1795-1861) habría visto varios 

modelos de estos cascos (Figura 2) sobre el escritorio de su cuñado; Nicolas 

I (1796-1855), y de ahí tomo la idea que dio origen a la variante prusiana de 

aquel casco. 1(Figura 3 y 4) 

1 Jara Franco, Ricardo. http://www.cphm.cl/wp-content/uploads/2016/08/editorial-cascos-pickelhauben-sr-ricardo-jara-franco-

del-club-de-coleccionismo-simbolismo-de-las-placas-del-ejercito-chileno3-0-1.pdf 

Figura 1. Shishak turco árabe c. Siglo XII. 

Figura 2. Shishak ruso del Siglo XIII. 
(Figura 3) Casco ruso de la década de 1830. 
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En contradicción con esta versión existe la teoría “romántica” que 

atribuye la paternidad del modelo al pintor Moritz von Schwind (1804-

1871), autor de unos frescos del castillo de Hohenschwangau en el que 

se aprecia a un caballero tocado con un casco algo similar a los 

pickelhauben. Estos frescos, basados en El Cantar de los Nibelungos 

fueron ejecutados por encargo de la academia de Karlsruhe en 1839, 

tres años antes de la entrada en servicio del primer modelo de casco. 

Una tercera teoría, esta auténticamente “prusiana”, sostiene que el 

origen del casco fue creación del pintor Heinrich Stilke (1803-1860) 

para el fabricante de artículos de metal de Elberstadt llamado Wilhelm 

Jaeger que trabajaba un prototipo desde 1839 y en marzo de 1841 se 

presentó el primer prototipo oficial para el ejército. 2 Este fue un casco 

de metal para coraceros que sería el antecesor directo del pickelhaube 

que todos conocemos pero que tenía la particularidad poseer una visera 

movible cuya finalidad era proteger los ojos en función de la intensidad 

de la luz. 

Así pues, el 23 de octubre de aquel año se adoptó este casco que, 

oficialmente, era un helm (casco en alemán) pero que el habla popular 

rebautizo como pickelhaube (gorro de pico, que viene de dos palabras 

alemanas Pickel, pico y Haube, gorro). La prenda en cuestión, a la que 

solo se le había suprimido la movilidad de la visera respecto al primer prototipo, sirvió para equipar inicialmente a 

varias unidades de coraceros, concretamente los regimientos de línea del 1° al 5°, el 7° y el 8°. 

Los cascos estaban fabricados de 

chapa de acero y la decoración de 

bronce, mientras que los del 6º 

regimiento de línea y dos 

regimientos de la Guardia estaban 

hechos de una aleación de cobre y 

zinc que imitaba el oro con la 

decoración de plata alemana, o sea, 

lo que se conoce como alpaca. El 

águila prusiana era el emblema 

frontal de los regimientos de línea y 

los de la guardia tenían un águila 

con una estrella de plata y las 

iniciales FWR. 

Antes de terminar el año de 1842 

apareció el modelo Pickelhaube de 

cuero para infantería y artillería 

(Figura 5:  modelo 1842). 

2 Jara Franco, Ricardo. http://www.cphm.cl/wp-content/uploads/2016/08/editorial-cascos-pickelhauben-sr-ricardo-jara-franco-

del-club-de-coleccionismo-simbolismo-de-las-placas-del-ejercito-chileno3-0-1.pdf 

Figura 4. Casco ruso de la década de 1840. 

Figura 5. Pickelhaube prusiano 1842 
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 casco era una pieza fabricada con cuero hervido de 37 cm. de 

alto, siendo el emblema frontal de bronce, así como la espina 

que recorría la parte trasera tapando la costura que unía el cuero 

y, por supuesto, un pico de 14 cm. de alto con forma ovoide que 

estaba unido al casco mediante un soporte cruciforme para el 

pico. Este pico fue remplazado por una bola en los cascos usados 

por los regimientos de artillería se introdujo en 1844 y en las 

unidades de caballería todo el casco era de metal. (Figura 6) 

Es a partir de este modelo, que paulatinamente los demás 

estados alemanes fueron adoptando, aparecieron versiones 

particulares del Pickelhaube de cuero. La primera en 

Oldenburgo (1843) y ultima en Baviera que se resistió 

heroicamente a sucumbir a la moda prusiana hasta 1886 cuando, 

tras la muerte del rey Luis II, el príncipe regente Leopoldo se 

hizo cargo del gobierno. Curiosamente, el regente tardó varios 

años en usar el casco prusiano hasta 1902 cuando así lo 

estableció reglamentario para generales. Sin embargo, prefería 

que sus ayudantes usasen otros tipos de prendas de cabeza antes 

que el casco prusiano. 

II 

En 1856 se llevó a cabo la primera modificación del casco prusiano de 1842 al serle recortada la altura (en 2 cm) y 

se le hizo más redondeado. Así mismo, se acortó la longitud de la visera y se modificó el barbuquejo, sustituyendo 

las chapas curvadas por otras planas. Los cascos de infantería fueron recortados y vueltos a coser, por lo que se 

ahorraron el pastizal que les habría costado fabricar cascos nuevos para todos. 

(Figura 7: M 1856/ 1857) 

Fue en 1860 cuando surgió el pickelhaube que todos conocemos, o sea, una 

modificación de los modelos anteriores al que se le rebajó notablemente la 

altura (4 cm), tomando una 

apariencia más redondeada. Además 

se volvió a reducir la longitud de la 

visera, y el cubrenuca pasó a ser una 

pequeña pieza casi del mismo 

tamaño que la delantera. Así mismo, 

para ahorrar costos, las unidades en 

servicio fueron nuevamente 

recortadas y recosidas. Del modelo 

anterior solo se conservó la gran 

base cruciforme para el pico, que 

también fue ostensiblemente 

reducido en su longitud. (Figura 8: M/1860) 

Figura 6. Otto von Bismarck con Pickelhaube de caballería 

Figura 8. Pickelhaube: M/1860 

Figura 7. Pickelhaube:  M/1856-1857 
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En 1867, tras las guerras contra Dinamarca (1864) y Austria (1866), se concluyó que era preciso llevar a cabo una 

serie de modificaciones al casco, para abaratar costos pero, sobre todo, para facilitar su producción. Para ello, se 

eliminó la espina de bronce que, como dijimos anteriormente, estaba destinada a cubrir la costura trasera que cerraba 

el casco. (Figura 9: M/1867). A fin de no dejar dicha costura a la vista se 

desmontó el cubre nuca y la visera y se giró el casquete de forma que quedase 

delante, siendo tapada con el emblema. Para fijarlo bien se eliminaron los 

tornillos que usaban desde siempre y se sustituyeron por dos pasadores que, la 

verdad, no proporcionaban ni de lejos una unión tan sólida como los tornillos. 

También se eliminó el soporte cruciforme para el pincho y en su lugar se puso 

una base circular, lo que permitía ahorrar grandes cantidades de bronce, 

material bastante caro y también el coste 

de la mano de obra. Si bien las 

modificaciones redujeron costos e 

hicieron más rápida la fabricación 

también trajeron problemas porque el 

emblema frontal se perdía 

constantemente y, además, la falta de 

refuerzo en la costura debilitaba 

demasiado el casco siendo esto último 

solucionado en la siguiente modificación 

de 1871. 

En una directiva fechada el 23 de noviembre de 1871 se tomaron en 

consideración todas las fallas del modelo anterior 67 y a partir de ellas se creo 

el modelo de 1871 (Figuras 10 y 11: M/1871) que regresó a espina metálica 

trasera pero la hizo más larga pues iba desde el pico hasta el borde del 

cubrenuca. Esta pieza tenía en su parte interna unos tornillos soldados, los 

cuales eran fijados por el interior con tuercas. En cuanto al emblema frontal, 

salta a la vista que está mejor unido al casco gracias a los tornillos que 

sustituyeron a los pasadores. 

En 1887 se volvió a modificar el casco prusiano nuevamente con la finalidad 

de abaratar el costo de cada ejemplar. Así el tradicional barbuquejo de escamas 

pasó a la historia para ser sustituido por uno de cuero se fijaba en cada lateral 

con una argolla y un gancho con la finalidad de poder desmontarlo y 

reemplazarlo por el de escamas en 

desfiles y demás actos militares. Así 

mismo se suprimió el borde de metal 

de la visera, que se sustituyó por un 

simple repujado. El pico fue 

rebajado de altura una vez más, y se 

aumentó el número de respiraderos 

hasta los cinco orificios.  (Figura 12: 

M /1887) 

En 1891 se hicieron nuevas modificaciones pues los recortes anteriores 

debilitaron seriamente la resistencia del casco. En primer lugar hubo que 

reponer el borde metálico de la visera, y en segundo lugar hubo que 

cambiar el sistema de fijación del barbuquejo. Este, además, fue provisto 

de una doble hebilla para regularlo con más comodidad, mientras que la 

unión al casco se efectuaba con una pieza de latón con una muesca 

triangular que había que hacer coincidir con un resalte de la misma forma 

situado en cada perno lateral tal como se ve en el detalle de la foto. De ese 

Figura 9. Pickelhaube:  M/1867 

Figura 12. Pickelhaube:  M/1887 

Figura 10. Pickelhaube:  M/1870 

Figura 11. Pickelhaube:  M/1871 
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modo se podía remover con rapidez mientras que, al mismo tiempo, resultaba difícil 

que se soltase de forma casual. (Figura 13: M/1891) 

Unas ligeras modificaciones se efectuaron en 1895 consistentes en la reducción del 

tamaño del casco (a 12.5 cm de alto), se sustituyó los tornillos que fijaban la base del 

pico por unos pasadores de aletas y una pieza para regular el flujo de entrada de aire por 

los respiraderos.  En 1897 se le agrego la escarapela lateral con los colores imperiales 

negro blanco y rojo (Figura 14: M/1895/97) y en 1905 

se modificó el casco prusiano, proporcionándole una 

cubierta de fieltro que protegía la bóveda de cuero 

hervido pero que no tuvo especial difusión ya que su vida operativa fue bastante 

breve. 

Finalmente, en 1915 se llevó a cabo la última reforma, consistente en sustituir las 

piezas de bronce o alpaca por otras iguales de acero mate para evitar reflejos muy 

peligrosos para el personal. También se proveyó al pico de un sistema de anclaje 

para poder removerlo con rapidez porque el emblemático accesorio era visible a gran 

distancia y delataba al que lo llevaba puesto. Pero a pesar de las reformas el 

pickelhaube durante la gran guerra se había evidenciado obsoleto y que era tiempo 

de cambiarlos por cascos más prácticos y seguros frente a las explosiones y las 

esquirlas de metralla de donde surgió el modelo 1916. (Figura 15: M/ 1908/1915) 

Como dato curioso de las influencias inesperadas que pueden tener los 

uniformes se dice que durante esos años de la gran guerra, precisamente 

en 1915, el famoso pintor Viktor Vasnetov -creador del nacionalismo 

artístico basado en el folclor de la antigua Rusia-, quiso idear un nuevo 

modelo de sobrero militar llamado bogatyrka 

(богатырка) (Figura 16) que según él se inspiraba 

en -el gorro Bogatyr-, de los boyardos pero resulta 

que muchos observadores le encuentran evidentes 

similitudes  con el casco prusiano con el que 

parecía que quería rivalizar.   

Esta prenda fue diseñada especificamente para ser 

usada en un proyectado desfile de la victoria en las calles de Berlín pues los generales rusos 

creían seguro su triunfo sobre Alemania.  El conflicto se prolongó y aquel desfile nunca llegó 

a realizarse razón por la cual la nueva prenda fue usada a partir de 1917 pero, por el Ejército 

Rojo de Leon Trosky (1979-1941) y recibió el nuevo nombre de budyennovka. (Figuras 17) 

Figura 13. Pickelhaube:  M/1891 

Figura 14. Pickelhaube:  M/1895-1897 

Figura 15. Pickelhaube:  M/1908-1915 

Figura 16. Bogatyrka 1916 

Figura 17. Budyennovka 1917 
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III 

Durante el último tercio del siglo XIX, precisamente después de la Guerra franco-

prusiana, el Imperio Alemán se ubicó como la primera potencia militar del mundo, 

por esta razón varias naciones europeas e hispanoamericanas tomaron el modelo 

prusiano como referencia para el perfeccionamiento de sus ejércitos y como 

consecuencia de ello adoptaron en sus nuevos uniformes alguna variante del 

Pickelhaube.  Entre los países europeos que usaron el casco de Prusia en algún 

momento de su historia destacan Suecia, Noruega, Gran Bretaña, Austria, Portugal 

y España. En Iberoamérica, resaltan Chile, Ecuador, Colombia, México, Bolivia, 

Argentina, El Salvador, Venezuela, siendo el Perú el primer país americano en usarlo 

aunque solo fue por un breve periodo durante la década que abarca los años de 1872 

a 1882. 

El Pickelhaube llego al Perú en 1872 durante la reforma militar que realizó el 

Presidente Manuel Pardo (1872-1876) la cual quedó plasmada en el Reglamento de 

Uniformes de 1873. 3 que se mantuvo vigente hasta 1898 con la promulgación del 

Reglamento de Vestuario para todas las Jerarquías del Ejército, Servicios y 

Dependencia que consagraba los usos galos que traía de la misión francesa 

contratada por el gobierno peruano en 1897. A inicios de la Guerra del Pacifico 

algunas unidades del ejército peruano ya vestía hacía tiempo a la usanza prusiana. 

Las unidades militares peruanas que conocemos que fueron las primeras en usar el 

Pickelhaube, desde 1872, con escudo nacional del Perú, específicamente el modelo 

1867 encontramos al 2º Regimiento de Caballería Lanceros de Torata, (Figura 18, 19 

y 20) al 1° Batallón de Infantería de línea Pichincha y algunos regimientos de artillería. 

Los demás cuerpos aun mantenían la vestimenta del kepi francés pero como informaba 

con algún resentimiento el diario francés XIX Siécle que a inicios de 1879: 

“…hasta 1870, el Perú tenía a honor vestir a sus soldados a la francesa. A la 

terminación de nuestra guerra [la guerra franco–prusiana de 1870], el 

gobierno creyó útil darles el uniforme prusiano que, con sus tintes grises y 

sombríos, no sienta a hombres de color bronceado…”. 4 

Fue precisamente durante esta contienda militar, y 

gracias al Perú, que la moda prusiana llegó al ejército 

chileno y, paradójicamente, este último país sería en 

hispanoamericano el que se destacaría hasta hoy por 

su gran adhesión esa influencia al grado que algunos 

analistas consideran a su milicia como el ultimo hijo 

legitimo del ejercito prusiano. 

El historiador militar chileno-peruano Patricio Greve Moller ha investigado el paso 

de esta influencia prusiana del Perú a Chile durante los aciagos días de la guerra  y 

gracias  a dos importantes testimonios uno de Benjamin Vicuña Mackenna (1831-

3 Jara Franco, Ricardo. http://www.cphm.cl/wp-content/uploads/2016/08/editorial-cascos-pickelhauben-sr-ricardo-jara-franco-

del-club-de-coleccionismo-simbolismo-de-las-placas-del-ejercito-chileno3-0-1.pdf 
4Greeve Moller, Patricio. https://militariabloghistoricomilitar.blogspot.com/2017/08/uniformologia-ii-los-inicios-del-

casco.html 

Figura 19. Pickelhaube peruano 1872-1881. 

Lanceros de Totora. (Versión Greve-Fernández 
2018) 

Figura 18. Pickelhaube peruano de 1872-1881. 

Lanceros de Totora. (Versión Rodolfo Parodi. 1982) 

Figura 20. Pickelhaube peruano de 1872 
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1886) 5 y otro lado de David Mahan Marchese6 gracias a los cuales pudo descubrir que los primeros Pickelhaube que 

uso el ejército chileno en aquella contienda  tuvo su origen en un cargamento  de pertrechos militares que venía desde 

Europa hacia el Callao y que a su paso por Valparaiso fue retenido por las autoridades, por ello nos dice: 

"Ambas fuentes coinciden en que estos cascos prusianos fueron decomisados en la aduana de Valparaíso, 

los días 12 ó 13 de abril de 1879, donde se encontraban encajonados con otros artículos de guerra, de paso 

para el Perú, que los habían comprado antes de estallar el conflicto. Vicuña Mackenna (-1886) habla de 

432 cascos negros y el semanario de 500 cascos prusianos. Por lo anterior, queda demostrado que estos 

cascos eran para el Perú, lo que coincide con la prusianización del ejército peruano desde 1872, …” 7 

A lo dicho agrega Greve Moller que: 

“A mayor precisión, el diario santiaguino El Estandarte Católico, publica el 12 de 

abril de 1879: Importante disposición gubernativa digna del mayor elogio ha sido la 

determinación que ha tomado el señor ministro de hacienda respecto del armamento 

y vestuario de guerra que existía en la aduana de Valparaíso y que había sido 

comprado por el gobierno del Perú en época anterior." 8 

Los cascos de estilo prusiano decomisados al Perú fueron reasignados por los impresionados 

oficiales para vestir a una de sus unidades.  El diario chileno La Patria describió con gran 

fanfarronería: 

“...el batallón Chacabuco se hizo notar especialmente por la arrogante apostura de 

sus soldados, que con los cascos prusianos y su elevada talla se asemejaban a una 

falange Macedonia. Lástima fue que los cascos no alcanzaran para toda la tropa; 

suponemos que se los estirará un poquito...”  9 (Figura 21).   

Pero este destino no duro mucho tiempo pues el diario de Antofagasta El Catorce de Febrero 

que lleva fecha del 1 de julio de 1879 refiere que los cascos tuvieron un nuevo destino: 

“…El uniforme que estreno el batallón (Antofagasta) N°1 fue de la aprobación y en 

agrado de todos los que lo vieron. A su sencillez, reúne lo vistoso y lo cómodo, sobre 

todo los hermosos cascos a la prusiana tan útiles en la campaña como en la parada. 

Toda reforma e innovación tiene sus adversarios, así es que no ha faltado partidario 

del kepi o de los tradicionales colores colorado o negro que no haya encontrado feo 

el color tierra del Batallón N°1.” 10   (Figura 22) 

5 Vicuña Mackenna, Benjamin. Historia de la Campaña de Tarapacá, desde la ocupación de Antofagasta hasta la proclamación 

de la dictadura en el Perú. Tomo I, 1º edición, Rafael Jover editor, Santiago, 1880, p. 627. 
6  Mahan Marchese, David. Noticias extraoficiales de la Guerra del Pacifico. Recopilación de editoriales y noticias aparecidas 

en el periódico semanal El mensajero del pueblo, entre los años 1879 a 1881. Santiago, 1979. p.16.  (Correspondiente al día 19 

de abril de 1879).   
7 Greeve Moller, Patricio. https://militariabloghistoricomilitar.blogspot.com/2017/08/uniformologia-ii-los-inicios-del-

casco.html 
8 Greeve Moller, Patricio. https://militariabloghistoricomilitar.blogspot.com/2017/08/uniformologia-ii-los-inicios-del-

casco.html 
9  Greeve Moller, Patricio. Unifomologia Militar en la Guerra del Pacifico. Vol 3. Santiago, 2019. p.14  
10 Greeve Moller, Patricio. https://militariabloghistoricomilitar.blogspot.com/2017/08/uniformologia-ii-los-inicios-del-

casco.html 

Figura 21. Pickelhaube peruano 1872. 

Utilizado por tropas chilenas del 

batallón Chacabuco (1879) 

(Versión Greve-Fernández 2018) 
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IV 

La idea precoz de dar una formación prusiana al ejército peruano tras su disolución fáctica después de los sucesos de 

1872 correspondió indudablemente al mismo presidente Manuel Pardo quien, como señala el historiador Anibal 

Galvez, ya había demostrado su interés por la educación alemana al promover en 1871, como padre de familia, la 

fundación del Instituto Lima, bajo la estructura de un Gymnasium, con profesores alemanes bajo la dirección del 

pedagogo  Leopoldo Contzen (1836-1918) donde se formaron sus hijos como el futuro presidente Jose Pardo y 

Barreda. 

Cabe preguntarse porque este proyecto de reforma no se puedo consolidar y solo quedo en haber establecido un 

precedente histórico en el uso de una vestimenta militar. Ello ocurrió probablemente por las siguientes razones, 

primero que el objetivo del gobierno civilista fue fortalecer la guardia nacional, la cual hizo de ricos hacendados y 

comerciantes “militares” y duplicó la oficialidad con personas sin la mayor experiencia como se verifico entre 

muchos participantes en la guerra con chile de 1879. 

Así mismo, esa reforma requería de asesores técnicos que no llegaron al país como si ocurrió en otros casos pero 

sobre todo porque a los gobierno civiles de esa década no les interesaba infundir el orgullo militar que significaba la 

tradición prusiana que se había forjado desde el reinado de Federico Guillermo I (1713-1740), el rey soldado. Este 

tradicionalismo prusiano fue resumido lacónicamente por la frase “ser antes que parecer” o por aquella otra atribuida 

al Conde Schlieffen (1833-1913) que decía se reconocía a 

un prusiano por: “hablar poco, hacer mucho y aparentar 

menos”. 

En un país sometido a una clase dominante, a la que 

justamente lo que más le interesaba era aparentar, el 

modelo prusiano solo podía tener como único fin el 

decorativo, era una forma de ostentación de buscaba 

aparentar una “marcialidad externa” puesto que ese grupo 

de civiles poderosos carecía de verdaderos valores 

castrenses, de una “marcialidad intrínseca” como si la 

tenían los militares peruanos que habían sido maltratados 

desde 1872. 

Por eso el historiador Mariano Felipe Paz Soldán (1821-

1886) nos hablase del “casco prusiano” 11 de Nicolas de 

Pierola (1839-1913), político civil devenido en dictador y 

cuyos gestos de militar improvisado llamaron la atención 

del escritor italiano Tomas Cavaino que escribió sobre 

tales ostentaciones diciéndonos: 

“Tenía sed de mando, y sed quizás aún mayor de hacer 

pompa y alarde de sí mismo y de su poder, en aquella 

Capital donde se encontraban todos sus verdaderos o 

supuestos enemigos, trotando y galopando por las 

calles de la ciudad como sus enormes botas de montar 

y su casco de prusiano, a la cabeza de una brillante y 

números escolta de ayudantes y guardias; y a ninguna 

de estas cosas quería renunciar.”  12   

11  Paz Soldan, Mariano Felipe. Narración Histórica. Lima, 1884. p 597. También lo menciona Vicuña Mackenna  (Historia de 

la Campaña de Lima. Santiago. 1881.  p. 392) diciendo: “No descuido el dictador vestir su ejército a su gusto y usanza. Desde 

el principio de la guerra había realzado su diminuta figura con un casco prusiano cuyo sol reluciente había remplazado al águila 

imperial de dos cabezas”. 
12 Caivano, Tomas. Historia de la Guerra de América entre Chile el Perú y Bolivia. Florencia, 1883. p. 385. 

Figura 22. Pickelhaube Peruano 1872 – Usado por tropas chilenas del Batallón Antofagasta 

1879 
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La única expresión iconográfica que tenemos de aquella ostentación dictatorial es el un fragmento de una caricatura 

publicada en el semanario La Luz Eléctrica donde se representa a Pierola con pulcro uniforme y casco prusiano, 

montando su caballo y al elevarse pisa la constitución antes de montar. Esta imagen fue difundida en 1947 en el libro 

Historia y romance del viejo Miraflores de Luis Alayza y Paz Soldán (1883-1976) (Figura 23).  La imagen consigna 

como el año de su publicación 1881 pero otras fuentes señalan que este semanario se imprimió entre 1885 y 1897. 

Ante el reto de dar una mejor formación militar al Perú frente a 

Chile después de la guerra, que por aquel entonces había contratado 

la misión prusiana del Mayor Emilio Koerner (1886), el gobierno 

del General Cáceres (1886-90 y 1894-95) contrató para nuestro 

ejército, al mayor prusiano Carl Pauli en calidad de Instructor 

General, al cual se le concedió el grado de coronel. 

Esta experiencia terminó trágicamente pues Pauli no se 

conformaba con el hecho de no tener la plenitud de prerrogativas 

que se concediesen a una misión militar como la de Chile y se 

sentía incómodo de ser dependiente del mando peruano.  Así 

ocurrió que, durante la guerra civil de 1894-95 fue seducido por el 

jefe revolucionario Nicolás de Piérola, quien le prometió que el 

nuevo régimen contrataría a una misión alemana con él a la cabeza.  

La promesa dio resultado y el antiguo Instructor General conspiró 

contra su protector y, cuando fue descubierto se pasó a las fuerzas 

revolucionarias convirtiéndose en jefe del Estado Mayor de los 

insurrectos y dirigió el Cuartel General rebelde en Cieneguilla.   

Como Pauli conocía los planes de Cáceres para la defensa de Lima, 

pudo atacar al Ejército Constitucional con un combate casa por 

casa, a sabiendas que el presidente Cáceres13 no expondría a la 

población civil a la ferocidad de los francotiradores. Cáceres 

dimitió y partió al exilio en la Argentina.  Poco después de la 

victoria, Carl Pauli fue despedido por el mismo Piérola que, 

inmediatamente contrato a la misión militar francesa.  Ese era el pago a la deslealtad. 

Pasados los años, en 1909, cuando Cáceres era ministro Plenipotenciario del Perú ante la corte de Roma hizo una 

visita a Berlín, siendo homenajeado por el Káiser Guillermo II quien al recibirlo le dijo en perfecto castellano “Me 

complace estrechar la mano del vencedor de Tarapacá”.  Este era un respetuoso reconocimiento por su heroica 

resistencia durante la Guerra con Chile (1879-1883), pero sobre todo al oficial peruano que desde 1872 había 

representado en el Perú las raíces prusianas de nuestro ejercito no en tanto en las formas sino sobre todos ellos valores 

marciales esenciales.   

Fue en dicho homenaje que el General Cáceres narró sus hazañas bélicas con su caballo El Elegante.  En esta 

recepción el edecán del Emperador admirado por las alabanzas a este exquisito animal preguntó por él al señor Alex 

Schwabach, entonces Cónsul del Perú. Al ampliar la historia que hizo el Cónsul esta tomó un giro insospechado, 

pues el edecán se enteró que el viejo caballo del General había sido robado por el mismo Pauli como trofeo, después 

de la toma de Lima por las huestes revolucionarias. En 1911, el General Cáceres regresó a Berlín como ministro 

Plenipotenciario del Perú en Alemania habiendo sido espléndidamente por Guillermo II.  Por esos días se enteró que 

el Emperador, al saber de la infamia de Pauli, había mandado que se le juzgase en una corte marcial; puesto que como 

oficial prusiano deshonró el uniforme imperial con un acto indigno en contra del héroe peruano. Poco después Pauli 

fue degradado. 

13 Andrés A. Cáceres. Memorias. Lima, 1972. T.II p.121. 

Figura 23. Caricatura de Nicolás de Piérola con el Pickelhaube peruano de 

1872. Seminario La Luz Eléctrica. Circa 1885. Fuente Luis Alayza. 

Historia y romance del viejo Miraflores. 
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V 

Al llegar al poder Nicolás de Piérola (1895-99), talvez queriendo alejarse de la imagen pomposa que había dejado su 

fracasada dictadura pero, con mayor seguridad, por motivos 

políticos, este mandatario en 1897 contrato una misión francesa 

precisamente cuando las instituciones militares galas pasaban un 

momento de crisis como consecuencia del escándalo Dreyfuss (1894) 

y, por ello, estaban desmoralizadas y eran  especialmente sumisas 

ante el poder político y frente a los excesos de los partidos.   

Esos eran los años de lo que se ha conoció como La Grande Muette 

que era una actitud de “apoliticismo” y “tecnicismo” que convertía a 

la milicia en una fuerza desprovista de personalidad propia.  Este 

modelo tan poco útil, al mostrar sus amplias deficiencias en Francia, 

fue corregido por el General Foch en 1908 gracias a su famosa 

reforma de la Ecole Superieur hecha contra el limitado sentido 

“politécnico” de los oficiales y de la cual fue el mejor fruto el General 

De Gaulle (1890-1970). El en Perú se arraigó la vieja escuela gala 

anterior a 1908 y, en la formación de los oficiales peruanos de aquel 

entonces, no se observa un especial interés humanista como se puede 

apreciar en la renovada misión francesa que contrató el Brasil en 

1919 al mando del General Gamelin. La superación del sesgo 

politécnico recién se produjo en el Perú con la creación del Centro de 

Altos Estudios Militares (C.A.E.M) durante del gobierno del General 

Odría (1948-1956). 

De manera contraía el gobierno chileno, cuya misión alemana desde 1904 

todas sus unidades usaban el casco de punta prusiano (Figura 24) no solo preparó a su milicia para la defensa militar, 

sino que además lo utilizó como un instrumento de su política exterior, es así como: 

“Las últimas palabras del informe del embajador Reichenau aclaran uno de los principales motivos de la 

política militar chilena – estimulada por Alemania – es decir, que después de la Guerra del Pacífico (1879-

1883) la principal aspiración del Palacio de la Moneda en política exterior fue el más completo aislamiento 

y arrinconamiento de Perú, que aspiraba a una revancha: Perú está en una situación más o menos aislada 

contra este multilateral acercamiento amistoso de Chile hacia el resto de las naciones latinoamericanas.” 

14114 

Y es que, desde su llegada a Santiago la misión alemana del Capitan Koenner en 1885 el objetivo de esta no fue solo 

establecer una base en ese país sino desde el proyectar su influencia militar a los demás países hispanoamericanos 

para profesionalizar a sus ejércitos bajo los cánones alemanas.  Como bien lo ha estudiado Roberto Arancivia Clavel15 

se enviaron misiones técnicas chilenas a Ecuador (1903), a El Salvador (1902), a Colombia (1909) y Venezuela 

(1914) mientras que México (1905), Argentina (1906) y Bolivia (1909) contrataron sus propias misiones en 

Alemania.  El resultado fue que para: 

“…  1905 Perú se sentía totalmente rodeado por los países vecinos prochilenos, y buscó posibilidades de 

cooperación con los Estados Unidos. Lima ya tenía una misión militar francesa, y una estrecha relación en 

política externa con París. Había cada vez más señales de que en la discusión sobre Tacna-Arica entre Chile 

y Perú, los Estados Unidos intentaran aprovecharse del antagonismo aplicando el principio de "el enemigo 

14 Fisher, Ferenc. La expansión (1885-1918) del modelo militar alemán y su pervivencia (1919-1933) en América Latina. 

En: Revista del CESLA, N. 11, 2008. p. 141. 
15 Arancivia Clavel, Roberto. La influencia del ejército chileno en América Latina. 1900-1950. Santiago, 2002. 

Figura 24. Pickelhaube en el ejercito chileno de 1900 
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de mi enemigo es mi amigo", así que Perú se movió en dirección a los Estados Unidos; vio en él a su protector 

de gran potencia contra Chile. Esa condición intensificó considerablemente los sentimientos chilenos contra 

los Estados Unidos y al mismo tiempo Chile contaba con el apoyo de las grandes potencias europeas como 

Alemania y Gran Bretaña.” 14916 

Ante esta dificilísima situación el único oficial que expuso la grave 

situación de aislacionismo continental que enfrentaba el Perú con 

la misión francesa fue el Teniente Julio C. Guerrero (1887-1976) 

quien desde muy joven se inclino por cambiar la influencia francesa 

por la alemana y para ello creo el Mauser modelo peruano de 1909 

demostrando la adaptabilidad de las armas y practicas germanas a 

la realidad nacional. Esta simpatía le trajo un sin número de 

problemas al novel oficial y pronto su carrera corrió peligro; pues 

dictaminó en contra de una dudosa compra de fúsiles de origen 

japonés (Arizaka) que permitía un gran negocio a algunos políticos.  

Admirado por el valor del joven, el General Cáceres, ya 

reivindicado, y ejerciendo un importante patriarcado patriótico, 

tomó bajo su tutela al hijo de su fiel partidario de antaño: por esto, 

al asumir en 1911 la misión diplomática ante las Cortes de Berlín y 

Viena lo llevó como su agregado militar. (Figura 25).  

En Alemania la inteligencia del teniente Guerrero brilló espléndidamente y se ganó el justo reconocimiento que la 

mediocridad de sus colegas le había negado en el Perú. Al estallar la primera Guerra Mundial se encontraba en Berlín 

e inmediatamente fue invitado por el Estado Mayor Alemán como observador de las operaciones en todos los frentes. 

Después de ver caer a las tres águilas imperiales de Europa y de haber estudiado Filosofía en la Universidad de Berlín, 

regresa al Perú entre 1920 y 1923, años en los que el anciano Mariscal Cáceres le dicta sus memorias de guerra, las 

cuales fueron editadas a su regreso a Alemania, nuevamente como agregado militar, en 1924.  

En abril de 1927 llegó al Perú el General Wilhelm Faupel (1873-1945) especialmente convocado por el Gobierno del 

Presidente Augusto B. Leguía (1919-1930) para asumir la Inspectoría General del Ejército Peruano con el fin de 

perfeccionar la organización de nuestros institutos armados. El General Faupel venía al Perú después de una brillante 

labor de asesoría militar en Argentina y Bolivia. Traía consigo la aureola del soldado de los tiempos heroicos, del 

ejemplar oficial prusiano que había combatido valerosamente en la Primera Guerra Mundial, en la que había ganado 

la exclusiva medalla Pour le Merite del hábil organizador de la 

desmovilización militar alemana que siguió al armisticio de 1918.   

También se le recordaba como el forjador de los Cuerpos Francos de 

Görlitz (Freikorps) que en 1919 apagaron el fuego revolucionario 

encendido en Sajonia. 

El General Faupel era el oficial idóneo para crear una generación de 

oficiales imbatibles; pero su presencia en el Perú transcurría en un 

momento desafortunado. El agosto de 1930, se desataron las pasiones 

tras ña revolución de Arequipa. Con la caída del Presidente Leguía todos 

los que sirvieron al Estado durante el antiguo régimen fueron retirados 

de sus puestos por el gobierno revolucionario y fue así como Don 

Guillermo Faupel, según lo llamaban en Lima, concluyo su contrato y 

retornó hacia Alemania, poniendo fin a la última influencia prusiana en el Ejercito del Perú. (Figura 26). 

-fin del artículo-

16 Fisher, Ferenc. La expansión (1885-1918) del modelo militar alemán y su pervivencia (1919-1933) en América Latina. En: 

Revista del CESLA, N. 11, 2008. p. 149. 

Figura 25. Retrato del General Cáceres (1) a la salida del Palacio Real de Madrid 

(1912) acompañado de su adjunto militar el teniente Julio C. Guerrero (4). 

Figura 26. Retrato del Presidente Leguía con el General Faupel (a su 

izquierda) usando kepí francés. 
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Tiro en terreno inclinado hacia atrás y lateralmente. 
Foto, Memoria de la Comisión Examinadora de cañones de campaña (1905).  
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EL PROCESO DE SELECCIÓN DE ARTILLERÍA DE CAMPAÑA 

DE TIRO RÁPIDO EN 19051 
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RESUMEN. “La comisión fue presidida por el general de brigada Juan Martín Echenique y estuvo 

conformada por los coroneles Enrique Varela, Carlos Abril, Celso Zuleta, Ernesto la Combe y los tenientes 

coroneles Luís Regal, Moisés Cornejo, Manuel Salazar y René Chaumeton (instructor de artillería de la 

Misión Militar Francesa) (Panizo, 1905). Oficiales de amplia experiencia y casi todos ellos veteranos de la 

guerra con Chile, dándose inicio al mejor y más completo proceso de compra de material de artillería que 

realizó nuestro Ejército a lo largo de su vida republicana”. En este artículo se expone el detalle histórico más 

completo y documentado de lo que hoy conocemos como un proceso de selección de armas. La visión política 

para adquirir nueva tecnología en función de los requerimientos de la Defensa Nacional, un completo modelo 

de procedimientos administrativos y depruebas de campo detallado, preciso, científico y práctico reunió a los 

veteranos artilleros de la guerra con Chile para proyectar su experiencia a las nuevas generaciones, y la 

primera fotografía del disparo de un cañón de artillería del ejército peruano, nos ayudará a rescatar el valor 

y utilidad de nuestra historia militar. 

Palabras claves. Artillería, Schenider-Canet, Francia, Ejército, Perú 

ABSTRACT. “The commission was chaired by Brigadier General Juan Martín Echenique and was made up 

of Colonels Enrique Varela, Carlos Abril, Celso Zuleta, Ernesto la Combe and Lieutenant Colonels Luís Regal, 

Moisés Cornejo, Manuel Salazar and René Chaumeton (artillery instructor of the French Military Mission) 

(Panizo, 1905). Officers with extensive experience and almost all of them veterans of the war with Chile, 

beginning the best and most complete process of purchasing artillery material that our Army carried out 

throughout its republican life”. This article presents the most complete and documented historical detail of 

what we now know as a weapons selection process. The political vision to acquire new technology based on 

the requirements of the National Defense, the complete model of administrative procedures, and detailed, 

precise, scientific, and practical field tests, brought together by the veteran artillerymen of the war with Chile, 

project their experience to the new generations. The first photo of the Peruvian field artillery cannon on fire 

helps us to rescue the value and usefulness of our military history. 

Keywords. Field Artillery; Schneider-Canet, France, Peruvian Army 

1 Este artículo forma parte del libro: “200 años de la artillería peruana” de los autores Julio Cassaretto Bardales y 
Alberto Castro Villa, a publicarse en diciembre del 2021. 
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ANTECEDENTES 

Al finalizar primera mitad del siglo XIX, se produjeron grandes avances en la artillería en el mundo: apareció 

el rayado de los cañones con nuevos proyectiles cilindro-ojivales que proporcionaban una mayor precisión a 

los tiros, se diseñó el sistema de retrocarga que permitía introducir el proyectil a la recámara en menor tiempo 

y con mayor seguridad y la fundición de cañones de acero, lo que produjo piezas más resistentes y fiables. 

Con esta tecnología, los ejércitos en conflicto se enfrentaron durante la guerra del Guano y el Salitre, donde a 

pesar de la patriótica contribución de peruanos muy ingeniosos y capaces que produjeron artillería de muy 

buena calidad en el país como: los cañones rayados de retrocarga Grieve de 60,3 mm, los cañones rayados y 

retrocarga White de 55 mm, los cañones rayado y retrocarga Morales Alpaca2, los cañones de acero, rayados 

y de retrocarga Bellavista-Maticorena3 y los cañones de acero y rayados Cole4 (Cassaretto y Castro, 2021). 

Lastimosamente, todo este gran esfuerzo no pudo cambiar el curso de la historia. 

Con el fin de la guerra, la artillería de nuestro Ejército se reconstruyó en base a un conjunto heterogéneo de 

piezas sobrevivientes del conflicto y cañones Krupp de montaña y batalla adquiridos en Alemania durante la 

guerra (Archivo Piérola, 1880) pero que no pudieron llegar al país sino hasta 1885 (Elguera inédito), por el 

bloqueo impuesto por la Armada enemiga. Este panorama obligó en 1894, a que nuestro Gobierno haciendo 

un esfuerzo importante en medio de la grave crisis económica que vivía el país, pueda adquirir una batería 

máxima (6 piezas) de cañones Krupp de tiro acelerado (ACEHMP, 1894), el cual era un nuevo sistema que 

reemplazó al empleo del saquete de pólvora y estopines que se introducían en el oído del cañón para producir 

el disparo del arma, por un sistema donde el proyectil se unía a una vaina metálica en donde se encontraba la 

carga de pólvora, produciendo el disparo por percusión central del fulminante de la vaina, acortando el tiempo 

entre disparo y disparo. 

En 1882, el Ejército ruso había adoptado un cañón de tiro rápido (cañón Baranovsky), vale decir, con un 

sistema de freno y recuperación que permitía que la pieza se desplace a través de una cuna y regrese a su 

posición inicial acortando sustancialmente el tiempo requerido para reapuntar el arma, pero este avance 

tecnológico pasó desapercibido hasta 1897 cuando Francia presentó su cañón de tiro rápido de campaña de 75 

mm, el cual tuvo un éxito rotundo (Panizo, 1905). 

Nuestro Ejército en 1901, firmó un contrato por seis baterías de montaña Krupp de 75 mm (24 piezas) de tiro 

acelerado, debido a que aún no entraban en producción en serie piezas de tiro rápido para artillería de montaña. 

Lo que produjo serias críticas de la opinión pública a la falta de transparencia de ese proceso de compra, que 

terminó en una interpelación parlamentaria al ministro de Guerra y Marina (Panizo, 1905). 

Proceso de selección 

Con todos estos antecedentes, a finales de 1904, se presentó en el Perú, el ingeniero Emilio Collin representante 

de la casa francesa Schneider-Canet, promocionando el cañón de campaña de tiro rápido de 75 mm de su 

empresa. A su llegada al país acudió ante el Ministerio de Guerra y Marina, en donde realizó las gestiones para 

presentar en la capital el mencionado cañón y demostrar las bondades del tiro rápido. El ministerio aprobó la 

solicitud y conformó una comisión de pruebas encargada de evaluar a la mencionada pieza en función a un 

riguroso programa, que incluía aspectos mecánicos, balísticos, técnicos, tácticos y de transporte. La comisión 

fue presidida por el general de brigada Juan Martín Echenique y estuvo conformada por los coroneles Enrique 

2 El médico cirujano Arequipeño Morales Alpaca, produjo un cañón de bronce en 1881 que participó en la campaña de 
la Breña y quince cañones de fierro en 1884-85 durante la guerra civil entre los generales Cáceres e Iglesias. 
3 Erróneamente llamados Solsby en el parte de la batalla de San Juan y Miraflores del general Pedro Silva. 
4 Cañones construidos en la fundición de La Libertad en Trujillo por el ingeniero inglés Cole para el Ejército del Norte. 
Una de las piezas combatió en el combate de San Pablo y actualmente se encuentra en la municipalidad provincial de 
Alto Amazonas-Yurimaguas. 
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Varela, Carlos Abril, Celso Zuleta, Ernesto la Combe y los tenientes coroneles Luís Regal, Moisés Cornejo, 

Manuel Salazar y René Chaumeton (instructor de artillería de la Misión Militar Francesa) (Panizo, 1905). 

Oficiales de amplia experiencia y casi todos ellos veteranos de la guerra con Chile, dándose inicio al mejor y 

más completo proceso de compra de material de artillería que realizó nuestro Ejército a lo largo de su vida 

republicana, quedando registrado todos los detalles en dos amplias memorias descriptivas archivadas en el 

Centro de Estudios Históricos Militares del Perú (1905). 

FIGURA 1. Pieza de campaña Schneider-Canet TR LD modelo 1904 disparando en el polígono de tiro de la pampa del Cascajal 

(hacienda Monterrico Chico) en abril de 1905 durante las pruebas de selección del material de artillería de campaña. Foto, Memoria 

de la Comisión Examinadora de cañones de campaña (1905). 

FIGURA 2. Fotografía frontal en la que se puede apreciar al cañón Schneider-Canet de campaña con el carro municionero en 

posición de tiro, se puede ver el detalle del escudo blindado que se adaptaba a él para el observador del tiro. Foto, Memoria de la 

Comisión Examinadora de cañones de campaña (1905). 



REVISTA XAUXA 

Año 2, Número 4, Septiembre-Noviembre 2021 

ISSN: 2789-1046 
- 42 - 

FIGURA 3. Carta al Ministro de Estado en el Despacho de Guerra y Marina, 1 de Agosto de 1905 
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FIGURA 4. Carta al Ministro de Estado en el Despacho de Guerra y Marina, 1 de Agosto de 1905 
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El 19 de enero de 1095, arribó a nuestro país en el vapor Corvacho la pieza de artillería de campaña Schneider-

Canet TR LD modelo 1904 de 75 mm, la misma que fue trasladado a las instalaciones de la Escuela Militar de 

Chorrillos (ACEHMP, 1905). Las primeras pruebas se realizaron en el Arsenal de Guerra del cuartel Santa 

Catalina, para verificar los detalles de la construcción y funcionamiento de la pieza, su avantrén, el carro 

municionero y las funciones de los sirvientes de pieza; mientras que las pruebas de presión en la recámara y 

tiro real se realizaron en el polígono de Cascajal (actualmente distrito de Santiago de Surco), de acuerdo al 

siguiente detalle: 

• 1ª sesión, prueba de medición de presión de gases al interior de la recámara.

• 2ª sesión, tiro con shrapnel (munición antipersonal con balines esféricos metálicos) a 2500 metros,

sobre tableros de madera (25 disparos).

• 3ª sesión, tiro con proyectil explosivo a una distancia de entre 2000 a 2300 metros (siega en alcance).

• 4ª sesión, tiro de ruptura sobre una estructura física (antiguo polvorín).

• 5ª sesión, tiro de precisión entre los 1000 y 2000 metros sobre blancos de 6 por 6 metros (15 tiros).

• 6ª sesión, tiro al alcance máximo de 8000 metros en la playa de Chorrillos, para poder verificar la

capacidad del sistema de freno y recuperador.

Las pruebas fueron un verdadero éxito de la pieza de campaña Schneider, la que llegó a disparar en total 232 

proyectiles durante todo el proceso sin ninguna novedad (Memoria de la Comisión Examinadora, 1905). Las 

pruebas de tiro finales contaron con la presencia del alto mando del Ejército, el ministro de Guerra y Marina, 

general Pedro Muñiz y el presidente de la república José Pardo (Panizo, 1905). 

FIGURA 5. Cañón de campaña de tiro rápido Krupp de 70 mm, durante los ejercicios de tiro llevados a cabo en 1905 en el polígono de 

tiro de Cascajal en los terrenos de la hacienda Monterrico Chico (aproximadamente en el cruce de las avenidas Primavera y Encalada en 

Surco). Foto, Memoria de la Comisión Examinadora de cañones de campaña (1905). 

En mayo de 1905, la casa alemana Krupp envió a su representante, el doctor Blum para demostrar ante el 

Gobierno peruano una pieza de artillería de campaña de 70 mm L/30 de tiro rápido a la que denominaba: 

«cañón Krupp modelo peruano 1905». Luego de obtener las autorizaciones respectivas, se le sometió al mismo 

programa de pruebas que se había practicado a la pieza Schneider, no pudiendo completar el mencionado 

programa debido a los malos resultados obtenidos en el campo de tiro luego de noventa y dos disparos 

Año 2, Número 4, Septiembre - Noviembre 2021 
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ejecutados, al no adecuarse la pieza al terreno pedregoso y variado de los campos de tiro, provocando una gran 

dispersión en los impactos (La pieza tenía un mayor retroceso que su rival Schneider), decidiendo el agente de 

Krupp retirarse de la evaluación práctica.  

FIGURA 6. Cañón de campaña de tiro rápido Krupp de 70 mm, en posición de macha con su avantrén con la caja de municiones, 

jalado por cuatro caballos.  Foto, Memoria de la Comisión Examinadora de cañones de campaña (1905). 

Esto permitió a la comisión técnica peruana, confirmar la superioridad de las piezas Schneider-Canet de 

campaña frente a las piezas Krupp, evacuando su informe ante el Ministerio de Guerra y Marina, que el 22 de 

junio de 1906, firmó contrato con la empresa Schneider-Canet por (ACEHMP, 1907): 

• Ocho carros piezas completos (cañón Schneider-Canet TR LD de 75 mm y avantrén).

• Dieciséis carros cofres (coches municioneros).

• Dos carros de batería.

• Dos fraguas de Campaña (Taller móvil de herrería).

• Dos carros forrajeros (para alimento del ganado).

• Dos anteojos de batería.

• Accesorios.

• Dos mil proyectiles surtidos (Shrapnel con espoleta de doble efecto, de hierro fundido con espoleta de

percusión y de alto explosivo).

Por un monto total de 553.350 francos, pagaderos en tres armadas (ACEHMP, 1907). 

La adquisición de los cañones de campaña, obligó a activar con fecha 6 de marzo de 1906, el Grupo de 

Artillería de Campaña con dos baterías de tiro a cuatro piezas cada una, debiendo reconstruirse el abandonado 

cuartel de Barbones para albergarlo (Memoria del ministro de Guerra y Marina, 1906), y la adquisición de 

caballos en Argentina durante 1907, para la totalidad del personal del grupo, los avantrenes de las piezas y los 

carros municioneros (Memoria del ministro de Guerra y Marina, 1908) , recibiéndose las piezas y su material 

el primer semestre de 1908, las que fueron aceptadas previo montaje a cargo de un técnico jefe montajista de 

la empresa Schneider, quien demoró dos meses en montar todas las piezas, a la vez que capacitó a un mecánico 

armero peruano para el mantenimiento mayor de las piezas (ACEHMP, 1908), finalmente, se ejecutó un 

programa de recepción de la totalidad del material y munición, en el que participó el ingeniero Michel Fort, 

nuevo representante de la fábrica Schneider et Cie en Lima. (Memoria del ministro de Guerra y Marina, 1908) 
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Los cañones de campaña Schneider-Canet TR (tiro rápido) LD5 (ligeros) de 75 mm, fueron diseñados por 

ingeniero Gustave Canet y construidos en las plantas del Ateliers D’ Artillerie du Creusot (Talleres de Artillería 

de Creusot), disparaban proyectiles explosivos y de shrapnel (249 balines), con un peso del proyectil de 5,3 

kilos. El cañón medía 1,85 metros (24,6 calibres), tenía 24 rayas helicoidales, disponía de un cierre de tornillo 

giratorio y un sistema de freno hidráulico con recuperador hidroneumático. La pieza pesaba 788 kilos y podía 

transportar 226 granadas divididos de la siguiente manera: 34 granadas en el avantrén del cañón, 34 granadas 

en el avantrén de cada carro municionero y 62 granadas en el armón de cada uno de los dos carros municionero 

que disponía cada pieza. Los carros municioneros eran «volteables», vale decir, se desplazaban en posición 

horizontal, pero al entrar en batería la pieza, se ubicaban en el costado izquierdo de ella y podían colocarse en 

posición vertical como si se tratara de un armario, sin necesidad de desmontar el tren de ruedas, las puertas 

abiertas y el fondo del armón era blindadas dando protección a los artificieros y proveedores de munición 

frente a proyectiles de fusil a una distancia de 150 metros (Reglamento Provisional de Artillería, 1933), el 

alcance máximo eficaz del cañón era de 5500 metros (Artillería ESGE, 1939).  

Las piezas permanecieron en el activo, encuadradas en el Grupo de Artillería Montado6, hasta mediados de 

1933, cuando fueron reemplazadas por los cañones de campaña Osaka de 75 mm, pasando a partir de ese 

momento a la reserva (hasta finales de la década de 1940). Afortunadamente, en la actualidad sobreviven las 

ocho piezas de campaña Schneider-Canet de 75 mm modelo 1904: dos en el Patio de Honor de la Escuela 

Militar de Chorrillos, cuatro en el Reducto n.° 5 (Surquillo) y dos en el Museo del Ejército de la fortaleza del 

Real Felipe. 

FIGURA 7. Vista frontal del cañón de artillería de campaña Schneider-Canet TR LD calibre 75 mm, preservado en el Museo del 

Ejército de la fortaleza del Real Felipe. Foto, el autor. 

5 La letra L correspondía a legér (ligero) y la letra D era por el anteojo panorámico goniométrico, el primero de su tipo 
en el Perú. 
6 El Grupo de Artillería de Campaña cambio de denominación a Grupo de Artillería Montado en enero de 1930. 
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FIGURA 8. Cañones de campaña Schneider-Canet de 75 mm de tiro rápido, en posición de transporte con su avantrén y sus caballos, 

al costado de cada pieza se puede ver su carro municionero con avantrén y armón durante una revista en las afueras de Lima en 1908. 

Foto, revista Variedades 1908. 

FIGURA 9. Plano del armón del carro municionero del cañón de campaña Schneider-Canet de 75 mm TR LD modelo 1904. Imagen 

tomada de la página https://www.bulgarianartillery.it/. 

https://www.bulgarianartillery.it/
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Es importante resaltar que el altísimo nivel de conocimientos técnicos demostrado por los oficiales peruanos 

que integraron la Comisión de Evaluación, fue el producto del invalorable trabajo desarrollado por la Misión 

Militar Francesa, que desde 1896 realizó una profunda reforma del Ejército del Perú, la que permitió alcanzar 

la tan ansiada profesionalización de sus cuadros de oficiales, perfeccionándolos en los campos táctico, técnico 

y humanístico, que unido al valor y coraje y el gran amor por el Perú, permitieron a nuestro Ejército entrar al 

siglo XX con las capacidades reales para poder cumplir con su sagrada misión. 

FIGURA 10. Comisión Evaluadora del material de tiro rápido de campaña en el cuartel de Santa Catalina, al centro con abrigo claro 

el general de brigada Juan Martín Echenique veterano de la Guerra del Guano y el Salitre. Foto, libro Artillería de campaña de tiro 

rápido en Francia y Alemania del teniente coronel Alberto Panizo (1905). 

FIGURA 11. Grupo Artillería de Campaña - Comandancia 

-fin del artículo-  
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NUEVAS AMENAZAS Y ESCENARIOS EN LA AMAZONÍA 

LORETANA 

Una percepción sobre uno de los territorios más bastos y biodiversos del Perú 

Por Gilberto Álvarez Villalobos 

General Brig. EP (r) 

gilberto7av@hotmail.com 

RESUMEN. La Amazonía Loretana es un extenso territorio, que tiene una biodiversidad de recursos 

naturales, lo cual la hace una región estratégica para el desarrollo nacional y es considerada el pulmón del 

mundo; por ello, siempre fue objeto de disputas territoriales, hoy en día se ve amenazada por ilícitos que se 

desarrollan a lo largo y ancho de este maravilloso territorio. El Estado debe adoptar las acciones pertinentes 

para impedir y neutralizar las actividades ilegales que están devastando y contaminando dichas zonas.  

Palabras clave. amenaza territorial, Amazonía loretana, escenarios ilícitos, riesgos y contaminación 

ABSTRACT. The Loreto Amazon is an extensive territory, which has a biodiversity of natural resources, that 

makes it a strategic region for national development and is considered the lung of the world. For this reason, 

it was always the object of territorial disputes, today it is threatened by illegal activities that are developed 

throughout this wonderful territory. The State must adopt the pertinent actions to prevent and neutralize the 

illegal activities that are devastating and polluting these areas. 

Keywords. territorial threat, Loreto Amazon, illicit scenarios, risks and contamination 
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ANTECEDENTES 

En el Siglo XX (tres primeras décadas) la Amazonía peruana tuvo amenazas externas por parte de los países 

vecinos, entre los cuales podemos citar las siguientes: 

a. Torres Causana

El 26 de Junio de 1903 ocurrieron contiendas bélicas en Angosteros, en la cuenca del Rio Napo,

causadas por el avance de tropas Ecuatorianas  en territorio Peruano, el cual fue repelido por el Ejército

del Perú  al mando del Capitán EP Juan Chávez Valdivia, este incidente revivió la necesidad de llegar

a un acuerdo , por tal motivo, el 16 de febrero de 1904, ambas partes acordaron continuar el juicio

arbitral ante el Rey de España; otro choque armado ocurrió poco después en Torres Causana, el 28 de

julio de 1904, donde una vez más los peruanos expulsaron al invasor ecuatoriano.

b. Conflicto de la Pradera

Fue un conjunto de escaramuzas fronterizas presentadas en 1911, entre Colombia y Perú por la

posesión territorial de una amplísima zona de la selva del Amazonas, ninguno de los dos países

reconoce estos hechos como la existencia de una guerra, por lo contrario, historiadores de ambas

nacionalidades; han optado por ignorar o minimizar lo acontecido, refiriéndose como un pequeño

conflicto.

c. El Combate de Gueppi

Fue un de los episodios más importantes ocurridos durante la Guerra Colombo-Peruana (26 de marzo

de 1933), en el cual ambas naciones se disputaron una amplia región que circundaba el Río Putumayo

(Gueppi en el Alto Putumayo y Puerto Arturo en el Bajo Putumayo, cabe mencionar la acción valerosa

de los soldados peruanos, que defendieron la guarnición de Gueppi, entre ellos el Sgto. Fernando Lores

Tenazoa y el Soldado Alfredo Vargas Guerra.

Figura 1. Bombardeo colombiano a las posiciones peruanas en Gueppi en 1933 

Fuente: Historia y Región 

La Amazonía tiene una extensión de 7’350,621 Kms2, el Perú es poseedor de 856,000 Kms2 que corresponde 

al 13% de esta gran reserva mundial, territorio en el cual se encuentra una gran cantidad de reservas energéticas, 

biodiversidad de flora y fauna silvestre, gran variedad de recursos hídricos, que representan la reserva del agua 

dulce más grande del planeta, las mismas que constituyen objetivos estratégicos para potencias extranjeras. 
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La Amazonía Loretana limita con tres países: Ecuador por el Norte, Colombia por el Norte –Este y Brasil por 

el Este. Límites que suman 3,600 Kms. de frontera, un área territorial 368,852 Kms2 aproximadamente y 

representa el 28 % del territorio nacional. 

Debido a lo extenso de la frontera, la falta y escaza presencia del Estado (autoridades civiles y pocos efectivos 

policiales), se hace posible que se cometan una serie de ilícitos, tales como NARCOTRAFICO, MINERIA 

ILEGAL, TALA ILEGAL DE MADERA, CRIMEN ORGANIZADO, CONFLICTOS SOCIO 

AMBIENTALES. 

DISCUSIÓN 

1. EL TRÁFICO ILÍCITO DE DROGAS en el Departamento de Loreto inicialmente se desarrollaba como

una zona de tránsito y trasteo de drogas provenientes de los Departamentos de San Martin y Ucayali, en

la actualidad este ilícito está presente en casi todas sus provincias, lo cual hace que el departamento en

mención sea considerado como “zona de producción” con 5,009 hectáreas de cultivo de hoja de coca, de

acuerdo con el detalle siguiente:

a. Provincia Ramón Castilla (Bajo Amazonas), la mayor concentración se da en San José de Cochiquinas,

Alto Monte, San Pablo, Cuchillo Cocha, Bellavista y Erene.

b. Provincia de Putumayo, se desarrolla en el Alto y Bajo Putumayo, dándose la mayor concentración

en Yubinato.

c. Provincia de Maynas, se desarrolla en Manuel Clavero, Manzan; dándose la mayor concentración en

San Clotilde (Río Napo).

d. Provincia de Ucayali, se desarrolla en Inahuaya, Sarayacu, habiéndose detectado nuevo foco muy

cerca del Río Ucayali, en la ciudad de Contamana, distrito de Vargas Guerra, al norte de la ciudad de

Orellana.

Escenarios de Riesgos: 

- Incremento de sectores de cultivo.

- Incremento de delitos conexos.

- Incremento de la producción de PBC (Pasta Básica de Cocaína) y Clorhidrato de Cocaína.

- Construcción de pistas clandestinas.

- Expansión de cárteles de la droga.

2. La minería ilegal en la Amazonía Loretana se focaliza particularmente a lo largo del Río Putumayo

(Nueva Jerusalén, Puerto Arturo, Flor de Agosto, El Alamo) y en menor proporción en el Rio Curaray

(Arica), cuenca del Rio Nanay, Rio Chambira, Rio Pintuyacu, Puca Urco, Diamante Azul, Allpahuayo -

Mishana), Rio Napo (Oro Blanco) y Rio Marañón (Borja, Saramiriza, San Juan).

Escenarios de Riesgos:

- Contaminación de los Ríos, Flora y Fauna.

- Intoxicación [con minerales pesados] de poblaciones aledañas.

- Incremento de delitos conexos (trata de personas).

- Intervención de Organismos no Gubernamentales u otros organismos de protección del medio

ambiente.

- El Ecoturismo en estas zonas se vería afectado.
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3. La tala ilegal de madera es otro ilícito que se desarrolla en este departamento, Loreto representa el

16.93% de la pérdida del bosque nacional, ha perdido 26, 204 hectáreas  de bosques húmedos , asimismo

representa el 70.88% del total de la madera extraída ilegalmente en el Perú, esta actividad  se focaliza

principalmente en la carretera Iquitos – Nauta (alrededores) , Yurimaguas  y en Bellavista – Mazan,

también existe deforestación con fines agropecuarios en Alto Amazonas, Ramón castilla y Maynas.

Escenarios de Riesgos:

- Deforestación total de los bosques (extinción del cedro y caoba).

- Afecta el pulmón del mundo (Amazonía).

- Intervención de Organismos no Gubernamentales (ONGs) y Organismos de protección ambiental.

Figura 2. Tala ilegal de madera. Comunidad Nativa Santa Rosillo de Yanayacu, distrito de 

Huimbayoc, Provincia y Región de San Martín. 

Fuente.  Mongabay Series: Forest Trackers “Drug trafficking and illegal logging threaten 

Indigenous communities in Peru” Aug 26, 2021. 

https://news.mongabay.com/2021/08/drug-trafficking-and-illegal-logging-threaten-indigenous-

communities-in-peru/ 

4. El crimen organizado opera tanto en el Alto y Bajo Putumayo, también en el Rio Amazonas (Trapecio

Amazónico, Caballococha, Cuchillo Cocha, Santa Rosa) y en la provincia de Maynas (Iquitos), cuyas

modalidades son el robo, hurto agravado, extorsiones, sicariato y tráfico de armas –municiones.

Escenarios de Riesgos:

- Incremento de bandas criminales.

- Enfrentamiento entre bandas.

- Incremento de delitos comunes.

- Incremento de extorsiones (capital foráneo se vería afectado).

- Incremento de sensación de inseguridad en la población.
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5. Los Conflictos socio ambientales, en el Departamento de Loreto son desencadenados particularmente

por las comunidades nativas y/o campesinas  que se encuentran aledañas al Oleoducto Norte – Peruano ,

así como a los lotes dados a concesión por el gobierno peruano a empresas extranjeras para la exploración

y explotación del crudo (lote 192, lote 8); en su mayoría estos reclamos son referidos a los daños

ambientales (derrames de petróleo) que vienen ocasionando estas actividades extractivas, así también por

el incumplimiento de los contratos , en lo que respecta a las mejoras que se deben realizar en pro al

desarrollo socio-económico de esta poblaciones.

Escenarios de Riesgos: 

- Independización de Loreto, ocasionado por el rechazo al gobierno central.

- Disminución del canon petrolero.

- El capital de las empresas petroleras se vería afectado, alejando la inversión en esta región.

- Alteración del orden interno.

Figura 3. Observatorio Petrolero de la Amazonía Norte (Puinamudt). 

Fuente: SPDA Actualidad ambiental (2017) 

6. Factores que favorecen a las nuevas amenazas

a. La amplitud del territorio permite la evasión de las autoridades.

b. Fácil ingreso de dinero ilícito.

c. Pobreza extrema (particularmente en las comunidades nativas).

d. El 99% de las vías de comunicación son fluviales (autopistas clandestinas).

e. Financiamientos ilícitos.
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CONCLUSIONES 

De incrementarse en la Región Amazónica los ilícitos; llamados también, nuevas amenazas, y si el Estado no 

establece las políticas públicas necesarias; podemos afirmar que a mediano plazo en la Amazonía Loretana se 

convertirá en algo similar al VRAEM. 

Lo extenso del territorio favorece a que haya ausencia del Estado, por lo tanto, algunas necesidades básicas no 

son cubiertas en las poblaciones de esas zonas, es entonces, imprescindible la presencia del Estado para atender 

los problemas más neurálgicos de las comunidades a fin de contribuir con su desarrollo y puedan alcanzar el 

bienestar general. 

El Estado debe aprovechar de la presencia y permanencia del Ejército del Perú en la Amazonía Loretana, para 

que, a través de esta institución se lleve a cabo el desarrollo de los pueblos aledaños a sus zonas de 

responsabilidad. 

-fin del artículo-
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RESUMEN. ¿Cuál es el origen de este conflicto?, que cada vez es más intenso, sangriento y no parece tener 

fecha de caducidad; ¿Cómo alcanzar la paz?  

Para responder estas interrogantes he dividido el presente artículo en cuatro partes; el primero, “Génesis de 

un Conflicto” trata sobre los inicios de los diferentes movimientos nacionalistas de ambos pueblos [Israelíes 

y Palestinos] a finales del Siglo XIX; la segunda parte, “Promesa incumplida”, trata de los acuerdos 

celebrados entre occidente y los árabes durante la I y II Guerra Mundial; la tercera parte, “Se Desata la 

Tormenta”, describe las guerras y conflictos desarrollados entre árabes y judíos desde 1948 hasta el año 

2000; en la cuarta parte, “Buscando la Paz”, tratare los esfuerzo por alcanzar un acuerdo de paz entre ambas 

partes involucradas. Terminando la presente presentación emitiendo algunas conclusiones, teniendo en 

cuenta el punto de vista del derecho internacional. 

Palabras clave. Conflicto palestino-israelí, Rebelión árabe, Detonante del conflicto, Paz en oriente medio. 

ABSTRACT.  What is the origin of this conflict? How to achieve peace? 

To answers these questions, I have divided this article into four parts; the first, “Genesis of a Conflict”, talk 

about with the beginnings of the different nationalist movements of both sides [Palestinians and Israelis] in 

the late nineteenth century; the second part, “Broken Promise”, which deals with the agreements concluded 

between the West and the Arabs during World War I and II; the third part, “The Storm Breaks Out”, explain 

about the wars and conflicts developed between Arabs and Jews from 1948 to 2000; in part four, “Seeking 

Peace”, will discuss efforts to reach a peace agreement between two sides of the conflict [Arabs and Jews]. 

Finally, will end this by issuing some conclusions from the International Law point of view. 

Keywords. Palestinian-Israeli conflict, Arab rebellion, Trigger of the conflict, Peace in Middle East. 
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INTRODUCCIÓN 

Una nueva crisis de violencia entre Israel y Palestina se desató el pasado 10 de mayo del presente. Estos hechos 

sucedieron en vísperas de cumplirse el 73° aniversario de la Independencia del Estado de Israel (14 de mayo 

de 1948), cuando el Movimiento de Resistencia Islámica (HAMAS) lanzó un centenar de cohetes sobre Israel, 

ocasionando que este último respondiera con mortíferos bombardeos sobre Gaza. El resultado de estos 

enfrentamientos que duraron 11 días es de 254 fallecidos, más de 1,900 heridos del lado palestino y 12 

fallecidos del lado israelí. La peor parte de este enfrentamiento ha recaído en Palestina donde 300 edificios, 

1,000 viviendas, 6 hospitales, 11 centros de salud, 54 centros educativos, redes de agua y electricidad de la 

ciudad han quedado dañadas. Estos hechos violentos se han realizado dentro del contexto de una emergencia 

sanitaria mundial por pandemia. 

Figura 1. La torre Hanadi albergaba una oficina usada por el grupo militante Hamás 

Fuente. BBC News Mundo 12/05/2021 

1. GÉNESIS DE UN CONFLICTO

Para poder entender el origen del conflicto palestino–israelí debemos remontarnos a finales del siglo XIX, 

cuando el medio oriente aún se encontraba en poder del Imperio Otomano1. Este imperio tuvo que hacer frente 

a los movimientos independentistas de sus diferentes colonias, principalmente en Europa, donde Bulgaria 

había logrado ya su independencia. 

En este contexto el pueblo árabe enfrentaba problemas internos, debido a la obsoleta y corrupta administración 

otomana, el despotismo del Sultán y a las constantes derrotas sufridas por el imperio, aspectos que 

contribuyeron a la decadencia del imperio. En 1868 Ibrahim Al-Yaziji2 lanzó la primera proclama nacionalista 

árabe que buscaba la unión de toda la “Nación Árabe”, el mismo que se consolidó a principios del siglo XX. 

Sin embargo, la primera obra que tuvo un gran alcance fue “Um Al-Quarah” (La madre de las ciudades, La 

Meca), de Abd el-Rahman Al Kawakibi3, donde señalaba, entre otras cuestiones, la superioridad de los árabes 

sobre los turcos y la necesidad de regeneración árabe, para lo cual pedía la descentralización y el 

establecimiento de un califato árabe en La Meca. 

1 Desde el siglo XVI durante el reinado del Sultán Selim I, se anexaron Siria, Palestina y Egipto tras derrotar a los mamelucos. 
2 Fue un filólogo, poeta y periodista de origen libanes. 
3 De origen sirio, fue uno de los intelectuales más destacados de su época; sus pensamientos y escritos sobre cuestiones de identidad islámica y el 

panarabismo siguen siendo importantes. Murió en 1902 de causas misteriosas. Su familia denunció que había sido envenenado por agentes 
turcos. 
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Existen diversas opiniones sobre la aparición del nacionalismo palestino, hay historiadores como Baruch 

Kimmerling y Joel Migdal4, que sostienen que la revuelta árabe de 1834 en Palestina es el primer 

acontecimiento del pueblo palestino, Benny Morris5 señala que en realidad no hubo nacionalismo Palestino 

sino, que este formó parte de un movimiento panárabe más amplio. James L. Gelvin señala que, “el 

nacionalismo palestino surgió durante el período de entreguerras en respuesta a la inmigración y los 

asentamientos sionistas” 6, es decir entre la I y II Guerra Mundial. Sin embargo, José Antonio Rocamora7 cita 

a Basheer M. Nafi8  y a Rashid Khalidi9 quienes señalan que en 1899 Yusuf Diya-uddin Pasha al-Khalidi10 

escribió una carta a Zadok Kahn, gran rabino de Francia, en el cual sugería que, puesto que Palestina era un 

país ya poblado, los sionistas deberían buscar la realización de sus planes políticos en otra parte, “... En nombre 

de Dios, escribía, dejad a Palestina en paz”. La carta fue leída también por Theodor Herzl y el 19 de marzo 

de 1899, este respondió la carta de al-Khalidi, asegurándole que, si los sionistas eran indeseables en Palestina, 

“buscaremos y créame, encontraremos en otra parte lo que necesitamos”11. 

En 1896 Theodor Herzl12 publicó su libro Der Judenstaat (El Estado Judío), donde expone ampliamente la 

visión del restablecimiento de una patria para el pueblo judío en la “Tierra Prometida” o “Tierra de Israel”. En 

1897 se crea de manera oficial la Organización Sionista Mundial durante el Primer Congreso Sionista Mundial 

en Basilea, Suiza, siendo Herzl elegido su primer presidente, marcando el inicio de lo que más tarde 

desencadenaría en el conflicto palestino–israelí. 

Figura 2. Theodor Herzl y su primer libro sobre el Estado Judío 

Fuente. Noblesse & Royautés 14/01/2017 

4 The Palestinian People: A History, Baruch Kimmerling & Joel Migdal, Págs 6-11. Harvard University Press. Cambridge, Masachusetts, United States 
Of America. 2003. 

5 Righteous Victims, a History of the Zionist Arab Conflict, 1881 – 1998. Benny Morris, págs. 40-42. University of Arkansas Press. United States of 
America. 1999.  

6 The Israel-Palestine Conflict: One Hundred Years of War. James L. Gelvin, Págs. 92-93. Cambridge University Press. 2a Edition. Cambridge, 
England. 2007 

7 Nacionalismos en Palestina Durante la Era Otomana y el Mandato Británico. José Antonio Rocamora Rocamora, Págs. 71-100. Revista 
Investigación Geográfica N° 54 Enero - Abril 2011. Instituto de geografía de la Universidad de Alicante. España. 2011 

http://www.investigacionesgeograficas.com/catalogo/2002-2011-27-56/54-ene-abr-2011/http://iig.ua.es/  
8 Arabism, Islamism and the Palestine Question 1908-1941. A Political History, Basheer M. Nafi, Págs 65-66. Ithaca Press, Reino Unido. 1998. 
9 Palestinian Identity. The Construction of Modern National Consciousness, Págs 69-78. Columbia University Press. New York, United States Of 

America. 1997. 
10  Yusuf Diya-uddin Pasha al-Khalidi, fue tío de Ruhi al-Khalidi (1861-1913), quien fue diputado de Jerusalén en el Parlamento otomano en 1908 y 

1912 y vice-presidente del Parlamento en 1911. Al comienzo de su carrera había enseñado en la Sorbona y desempeñado el cargo de cónsul 
general otomano en Burdeos. Pionero de la moderna historiografía palestina, escribió entre otras obras La cuestión oriental, un Estudio 
comparado de la literatura francesa y árabe y uno de los primeros ensayos en árabe sobre el sionismo. 

11  Instituto de Estudios Palestinos. http://btd.palestine-studies.org/es/content/yusuf-diya-uddin-pasha-al-khalidi 
12  Periodista y escritor austrohúngaro de origen judío. Doctor en derecho de la Universidad de Viena en 1884. publico los siguientes libros: “El 

Estado Judío” (1896), “Altneuland” (1902). 

http://es.wikipedia.org/w/index.php?title=Baruch_Kimmerling&action=edit&redlink=1
http://www.investigacionesgeograficas.com/catalogo/2002-2011-27-56/54-ene-abr-2011/
http://iig.ua.es/
http://btd.palestine-studies.org/es/content/yusuf-diya-uddin-pasha-al-khalidi
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La Organización Sionista Mundial es un movimiento de renacimiento nacional, que surge debido a la creciente 

presiones y maltratos a la que eran sometidos los judíos, como el caso Dreyfus13 uno de los más relevantes. El 

movimiento sionista secularizó y nacionalizó el judaísmo, es decir, abandonó los principios y comportamientos 

religiosos más tradicionales de la religión judía, que enseñaban que los judíos debían esperar la llegada del 

Mesías prometido al “final de los tiempos”, antes de poder regresar a la tierra de Israel como un pueblo 

soberano. Había sido considerada a lo largo de los siglos por generaciones de judíos como un lugar de 

peregrinación sagrado, nunca como un Estado secular futuro14. Asimismo, consideraban que Palestina (Eretz 

Israel)15, se encontraba ocupada por “forasteros” (todo aquel no judío que había vivido en Palestina desde la 

época del Imperio Romano)16 y había que recuperarla. El termino sionismo deriva del Monte Sión, donde se 

había situado la fortaleza de Jerusalén, considerada un símbolo desde la época de la cautividad de Babilonia 

en el siglo VI a.c. para referirse a la “patria judía en Palestina”17. 

Otra de las organizaciones que contribuyeron hacer realidad al sueño sionista fue la “Asociación para la 

Colonización Judía”18 fundada en 1891 por Mauricio Hirsh, que buscaba ayudar el asentamiento de judíos 

rusos principalmente en Argentina, tras su muerte la asociación se orientó a la colonización de Palestina.  

Entre 1881 y 1903 se realiza la Primera “Aliyá”19, donde los primeros inmigrantes incorporados a Palestina 

comenzaron a trabajar la tierra y establecer colonias agrícolas, mientras que Herzl buscaba el reconocimiento 

internacional del Estado de Israel más que su aparición sobre la base de progresivos asentamientos. Entre 1904 

y 1914, hasta el inicio de la Segunda Guerra Mundial, se realiza la Segunda “Aliyá”, esta última fue 

trascendental, debido a que aproximadamente cuatrocientos mil judíos de origen ruso, polaco y yemení se 

desplazaron hacia Palestina, asimismo sus integrantes eran sionistas imbuidos de la ideología socialista, 

quienes más tarde generaron el nacimiento de los kibutz20, siendo el primero de estos asentamientos agrícolas 

comunales el fundado en Degania en 1909. La llegada de judíos a palestina comenzó a generar los primeros 

problemas, que derivaron en altercados obligando a los judíos a organizar una guardia (Hashomer)21 para la 

defensa de los asentamientos.  

A partir de 1881 con la primera “Aliyá” judía, aunque en un inicio minoritaria, con el tiempo tomó mayor 

envergadura, ampliando sus propiedades de acuerdo a lo previsto en sus planes de control territorial, fue 

entonces que los dos proyectos nacionales, el árabe palestino y el sionista chocaron, iniciándose de esta manera 

el conflicto, que, con el tiempo desencadenaría una ola de violencia y odio que aún dura hasta nuestros días.

2. PROMESA INCUMPLIDA

El 28 de julio de 1,914 se inició la I Guerra Mundial (Gran Guerra), el Imperio turco otomano se alineó con 

las Potencias Centrales (Alemania e Imperio austrohúngaro). Tras el frustrado ataque turco al Canal de Suez 

en febrero de 1,915, el peligro se había alejado del medio oriente para los británicos, lo que les permitía la 

oportunidad de asestar el golpe final para acabar con el Imperio Otomano. Para ello, los británicos 

13  Alfred Dreyfus, militar francés de origen judío acusado erróneamente de espionaje en 1893. En 1906 la Corte de casación anuló la sentencia y 
decidió la rehabilitación y reincorporación del capitán Dreyfus al Ejército con el grado de comandante. Esta decisión fue inédita en la legislación 
francesa. Considerado como un caso de antisemitismo. 

14  La limpieza étnica de Palestina. Ilan Pappé, págs. 31-54. Editorial Crítica. Barcelona España. 2011. 
15  Tierra de Israel, nombre como se conocía a Palestina en la religión judía. 
16  Haim Arlosarov. Articles and Essays, “Response to the 1930 Shaw Commission on the concept of strangers in Palestine’s history, Jerusalem 1931”.  
17  Diccionario de Relaciones Internacionales y Política Exterior. Juan Carlos Pereira (coordinador), pág. 891. Editorial Ariel Ciencia Política. 1ª Edición. 

Barcelona-España. 2008. 
18  NORMAN, T. (1985): An Outstretched Arm: A History of the Jewish Colonization Association. Londres: Routledge. 
19  Término hebreo utilizado para llamar a la inmigración judía hacia la Tierra de Israel (Palestina). Entre 1881 y 1939, antes de la creación del estado 

de Israel se realizaron cinco Aliyot (plural de Aliya). 
20  Kibutz deriva de la palabra “kbutza”, que significa “grupo” en hebreo, y en su comienzo, un siglo atrás, los kibutzim fueron creados como pequeñas 

aldeas con cooperativas agrícolas en las que no se les permitía a sus miembros ningún tipo de propiedad privada o status social, ya que cada cual 

aportaba todo el caudal y tipo de trabajo que podía, y no recibía más de lo que necesitaba. THE JEWISH AGENCY FOR ISRAEL. 
http://jafi.org/JewishAgency/Spanish/Aliyah/Absorpton+Options/bait1/What+is+a+kibboutz/ 

21  ZIONISM AND ISRAEL ENCYCLOPEDIA: “Hashomer definition”. http://www.zionism-israel.com/dic/Hashomer.htm 

http://jafi.org/JewishAgency/Spanish/Aliyah/Absorpton+Options/bait1/What+is+a+kibboutz/
http://www.zionism-israel.com/dic/Hashomer.htm
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aprovecharon el nacionalismo árabe latente desde el siglo anterior, para utilizarlo a favor de sus intereses, 

estableciendo contacto  con su primer jefe Husayn Ibn Ali, Emir y Jerife de La Meca, a través de  Henry 

McMahon, alto Comisario británico en El Cairo, quien ofreció por escrito22, que los ingleses tras la guerra 

reconocerían la independencia de un Estado árabe bajo la autoridad de su familia, que comprendía Arabia y 

los actuales territorios de Siria, Líbano, Israel, Palestina, Jordania e Irak. 

Figura 3. Thomas Edward Lawrence “Lawrence de Arabia” y la Rebelión Árabe de 1916 

Fuente. Adam Matthew a SAGE Publishing Company 23/02/2018 

Tras el acuerdo entre británicos y árabes el 05 de junio de 1916, estalló la rebelión árabe contra el dominio 

turco otomano, inmediatamente Thomas Edward Lawrence (Lawrence de Arabia), fue enviado para reunirse 

con Husayn Ibn Ali y sus cuatro hijos y así conducir la ofensiva contra los turcos. Sin embargo, de manera 

secreta, incluso antes de la revuelta árabe, el 16 de mayo Francia y Gran Bretaña habían firmado el “Acuerdo 

Sykes-Picot”23 (Mark Sykes – Gran Bretaña y Francois George Picot – Francia), para dividirse los territorios 

del medio oriente en caso de ganar la I Guerra Mundial, los mismos territorios que habían ofrecido a los árabes. 

Figura 4. Acuerdo Sykes-Picot, 1916 

Fuente. Middle East and the contemporary Arab world 10/05/2016 

Otro hecho contradictorio es que, el 2 de noviembre de 1917 el gobierno británico publica de manera oficial 

la “Declaración Balfour”, documento formulado por el Ministro de relaciones Exteriores británico Sir Arthur 

James Balfour y dirigido al líder de la comunidad judía en Gran Bretaña Barón Lionel Walter Rothschild, que 

dice lo siguiente: “El gobierno de Su Majestad Contempla favorablemente el establecimiento en Palestina de 

22  http://recortesdeorientemedio.com/letter-from-sir-henry-mcmahon-to-ali-ibn-hussain-1915/ 
23  http://recortesdeorientemedio.com/the-sykes-picot-agreement-1916-2/ 

http://es.wikipedia.org/w/index.php?title=Henry_McMahon&action=edit&redlink=1
http://es.wikipedia.org/w/index.php?title=Henry_McMahon&action=edit&redlink=1
http://es.wikipedia.org/w/index.php?title=Alto_comisario&action=edit&redlink=1
http://es.wikipedia.org/wiki/El_Cairo
http://recortesdeorientemedio.com/letter-from-sir-henry-mcmahon-to-ali-ibn-hussain-1915/
http://recortesdeorientemedio.com/the-sykes-picot-agreement-1916-2/


REVISTA XAUXA 

Año 2, Número 4, Septiembre-Noviembre 2021 

ISSN: 2789-1046 - 64 -

un hogar nacional para el pueblo judío y hará uso de sus mejores esfuerzos para facilitar la realización de 

este objetivo, quedando bien entendido que no se hará nada que pueda perjudicar los derechos civiles y 

religiosos de las comunidades no judías existentes en Palestina ni los derechos y el estatuto político de que 

gocen los judíos en cualquier otro país.”24 

Un hecho importante es que mientras los británicos conquistaban Palestina en enero de 1917, con la ayuda de 

los árabes, los sionistas habían aprovechado el momento para influenciar en las autoridades del gobierno 

británico en especial sobre Sir Arthur Balfour. Asimismo, los británicos no tomaron en consideración la 

contribución de los árabes al esfuerzo bélico contra los turcos, a pesar de haber llevado a cabo la "rebelión 

árabe". Arthur Koestler25 dijo: “La Declaración Balfour constituye uno de los documentos políticos más 

increíbles de todos los tiempos. Es un documento por el cual una primera nación, promete solemnemente, a 

una segunda nación, el país de una tercera nación”26. La Declaración Balfour chocó inmediatamente con las 

aspiraciones y derechos naturales de los palestinos, que deseaban ser una nación independiente, cobrando sus 

primeras víctimas judías y palestinas. 

El 24 de julio de 1922 el Consejo de la Sociedad de Naciones emite un mandato sobre Palestina que consta de 

28 artículos, en su artículo 4° dice: “Se reconocerá oficialmente un organismo judío adecuado para asesorar 

a la Administración de Palestina y cooperar con ella en todos los asuntos económicos, sociales y de otra 

índole que puedan afectar al establecimiento de un hogar nacional judío y a los intereses de la población judía 

en Palestina, así como para coadyuvar en el desarrollo del país, y participar en el control de la 

Administración.”27  Asimismo, en este mandato se reconoce a la Organización Sionista, la misma que trabajará 

con el gobierno británico a fin de obtener la cooperación de todos los judíos para el establecimiento de un 

hogar nacional judío. La administración de Palestina estaba a cargo del gobierno británico, quien dio el trato 

de un Estado dentro de su esfera de influencia y no el de una colonia. 

Como consecuencia de, la promesa no cumplida por los británicos en favor de los árabes, el aumento de la 

inmigración judía y de la expansión de sus asentamientos en palestina, los palestinos llevaron a cabo en el 

periodo de entreguerras dos levantamientos contra los británicos, el primero en 1929 y el otro en 1936, 

ocasionando con estos hechos que muchos palestinos fueran arrestados, heridos o ejecutados28. Por otro lado, 

la ausencia de líderes palestinos y la falta de unidades de combate permitieron que en 1947 las fuerzas judías 

organizadas se movieran con facilidad por campo palestino. 

3. SE DESATA LA TORMENTA

El 29 de noviembre de 1947, dos años después de haber culminado la II Guerra Mundial, y ante la inminente 

retirada de Gran Bretaña de territorio palestino, los representantes de cincuenta y seis países miembros de la 

recientemente creada Organización de las Naciones Unidas emitieron la Resolución N° 181 (II) que establece 

la partición de Palestina en dos Estados independientes: uno árabe con 11,800 Km2 de extensión y otro judío 

con 14,500 Km2 de extensión, asimismo establece un régimen internacional autónomo para la ciudad de 

Jerusalén a cargo de la Naciones Unidas29. Demás está decir, que este plan fue rechazado por los árabes pues 

legalizaba, a sus ojos, los planes y las colonias establecidas por los sionistas. Más de un millón de palestinos 

consideraban injusta la partición de su territorio, donde ellos eran mayoría desde hacía siete siglos, asimismo 

24  http://recortesdeorientemedio.com/the-balfour-declaration-1917-2/ 

25  Fue un novelista, ensayista, historiador, periodista, activista político y filósofo social húngaro de origen judío. Su nombre de nacimiento fue 
Kösztler Artúr, que cambió posteriormente a Arthur Koestler al nacionalizarse británico. 

26  Promise and Fulfilment Palestine 1917-1949. Arthur Koestler Pags. 1- 331. The Macmilan Company. New York – United States of America. 1949 
27  http://www.comunidadpalestina.org/historia/ONU/liga.htm 
28  La limpieza étnica de Palestina. Ilan Pappé, págs. 31-54. Editorial Crítica. Barcelona España. 2011. 
29  Resolución aprobada sobre la base del informe de la Comisión Ad Hoc encargada de estudiar la cuestión palestina. 

http://www.un.org/es/comun/docs/?symbol=A/RES/181(II)&Lang=S&Area=RESOLUTION 

http://recortesdeorientemedio.com/the-balfour-declaration-1917-2/
http://es.wikipedia.org/wiki/Hungr%C3%ADa
http://es.wikipedia.org/wiki/Jud%C3%ADo
http://es.wikipedia.org/wiki/Reino_Unido
http://www.comunidadpalestina.org/historia/ONU/liga.htm
http://www.un.org/es/comun/docs/?symbol=A/RES/181(II)&Lang=S&Area=RESOLUTION
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esto constituía un acto de arbitrario de los imperios occidentales para reparar un crimen que los árabes no 

habían cometido30.

Figura 5. Plan de Partición de Palestina, 1947 

Fuente. Resolution 181 (II). Future government of Palestine, Annex A. General Assembly United Nations 

29/11/1947

El rechazo categórico de la resolución de la Naciones Unidas por parte de los árabes y los líderes palestinos, 

permitió a los judíos liderados por David Ben Gurion creer que podían aceptar el plan y al mismo tiempo 

desconocerlo, tal como explicó en octubre de 1947 (previo a la resolución) Ben Gurion a sus amigos de la 

directiva sionista, que, si el plan de partición no era satisfactorio, el Estado judío no estaba obligado a aceptarlo, 

30  Oh jerusalén. Dominique Lapierre & Larry Collins. Pág. 26. 3ª Impresión. Editorial Planeta. Barcelona España. 2007. 
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es decir que, así los palestinos hubieran aceptado el plan de partición, para los judíos el plan presentaba 

deficiencias, ya que ellos consideraban que un Estado judío debía abarcar la mayor parte de Palestina en el que 

únicamente se permitiera la presencia de un reducidísimo número de palestinos. Asimismo, el hecho de que 

Jerusalén se convirtiera en una ciudad internacional no impidió que los judíos la convirtieran en su capital. En 

diciembre los judíos realizan las primeras acciones contra dos aldeas palestinas: Deir Ayyub y Beit Affa, 

posteriormente atacaron Khisas, una aldea poblada de musulmanes y cristianos. Ante esto los árabes lanzaron 

una ofensiva, sin embargo, estos esfuerzos no consiguieron inclinar la balanza a favor de los árabes. El 14 de 

mayo de 1948, seis horas antes de que expire el mandato británico los judíos a través de su líder David Ben 

Gurion declaran en Tel Aviv la independencia de Israel, siendo reconocida por los Estados Unidos, La Unión 

Soviética y otros Estados más. 

La Guerra Árabe – Israelí (1948).- Al día siguiente, el 15 de mayo fecha de expiración del mandato británico 

se desencadeno la primera guerra árabe-israelí, cuando tropas árabes (libanesas, sirias, iraquíes, egipcias y 

transjordanas, apoyadas por voluntarios libios, saudíes y yemeníes), iniciaron la invasión del recientemente 

proclamado Estado de Israel, que no sólo resistió la intervención árabe, sino que provocó la salida de gran 

parte de la población palestina que se encontraba en su territorio, ampliando la superficie de su territorio más 

allá de lo previsto en el plan de partición. 

El 11 de junio del mismo año por mediación del representante de la ONU Folke Bernadotte, se estableció la 

primera tregua entre ambas fuerzas, la misma que fue solicitada desde el 29 de mayo. En esta tregua se 

efectuaría un embargo de armas de ambas fuerzas con el fin de impedir el rearme. Asimismo, el representante 

de la ONU presentó un nuevo plan de partición de Palestina, en el que otorgaba Galilea a los judíos y el desierto 

de Néguev a los árabes, siendo rechazado por ambas partes. El 08 de julio término la tregua reiniciándose la 

guerra. Esta tregua solo duraría 28 días. 

El 18 de Julio se estableció la segunda tregua de esta guerra, nuevamente gracias a los esfuerzos diplomáticos 

de la ONU. El 16 de septiembre, el representante de Naciones Unidas; Folke Bernadotte, presentó un nuevo 

plan de participación palestina, la misma que defendía la existencia de dos estados independientes. La 

propuesta contenía siete premisas básicas, que establecían la sustitución de la tregua por una paz formal o un 

armisticio; se debía reconocer al estado de Israel y se debía facilitar la vuelta de exiliados e indemnizar a los 

prejudicados por la guerra. Sin embargo, Bernadotte fue asesinado por el grupo armano sionista “Lehi”, al día 

siguiente de presentar la propuesta. En consecuencia, fue sustituido por Ralph Bunche y con ello, la propuesta 

de paz regresó a un punto muerto. 

En dicha guerra los israelíes aprovecharon además en desarticular a la sociedad palestina generando un éxodo31 

de sus habitantes. Por ello la Organización de las Naciones Unidas el 11 de diciembre emite la Resolución N° 

19432, donde establece el retorno de los refugiados palestinos. En 1949 al firmar Israel armisticios con los 

diferentes Estados árabes con los que estuvo en guerra, este había aumentado la extensión de su territorio de 

14,500 Km2 a 20,850 Km2 es decir 6,350 Km2 demás, no solo había ocupado el territorio propuesto para el 

Estado judío en la Resolución N° 181 de la ONU, sino que, ocupo una parte del territorio del Estado árabe, 

reduciéndolo a 5,400 de los 11,800 Km2 que le correspondía33. Los territorios palestinos de Cisjordania y Gaza 

31  En termino árabe NAKBA, que significa catástrofe o desastre. Esta palabra fue utilizada por primera vez por el escritor sirio Constantin Zurayk el 
05 de agosto de 1948 en su libro “Ma’na al Nakba” (El significado del desastre”. http://www.cemoan.org/11Reporte_Brieg.pdf 

32  Resolución 194 (III) Palestina – informe sobre el progreso de las gestiones del mediador de las Naciones Unidas. 
http://www.un.org/es/comun/docs/?symbol=A/RES/194(III)&Lang=S&Area=RESOLUTION 

33  Temas Selectos del Derecho Internacional. Alonso Gomez Robledo Verduzco. Págs. 903 - 920. 5ª Edición. Instituto de Investigaciones Juridicas. 
Universidad Nacional Autónoma de México. México. 2008. http://biblio.juridicas.unam.mx/libros/6/2610/40.pdf 

http://www.cemoan.org/11Reporte_Brieg.pdf
http://www.un.org/es/comun/docs/?symbol=A/RES/194(III)&Lang=S&Area=RESOLUTION
http://biblio.juridicas.unam.mx/libros/6/2610/40.pdf
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quedarían bajo control de Jordania y Egipto respectivamente; se frustraba de esta manera la creación de un 

Estado árabe en Palestina, y la ciudad de Jerusalén quedaba dividida. 

Figura 6. Plan de Partición de Palestina, 1947 y las líneas del armisticio de 1949 

Fuente. Palestinian Academic Society for the Study of International Affairs (PASSIA) 2002

La Guerra de Suez (1956). – Tras el bloqueo egipcio del estrecho de Tiran en el Canal de Suez Israel con 

apoyo del Reino Unido y Francia iniciaron el 29 de octubre la movilización de sus fuerzas, para luego realizar 

una invasión del Sinaí y la Franja de Gaza alcanzando el Canal de Suez. El 5 de noviembre la ONU dispuso el 

cese al fuego acordando el retiro de las fuerzas israelitas de la Península de Sinaí y de la Franja de Gaza. En 

este contexto, los árabes comenzaron a organizarse en diferentes asociaciones para resistir. La más importante 

fue la OLP (Organización para la Liberación de Palestina), fundada en mayo de 1964 en Jerusalén con el apoyo 

de la Liga Árabe y a instancias del presidente egipcio Gamal Abdel Nasser, como orgización palestina 

unificada. 

Figura 7. Guerra del Suez 1956 

Fuente. Historia Contemporánea. Conflictos Árabes. 19/12/2012

http://es.wikipedia.org/wiki/OLP
http://es.wikipedia.org/wiki/1964
http://es.wikipedia.org/wiki/Liga_%C3%81rabe
http://es.wikipedia.org/wiki/Gamal_Abdel_Nasser
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La Guerra de los Seis Días (1967). – Ante el pedido del líder egipcio Nasser las tropas de Naciones Unidas 

se retiró del Sinaí, de las islas de Tirán y Sanafir (a la entrada del Golfo de Eilat-Aqaba). Inmediatamente 

Egipto movilizó 80.000 soldados en el Sinaí y ocupó dichos lugares el 22 de mayo. Esto volvió a poner en 

peligro la salida de los barcos israelíes al Mar Rojo, y fue considerado un casus belli34 por parte del gobierno 

israelí. En ese mismo mes, Egipto, Siria e Iraq firmaron un pacto de defensa mutua. El 5 de junio de 1,967, 

ante la negativa egipcia de desbloquear el Golfo de Aqaba, y ante la nueva realidad estratégica, Israel 

bombardeó la aviación egipcia situada en la península del Sinaí, dando comienzo de esta forma a la Guerra de 

los Seis Días. Israel conquistó la Franja de Gaza, Cisjordania, Jerusalén  del Este, la península del Sinaí y los 

Altos del Golán (Siria). La oleada palestina de refugiados fue unas 300,000 personas, de los que casi un tercio 

eran refugiados por segunda vez. La mayoría se exilió en Líbano, Jordania, Siria y los Estados del Golfo 

Pérsico. La guerra culmino el 10 de junio con la retirada de las tropas sirias. 

Figura 8. Mapas antes de 1967 y después de la Guerra de los Seis Días 

Fuente. Palestinian Academic Society for the Study of International Affairs (PASSIA) 2002

La Guerra de Desgaste (1968-1970).- Fue una guerra limitada entre Egipto e Israel, esta fue iniciada por 

Egipto en un intento de recobrar el Sinaí, del cual Israel tenía el control desde la Guerra de los Seis Días. La 

guerra supuso también un hecho importante, que es la intervención directa de la Unión Soviética en el conflicto 

árabe israelí. La guerra terminó el 7 de agosto de 1970, con un alto el fuego firmado entre los países con 

fronteras en el mismo lugar que cuando la guerra comenzó. 

34  Casus belli es una expresión latina, traducible al español como "motivo de guerra", que hace referencia a la circunstancia que supone causa o 
pretexto para iniciar una acción bélica. El surgimiento del término se da en el contexto del Derecho internacional de finales del siglo XIX, como 
consecuencia de la doctrina política del ius in bello o Derecho de Guerra. 
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http://es.wikipedia.org/wiki/Mar_Rojo
http://es.wikipedia.org/wiki/Casus_belli
http://es.wikipedia.org/wiki/Guerra_de_los_Seis_D%C3%ADas
http://es.wikipedia.org/wiki/Guerra_de_los_Seis_D%C3%ADas
http://es.wikipedia.org/wiki/Franja_de_Gaza
http://es.wikipedia.org/wiki/Pen%C3%ADnsula_del_Sina%C3%AD
http://es.wikipedia.org/wiki/Altos_del_Gol%C3%A1n
http://es.wikipedia.org/wiki/Siria
http://es.wikipedia.org/wiki/L%C3%ADbano
http://es.wikipedia.org/wiki/Jordania
http://es.wikipedia.org/wiki/Siria
http://es.wikipedia.org/wiki/Golfo_P%C3%A9rsico
http://es.wikipedia.org/wiki/Golfo_P%C3%A9rsico
http://es.wikipedia.org/wiki/Lat%C3%ADn
http://es.wikipedia.org/wiki/Idioma_espa%C3%B1ol
http://es.wikipedia.org/wiki/Guerra
http://es.wikipedia.org/wiki/Derecho_internacional
http://es.wikipedia.org/wiki/Siglo_XIX
http://es.wikipedia.org/wiki/Ius_in_bello
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Figura 9. Fedayines del Frente de Liberación Nacional de Palestina 1968-1970 

Fuente. Almanaque Dos Conflictos 09/10/2018

La Guerra de Yom Kipur (1973).- Conodida también como la Guerra del Ramadán o la Guerra de Octubre, 

fue un conflicto armado entre Israel y los países árabes de Egipto y Siria. El 6 de octubre  Egipto y Siria, día 

de la festividad judía del Yom Kipur, Egipto y Siria lanzaron su ataque contra Israel, cruzando los egipcios 

rápidamente el canal de Suez y los sirios avanzando de manera simultánea a los Altos del Golán, sin embargo 

los egipcios detuvieron su avance por considerar que habían recuperado su territorio lo que permitió a los 

israelíes tomar la iniciativa en ambos frentes recuperando los Altos del Golán y amenazó con invadir la capital 

Damasco, asimismo recuperó la Península de Sinaí, haciendo retroceder a los egipcios llegando hasta 40 Km 

del Cairo. El conflicto culmino el 11 de noviembre, ambas partes sufrieron graves pérdidas, aunque Israel 

mantuvo los territorios conquistados. 

Figura 10. Soldados israelíes durante la Guerra del Yom Kipur 1973 

Fuente. Я люблю Израиль Trad: Amo Israel
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La Guerra del Líbano (1982).- El 6 de junio, Israel invade el Sur del Líbano con la finalidad de expulsar a 

los miembros de la Organización para la Liberación de Palestina (OLP), después de que estos realicen un 

atentado contra el embajador israelí en Londres tres días antes. La guerra fue desigual lo que permite a los 

israelíes destruir el sistema de misiles antiaéreos sirio desplegado en la Bekaa libanesa y derribar 29 de los 100 

aviones caza que sirios. El 11 de junio entra en vigor el alto el fuego impuesto por EE.UU., exigido también 

por la URSS. Con la mediación estadounidense, comienza la evacuación de casi 15.000 combatientes y 

burócratas de la OLP y también de los soldados sirios. Portan su armamento ligero, en señal de capitulación 

honrosa: los sirios regresan a su país por vía terrestre, y los palestinos son transportados a Chipre, desde donde 

son dispersados a varios países (Argelia, Yemen, Iraq, Jordania, Sudán). La cúpula de la OLP, con Arafat a la 

cabeza, establece su nuevo cuartel general en Túnez. 

En mayo de 1983, Israel y Líbano alcanzaron un acuerdo para la retirada de las tropas israelíes. Sin embargo, 

el tratado de paz no llego a ser ratificado y, en marzo de 1984, bajo la presión Siria; Liban canceló el acuerdo. 

Finalmente, en mayo de 2000, Ehud Barak; Primer Ministro de Israel, cumplió con su promesa electoral de 

retirar todas sus tropas del Sur del Líbano, en cumplimiento de la Resolución N° 425 del Consejo de Seguridad 

de las Naciones Unidas. La ONU, verificó in situ la retirada israelí al sur de la frontera internacional. 

Figura 11. Cadáveres de palestinos tras la masacre de Sabrá y Chatila durante la Guerra del Líbano 1982 

Fuente. Red Historia 19/09/2015
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Primera Intifada (1987-1993). – El 7 de diciembre como consecuencia del choque de un vehículo israelí 

murieron cuatro palestinos lo que desato la protesta de los palestinos desencadenando en un nuevo conflicto 

el mismo que duro hasta el 13 de setiembre con la firma del Acuerdo de Oslo donde los palestinos reconocen 

al Estado de Israel y los israelitas reconocen la Autoridad Nacional Palestina35. 

Figura 12. Ciudadanos palestinos atacando con piedras a tropas israelíes durante la Primera Intifada 

conocida como la “Intifada de Piedra” 1987 

Fuente. Zamn Press 12/09/2015

Segunda Intifada (2000). - El 29 de septiembre el conflicto se inició como consecuencia de la visita del líder 

de oposición israelí Ariel Sharon al exterior del recinto de la Cúpula de la Roca y la mezquita de Al-Aqsa, esto 

fue interpretado como una gravísima provocación por parte de la población palestina. 

Figura 13. Ciudadanos palestinos protestando por la visita de Ariel Sharon a la Mezquita Al-Aqsa lo que 

generaría la Segunda Intifada 2000 

Fuente. Red Internacional 25/09/2020

35  Es una organización administrativa autónoma que gobierna transitoriamente desde 1994 tras la firma del Acuerdo de Oslo, en la Franja de Gaza y 
parte de Cisjordania. En enero de 2013, adoptó oficialmente el nombre de Estado de Palestina 

http://es.wikipedia.org/wiki/Gobierno
http://es.wikipedia.org/wiki/1994
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http://es.wikipedia.org/wiki/Cisjordania
http://es.wikipedia.org/wiki/Estado_de_Palestina
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4. BUSCANDO LA PAZ

El primer intento para alcanzar una solución pacífica de la controversia israelí surgió en la Conferencia de Paz 

de Madrid en 1991 en la que Palestina, consciente de su desventajosa situación, acepta participar en el proceso 

de paz en cuya negociación participaría la OLP (Organización para la Liberación Palestina) como representante 

del pueblo palestino y el Gobierno de Israel. Palestina se encontraba en una coyuntura en la que las únicas 

alternativas eran: participar en un proceso de paz que implicase aceptar la concesión de gran parte de su 

territorio a Israel o mantenerse al margen hasta que se sucediesen los cambios en la escena internacional que 

permitiesen negociaciones simétricas entre ambos. En esa disyuntiva, Palestina acepta negociar con Israel y se 

dan los primeros pasos para lograr un entendimiento entre las dos partes. 

El 13 de septiembre de 1993, en Noruega se firmó el primer acuerdo llamado “Acuerdo de Oslo”. Mediante 

este acuerdo se pretendía sentar las bases para resolver el conflicto y poner fin a una relación árabe-hebrea de 

suma cero. Los acuerdos a los que llegaron la OLP y el Gobierno Israelí fueron: la retirada de las tropas israelíes 

de Cisjordania y la Franja de Gaza; el autogobierno de los palestinos en esas zonas a través de la Autoridad 

Nacional Palestina. Las cuestiones de estatus permanente referidas a Jerusalén, los refugiados palestinos, los 

asentamientos israelíes, la seguridad y las fronteras sean excluidas de las disposiciones provisionales y que el 

resultado de las negociaciones sobre el estatus permanente no debe prejuzgar ni desvirtuar los acuerdos 

provisionales. 

Figura 14. Yitzhak Rabin, Bill Clinton y Yaser Arafat. Oslo 13/09/1993 

Fuente. l’Opinion 17/07/2017 

En 1995, en el balneario egipcio de Taba se firmó el Acuerdo de Taba (Oslo II), en el que se ampliaban las 

competencias de la Autoridad Nacional Palestina y las áreas de autonomía a las principales ciudades 

cisjordanas, pero Israel siguió controlando militarmente el 96% de los territorios palestinos. 

En el año 2000 se llevó a cabo las negociaciones de Camp David a iniciativa del Presidente de los Estados 

Unidos; Bill Clinton. Estas negociaciones trataron tres ejes fundamentales; Jerusalén, los asentamientos de los 

colonos judíos en Cisjordania y Gaza desde 1967 y la devolución de estos territorios por parte de Israel. Las 

negociaciones fracasaron por la extrema complejidad de los temas tratados y porque ambos países se negaron 

a ceder a las pretensiones del otro. 
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En 2002, se celebró en Beirut la Cumbre de la Liga Árabe en la que los 22 países que la conformaba pretendían 

normalizar sus relaciones con Israel. Se discutió un ambicioso plan de paz que suponía el reconocimiento del 

Estado Palestino y la retirada de los territorios ocupados, pero Israel se negó. 

En 2003, Rusia, la UE (Unión Europea), EE. UU. y la ONU elaboraron una "Hoja de Ruta" para lograr la 

creación de un Estado Palestino y su reconocimiento para 2005, así como el cese de los atentados y poner fin 

a la cuestión de los refugiados; pero tanto los plazos como las condiciones impuestas impidieron su 

consecución. 

En 2004, la UE intentó poner en marcha un nuevo plan que respetase los principios básicos de la Hoja de Ruta 

para lograr la creación de un Estado Palestino. Y el 8 de febrero de 2005, se pactó un alto el fuego entre las 

dos naciones, pero 48 hora más tarde, un atetando de Hamás a un asentamiento judío en el sur de Gaza hizo 

que se desvanecieran todas las esperanzas de paz. 

En 2007, se celebra la Conferencia de Annapolis en la que se pretende lograr un acuerdo de paz antes del año 

2009. La iniciativa de esta Cumbre partió del ex presidente de los Estados Unidos, George W. Bush. Los temas 

para tratar fueron, de nuevo, el trazado de las líneas fronterizas entre los dos Estados, así como el 

desmantelamiento de las infraestructuras terroristas en la Franja de Gaza y Cisjordania. El primer ministro 

israelí, Ehud Olmert accedió a negociar los aspectos centrales del conflicto y los palestinos firmaron el 

documento. Pero, a pesar de los esfuerzos diplomáticos, las actividades terroristas no habían cesado por lo que 

no se llegó a un acuerdo sobre las fronteras entre ambos Estados. 

El 26 de agosto del 2014, Israel y palestina acordaron un cese al fuego permanente, después de 50 días de 

intenso enfrentamiento que dejó un costo social de 2,206 fallecidos de ambas partes, más de 10,300 heridos 

por el lado palestino y daños económicos que sobrepasan los 4,500,000 millones de Euros. 

Figura 15. Benjamin Netanyahu, Barak Obama y Mahmmud Abbás. Durante una reunión trilateral en New 

York el 22 de setiembre del 2009 

Fuente. Patria Judía bajurtov.wordpress.com 
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Figura 16. Mapa de Palestina (Cisjordania y Gaza), donde se puede observar claramente los asentamientos 

israelíes dentro de territorio palestino. Marzo 2000 

Fuente. Embajada Palestina en Chile. 
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A principios de febrero del 2020 durante la administración del presidente Donald Trump Estados Unidos 

presentó un acuerdo de paz llamado “El Acuerdo del Siglo”, que concede a Israel gran parte de sus históricas 

aspiraciones, mientras que ofrece a las autoridades palestinas una hoja de ruta hacia el Estado propio sujeta a 

tantos condicionantes que lo hacen improbable, asimismo pide a Palestina el reconocimiento de Jerusalén 

como capital única de Israel, también deja sin efecto el desmantelamiento de los asentamientos israelís que ya 

existen en territorio palestino. Este plan lejos de contribuir a la paz sugiere abandonar los acuerdos negociados 

hasta la fecha, que buscaban el restablecimiento de las fronteras de 1967 reclamadas por los palestinos. 

Figura 17. Donald Trump y Benjamin Netanyahu durante la presentación del “Acuerdo del Siglo” para la 

paz en Oriente medio. 

Fuente. Diario Crónica 04/02/2020

CONCLUSIONES 

El conflicto palestino – israelí se inició con la inmigración judía a territorio palestino a partir de 1881, con la 

finalidad de ir estableciendo con el tiempo las colonias judías. Entre 1881 y 1939 se realizaron cinco 

movimientos migratorios hacia palestina. 

Gran Bretaña considerada una de las potencias mundiales del siglo XIX antepuso en todo momento los 

intereses geoestratégicos de su gobierno sobre los territorios del medio oriente, llegando incluso a tomar 

decisiones controversiales como ofrecer falsas promesas a los árabes, mientras de manera simultánea celebraba 

un acuerdo secreto con los franceses, así como ofrecer a los judíos territorios de Palestina, esto con la finalidad 

de lograr derrotar al imperio turco otomano que constituía una amenaza y ponía en riesgo el Canal de Suez, 

importante ruta de comercio y comunicación del medio oriente. 
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La Organización Sionista Mundial, fue un movimiento con una organización bien estructurada y que buscaba 

la consecución de sus objetivos sin tener en consideración los derechos de los 500,000 indígenas palestinos 

radicados antes de 1917. En cambio, los árabes no contaron con un organismo que les permitiera hacer frente 

a la colonización judía en sus tierras, primando por el contrario los intereses personales de sus líderes sobre 

los intereses de su pueblo. 

El derecho internacional establece que el nacimiento de un Estado puede producirse por dos formas, por 

secesión o por descolonización, el caso de Palestina fue por descolonización. 

Israel desde 1967 a la fecha ocupa territorios palestinos, vulnerando el artículo 11° de la “Convención sobre 

Derechos y Deberes de los Estados”, que establece, la imposibilidad invocar la conquista o la ocupación de 

territorios36. 

Hasta la fecha 136 de 192 países han reconocido al Estado de Palestina, sin embargo, aún el 32,3 % de países 

aun no reconocen a Palestina como un Estado a pesar de cumplir con las cualidades señaladas en la Convención 

sobre Derechos y Deberes de los Estados: población permanente, territorio definido, gobierno y capacidad para 

establecer relaciones con otros Estados37. 

La Asamblea General de las Naciones Unidas ha reconocido y reconoce los derechos inalienables del pueblo 

palestino, incluido el derecho de retorno, el derecho a la independencia y soberanía nacionales en palestina, tal 

como lo señala en las resoluciones N° 323638 y 323739 de 1974. En este contexto después de cuatro décadas 

los palestinos que se encuentran en los campos de refugiados no han sido absorbidos por el resto de los Estados 

árabes, todo lo contrario, son una población que sigue luchando por la liberación de su territorio. 

A lo largo de la historia de la guerra entre Palestina e Israel el costo de vidas humanas ha sido cuantioso y 

seguramente los registros estadísticos no reflejan la cantidad real de muertos. Sin embargo, si consideramos 

informaciones estadísticas a partir de 1948 hasta el presente, podemos observar que el total de pérdidas de 

vidas humanas de ambas partes asciende a un total de 116,340 muertos, y 112,198 heridos40. 

Al iniciar el presente artículo planteé la pregunta si es posible alcanzar la paz entre palestinos e israelíes, la 

respuesta aun es difícil de responderla, más aún, si tenemos en consideración del último Plan de Paz formulado 

por los EE.UU. que pretende desechar todo lo avanzado por lograr la ansiada paz entre ambos pueblos. Lo 

cierto es que la paz no se logrará mientras Israel continúe ocupando los territorios de Cisjordania y la Franja 

de Gaza pertenecientes a Palestina; de otro lado se requiere que las diferentes organizaciones palestinas 

reconozcan a Mahmoud Abbas Autoridad Nacional de Palestina (ANP), como responsable del gobierno de 

Palestina. 

Aunque la paz en oriente medio aun es lejana, es necesario que la comunidad internacional no desfallezca en 

su esfuerzo por lograr que ambos pueblos lleguen a un acuerdo definitivo, mientras tanto mantener el statu 

quo en la región es imprescindible.  

-fin del artículo-

36  A-40 Convención Sobre Derechos y Deberes de los Estados. Montevideo, Uruguay. 26 de diciembre de 1933. 
www.oas.org/juridico/spanish/firmas/a-40.html; www.oas.org/juridico/spanish/tratados/a-40.html 

37  Manual de derecho Internacional Público. Max Sorensen Págs. 276-296. Fondo de Cultura Económica. 11ª Edición. México 2010. 
38  Asamblea General de las Naciones Unidas. Resolución N° 3236 (XXIX) Cuestión de Palestina. 22 de noviembre de 1974. 

http://www.un.org/es/comun/docs/?symbol=A/RES/3236(XXIX)&Area=RESOLUTION 
39  Asamblea General de las Naciones Unidas. Resolución N° 3237 (XXIX) Condición de observadora de la Organización de Liberación de Palestina. 22 

de noviembre de 1974. http://www.un.org/es/comun/docs/?symbol=A/RES/3236(XXIX)&Area=RESOLUTION 
40  Vital Satatis: Total casualties, Arab-Israeli Conflict Jewish Virtual Library https://www.jewishvirtuallibrary.org  

http://www.oas.org/juridico/spanish/firmas/a-40.html
http://www.oas.org/juridico/spanish/tratados/a-40.html
http://www.un.org/es/comun/docs/?symbol=A/RES/3236(XXIX)&Area=RESOLUTION
http://www.un.org/es/comun/docs/?symbol=A/RES/3236(XXIX)&Area=RESOLUTION
https://www.jewishvirtuallibrary.org/total-casualties-arab-israeli-conflict
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MARRUECOS Y SU ENFRENTAMIENTO CON LA 

AUTODETERMINADA REPÚBLICA ÁRABE SAHARAUI 

DEMOCRÁTICA 

Una clásica “Guerra Proxy” donde se podría involucrar el Perú mediante el Eje La 

Habana-Caracas 

Por Jorge Serrano Torres 

Analista de Inteligencia Exterior 

jas_606@hotmail.com 

RESUMEN.  El enfrentamiento entre Marruecos y la República Árabe Saharaui Democrática, se ver como 

un conflicto alejado geográficamente al Perú y al continente latinoamericano, no obstante, su calidad de 

definición como una “Guerra Proxy”, podría acercarnos al continente Africano geopolíticamente. Una lucha 

entre dos partes directas que trae como consecuencia intereses de diversas naciones externas y que de acuerdo 

con sus agendas internas el conflicto se puede intensificar o moderar, sin embargo, la solución se ve lejana. 

Palabras clave.  Marruecos, Sahara Occidental, guerra proxy, Naciones Unidas 

ABSTRACT. The confrontation between Morocco and the Sahrawi Arab Democratic Republic will be seen as 

a conflict geographically distant from Peru and the Latin American continent, however, its quality of definition 

as a "Proxy War" could bring us closer to the African continent geopolitically. A struggle between two direct 

parties that brings therefore, the interests of different external nations and that according to their internal 

agendas the conflict can intensify or moderate, however, the solution seems far away. 

Keywords. Morocco, Western Sahara, proxy war, United Nations 

DESARROLLO 

El enfrentamiento entre Marruecos con la autodenominada República Árabe Saharaui Democrática (RASD) 

por el Sáhara Occidental de unos 270.000 kilómetros cuadrados en el norte de África y a las orillas del océano 

Atlántico; aledaño al geoestratégico Mar Mediterráneo; es un rezago de la Guerra Fría, que en el siglo XXI 

sigue teniendo a EE. UU. y a Rusia, como los principales actores externos de una clásica «guerra proxy» o 

«guerra subsidiaria». Es decir, cuya dinámica excede el conflicto mismo y se encuadra en un marco superior 

donde cobra importancia no tanto el conflicto interno en sí, sino las implicaciones regionales o mundiales de 

la pugna entre actores externos. 
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Durante más de treinta años, Naciones Unidas ha venido realizando diversos pronunciamientos formales, ya 

sea por medio de resoluciones del Consejo de Seguridad y de la Asamblea General, o a través de informes de 

sucesivos Secretarios Generales, acerca de la posición que deberían adoptar gobierno marroquí y el «Frente 

Polisario» aliado directo de Argelia, en la controversia territorial. El principal aporte de la ONU, en el Sahara 

Occidental (al que considera un territorio «no autogobernado»), ha sido la creación de la «Misión de las 

Naciones Unidas para el Referendo en el Sahara Occidental» (MINURSO), que ha logrado la presencia 

permanente de unos 250 «cascos azules» de la ONU, evitando que se extienda una «tierra sin ley» de violencia 

generalizada y abusos impunes.  

 

Figura 1. Mapa de la Geografía del conflicto en Sahara Occidental 

 
 

Pero si bien la realización del Referéndum en el Sahara Occidental no se ha podido materializar hasta ahora, 

esto se debe a la subsistencia de diferencias imposibles de superar; pues los antagonistas no perciben las 

garantías suficientes para un referéndum, sospechando que podría perpetrarse un fraude en las elecciones, o 

porque ante la falta de censos confiables, Marruecos duda sobre la cantidad de población que el RASD dice 

albergar de manera legítima para acceder a las urnas. 

 

Pese a sus esfuerzos, no existe un liderazgo suficiente potente y eficaz por parte de las Naciones Unidas; para 

llamar la atención y demostrar a la Comunidad Internacional, la importancia y necesidad de finalizar este 

diferendo; y principalmente, no ha podido adoptar una posición radical con países de influencia en la región, 

España, Francia, Sudáfrica, Estados Unidos, Rusia; y últimamente, Israel, entre otros, vinculados a la política 

exterior rusa: Cuba, Venezuela, Nicaragua, Corea del Norte, por ejemplo. Ya que, en esta clase de 

circunstancias, la participación de este tipo de países funciona como una presión decisiva para que las partes 

implicadas lleguen a una solución definitiva a sus controversias territoriales. 
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La “Guerra Proxy”, tiene como telón de fondo intereses de carácter geopolítico y geoeconómico en el Sahara 

Occidental; pues esta región, además de estar ubicada geoestratégicamente, en territorio africano frente al 

océano Atlántico, y mediante Marruecos como vía de acceso al Mar Mediterráneo y contiguo al continente 

europeo; cuenta con grandes reservas de un recurso estratégico como el fosfato, y posiblemente de gas, 

petróleo, hierro y hasta uranio, que podrían explotarse en el corto o mediano plazo; junto a considerables 

espacios pesqueros; algunos de los cuales ya son trabajados económicamente por Marruecos (como el pesquero 

y el de fosfatos, en territorio del Sahara Occidental). Incluso con participación de empresas transnacionales 

estadounidenses, francesas y anglo-australiana. 

 

 

Figura 2. Murallas de Defensa Militar en el  

Territorio del Sahara Occidental 

 
 

La última resolución por parte del Consejo de Seguridad de la ONU, en octubre del 2020; redactada por EE. 

UU, y que se avaló la prórroga de la MINURSO, hasta el 31 de octubre de 2021, con la presencia de unos 240 

observadores sobre el terreno; tuvo el aval de 13 de los 15 países que integran el Consejo, mientras se 

abstuvieron los principales aliados del «Frente Polisario»: Rusia y Sudáfrica. Como era de esperarse, el «Frente 

Polisario», se manifestó en desacuerdo con los términos de la resolución; y en contraposición, Marruecos con 

el apoyo de EE. UU. y Francia, lo considera un proyecto serio y creíble que «ha consolidado la preeminencia 

de la iniciativa marroquí de autonomía». 
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Todo indica, que mientras no exista un mayor interés de países de gran influencia a nivel internacional, como 

EE. UU., Francia, Israel y Rusia, para lograr un acuerdo global en Sahara Occidental; será poco probable que 

se llegue a una estabilización política, que beneficie a una población sufriendo los actos de violencia bilateral. 

Y aunque EE. UU. ha aparentado neutralidad y conminado a las dos partes a alcanzar un entendimiento, no 

hay duda de las simpatías de Washington por Rabat, siendo, además, su principal proveedor de armamento. 

Incluso antes, respecto al Sahara Occidental, los presidentes Bill Clinton y George W. Bush defendieron su 

integración en Marruecos, aunque dentro de un régimen de autonomía. 

 

Según Washington, esta era la única solución posible para la zona. En esa misma línea, poco antes de concluir 

su mandato en diciembre de 2020, Donald Trump dio un paso más y firmó una declaración reconociendo la 

soberanía de Marruecos sobre el Sahara Occidental, territorio en disputa con la RASD y el «Frente Polisario», 

pero para que esta decisión sea casi irreversible, la Casa Blanca, vinculó su declaración con el anuncio un 

restablecimiento de las relaciones diplomáticas entre Marruecos e Israel, que se concretó en agosto de 2021, 

cuando Yair Lapid y Naser Burita, ministros de Exteriores de Israel y Marruecos, respectivamente, se reunieron 

en Rabat. 

 

Las relaciones entre España y Marruecos se deterioraron gravemente; luego que entre mayo y junio del 2021 

se produjera el ingreso a territorio español con documentos falsificados argelinos para escapar de la justicia 

española, Brahim Ghali, secretario general del «Frente Polisario» y autodenominado presidente de la RASD, 

todo ello; con encubrimiento del gobierno español por «razones humanitarias» para atenderse de coronavirus. 

 

En esta coyuntura, un juzgado de Logroño (España) imputó de «terrorismo» a Ghali, y al subjefe del «Frente 

Polisario», Salem Sid Brahim Lebsir, alias «Salem Lebsir» ministro de Urbanismo y de los asentamientos de 

la RASD. Resulta que Gali, tiene una querella abierta en la Audiencia Nacional de España, presentada por la 

«Asociación Saharaui para la Defensa de los Derechos Humanos» (Asadedh) por los presuntos graves delitos 

de «genocidio, torturas, asesinato y desapariciones» cometidos contra la población saharaui disidente refugiada 

en los campamentos de Tinduf (Argelia). Y, además, es acusado por la «Asociación de Víctimas del Terrorismo 

de Canarias» (Acavite) como instigador de «los ametrallamientos, asesinatos, secuestros masivos y 

desapariciones» de tripulaciones en alta mar de marineros canarios desde 1973 hasta 1986; y reclaman su 

detención inmediata. 

 

Durante abril de 2021 y bajo este clima de fuerte tensión, Marruecos abatió al jefe de la Guardia Nacional del 

«Frente Polisario», Adaj el Bendir, quien murió por un ataque aéreo en el norte del Sáhara Occidental bajo 

control del «Frente Polisario». El Bendir, fue alcanzado mediante el uso de un dron (de fabricación israelí) que 

señaló el objetivo con un rayo láser para que un caza F-16 (de fabricación estadounidense), de las Fuerzas 

Armadas de Marruecos disparara sobre él, tras una incursión de El Bendir en una zona controlada por el 

Ejército marroquí, luego de un intercambio de disparos entre soldados del Ejército marroquí y milicianos del 

«Frente Polisario» en la zona desmilitarizada de Guerguerat, junto a la frontera con Mauritania. Poco después, 

Argelia anunció en agosto de 2021, la ruptura de relaciones diplomáticas con Marruecos. 

 

El enfrentamiento diplomático que llevan a cabo a nivel internacional, Marruecos y la RASD a causa del 

Sahara Occidental, se manifiesta en América Latina con una clara superioridad para Rabat. Aunque la 

evolución de la relación entre los países latinoamericanos y Marruecos ha sido variable. A partir de los años 

noventa, fueron retirando su reconocimiento a la RASD, países como Guatemala, Honduras, República 

Dominicana, Haití, Jamaica, Colombia y Paraguay. Los más recientes han sido, El Salvador (2019), Guyana 

y Bolivia (ambos en 2020); por su parte, los países que siguen reconociendo a la organización saharaui son: 

Panamá, Cuba, Venezuela, Nicaragua, México, Ecuador y Uruguay. 
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Figura 3. Misión de las Naciones Unidas para el  

Referéndum del Sahara Occidental – MINURSO 
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Y en algunos de ellos, como México, Panamá y Cuba; Marruecos decidió abrir una embajada para ejercer 

presión. Y en esa tendencia pro-Marruecos, en los últimos cinco años las embajadas latinoamericanas en 

Rabat han pasado de cinco a doce. El resultado de esa política, según el Ministerio de Exteriores marroquí, 

son: 16 países que no reconocen a la RASD; y 14 países que apoyan el proyecto de autonomía presentado 

por Marruecos, frente al del referéndum para la autodeterminación que reclama el «Frente Polisario». 

 

En el Perú, la autodenominada RASD, fue reconocida como «Estado soberano e independiente» por el 

segundo gobierno de Belaunde (julio1980-julio1985); pero solo fue hasta el 1987, cuando el primer gobierno 

de García estableció relaciones diplomáticas; que fueron suspendidas en 1996, durante el régimen de 

Fujimori. Mucho después, la Cancillería peruana, durante el régimen comunista del presidente Castillo, 

restableció las relaciones con la RASD de Brahim Gali (sin considerar las graves denuncias que pesan sobre 

él), en un anuncio que fue apoyado por Vladimir Cerrón, jefe del partido gobiernista Perú Libre; como parte 

de una posición que coincidió con el Foro de São Paulo (FSP), controlado por el Eje La Habana-Caracas, y 

alineado a su vez, con los intereses geopolíticos de Rusia y China. Aunque desde el 2016, las dictaduras de 

Fidel Castro y Hugo Chávez -en una política que han mantenido Raúl Castro y Díaz-Canel, así como su 

operador Nicolás Maduro-, respaldan a la RASD y al «Frente Polisario». 

 

Este inusitado restablecimiento de relaciones con la RASD, por parte del gobierno de Castillo, respondería a 

una estratagema para avanzar en su alineamiento con el Eje La Habana-Caracas, poniendo en grave e 

innecesario riesgo la estabilidad de las relaciones del Perú con Marruecos y España, así como creando 

inestabilidad geopolítica en nuestros vínculos con Europa Occidental y el Medio Oriente, por tratarse de una 

«guerra proxy» donde están involucrados Rusia, y aliados tradicionales del Perú en Occidente, como 

EE.UU., Francia, España e Israel. Finalmente, si bien la Sociedad Peruana de Derecho Internacional (SPDI), 

justifica el restablecimiento de relaciones con la RASD, podría tener una visión parcializada debido a su 

sintonía con el canciller Maúrtua, quien fue presidente de la SPDI, desde el 2017 hasta agosto de 2021, 

encontrándose con licencia, mientras se desempeña como jefe de la Cancillería. 

 

 

-fin del artículo- 
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LA GUERRA CONTRA SENDERO LUMINOSO (I) 

El Ingreso del Ejército en Ayacucho, 23 de Diciembre de 1982 

 Entrevista al Gral. Brig. Clemente Noel Moral 

Por. Revista Xauxa 

Historia y Pensamiento Crítico sobre el Perú 

ISSN: 2789-1046 

red@xauxa.net 

RESUMEN. A fines de 1982, el General Clemente Noel Moral, fue designado por el Comando Conjunto de 
las FFAA y por el entonces Presidente de la República Fernando Belaunde Terry, como Jefe Político 
Militar a cargo de la Sub Zona de Seguridad Nacional del Cenbtro E (SZSNC-E) para enfrentar al grupo 

terrorista Sendero Luminoso. El Gral. Noel Moral relata las circunstancias del inicio del despliegue y las 
primeras acciones militares que años más tarde serían motivo de juicios penales en su contra a partir del 
informe de la llamada  Comisión de la Verdad y Reconciliación (CVR), la transcripción de esta entrevista 
cobra singular importancia hoy en día, ante la evidencia presencia de personas en el gobierno relacionadas 
con la organización terrorista Sendero Luminoso, tanto en su dimensión política como en su aproximación 
militar.

Palabras clave. General Clemente Noel, Ejército del Perú Sendero Luminoso, Zona de Emergencia, 

Comisión de la Verdad y Reconciliación (CVR).  

ABSTRACT. At the end of 1982, General Clemente Noel Moral, was appointed by the Joint Command of 
the Armed Forces and by the then President of the Republic Fernando Belaunde Terry, as the Military  
Political Chief in charge of the Sub Zona de Seguridad nacional del Centro - E (SZSNC-E) to fight against  
of the Shining Path terrorist group. Gral Noel Moral points out the circumstances of the deployment and 
first military actions, which years later would be the reason for criminal trials against him based on the 
report of the so-called Truth and Reconciliation Commission (CVR in spanish). The transcription of this 
interview is of singular importance today, given the evidence of the presence of people in the government 
related to the Shining Path terrorist organization, both in its political dimension and in its military 
approach.

Keywords. general Clemente Noel Shining Path, Peruvian Army, Emergency Zone, truth and reconciliation 

commission 

INTRODUCCIÓN 

Esta es la transcripción de una entrevista brindada por el General Clemente Noel Moral a Jaime DÁlthaus en 

el canal de cable Canal N el 03 de Julio del 2003; a quien fue el primer Jefe Político Militar en Ayacucho, 

Frente Huamanga, durante los primeros años de la guerra contra la Organización Terrorista de Sendero 

Luminoso (autodenominada Partido Comunista del Perú -PCP).
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Figura 1. Imagen del Gral. Clemente Noel Moral en la entrevista realizada por Canal N el 
03 de Julio del  2003 

DESARROLLO DE LA ENTREVISTA 

Entrevista Jaime de Althaus (Periodista) 

JD’A: - … vamos a comenzar el programa con el general Clemente Noel, primer Jefe Político Militar en 

Ayacucho… en la Zona de Emergencia… designado el año 82… o fines del 81…? 

General Clemente Noel Moral: - El 24 de diciembre de 1982…. 

 JD’A: - … si… 82… efectivamente…. 

JD´A. General, Buenas Noches, bienvenido al programa; se que hace años que no concede una entrevista en 

la televisión…. 

General Clemente Noel Moral: - .. he procurado no intervenir ya, por que estos últimos 20 años han 

significado muchos problemas para mí, para mi familia… 

JD’A. -…bueno, si... comencemos… - Se que usted, ha estado en algún momento en la Comisión de la

Verdad Ud ha estado dando su versión de, los hechos...¿Cuál es en general su versión?; digamos
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que ha habido varias acusaciones -por decirlo así- que ha recibido su gestión al frente de la zona de emergencia 

en ese momento, está el famoso Caso Uchuraccay, la llamada Matanza de Pichari; en fin, hay varios casos. 

Se habla de una política, más o menos indiscriminada de represión, […] Ahora la Comisión de la Verdad 

(CVR), está descubriendo que en realidad no fueron 25 mil muertos durante toda la guerra interna, sino que 

fueron 50 mil; de los cuales casi la mitad habrían sido responsabilidad de las fuerzas del orden […] Dentro del 

2° periodo presidencial de Belaunde hubo una cantidad importante (de estos decesos). Usted fue el jefe militar 

en ese momento, ... ehhh.... ¿Qué tiene usted que responder a esas imputaciones? 

General Clemente Noel Moral.  Bueno esas imputaciones no tienen ningún asidero legal, durante 

estos 20 años, yo he recibido denuncias de tierra arrasada, guerra polpotiana1,  violaciones de 

derechos humanos (DD. HH), […] pero todo ello es falso, y esta oportunidad me permite decir cosas, 

que no las he dicho. En principio, ni tierra arrasada, ni guerra polpotiana, ni violaciones a los DD. 

HH están en los planes de operaciones nuestros; ni en la doctrina del ejército, la Escuela Militar no 

forma criminales, la Escuela Militar forma soldados defensores de la patria, de los DD. HH, yo creo 

más bien que los comentaristas que se han llenado la boca con estos infundios deben reflexionar, yo 

quisiera que estuvieran una semana en las zonas de emergencia y en las zonas de combate a ver como 

es la cosa, no se si se puede responder con flores o con pétalos de rosa para cuando uno recibe la 

agresión de fuegos, de galgas, de granadas, lanzadas con hondas caseras, cuando comunidades 

enteras marchan delante y los empujan, los subversivos actuaron de esa forma cunado comunidades 

enteras marchan delante (de los terroristas) y los empujan (contra las fuerzas militares) los 

subversivos actuaron de esa forma, inmisericorde...; hay muchos casos que la población no conoce,... 

(pausa, y suspira)... hay casos relatados por el exdiputado Valencia que tiene un libro de los horrores 

que ha cometido Sendero Luminoso.  

Cuando nosotros hemos intervenido,... dicen; entramos a tiendas y locas sin saber que hacíamos, eso 

es falso, nosotros en el ejército y en las fuerzas armadas (FF. AA) tenemos planes para la Defensa 

Interior del Territorio, mi zona era “la zona nacional del centro” (quiere decir la Zona de Seguridad 

Nacional del Centro – ZSN-C); con sub zonas (La Sub Zona de Seguridad Nacional - SZSN era el 

segundo escalón de la organización para la Defensa Interior del Territorio) y mi sub zona era la “E” 

(SZSNC-E), que correspondía a mi división, con los departamentos de Huánuco, Cerro de Pasco, 

Junín, Ayacucho, Huancavelica y una parte del departamento de Apurímac, entonces yo no me puedo 

imaginar que digan que no teníamos conocimiento de nada, cuando acababa de ser jefe del Servicio 

de Inteligencia, tenía conocimiento de como estaba, por eso a mí me mandaron a la zona; 

efectivamente por conocer el problema, no por ignorarlo.     

JD’APregunta N°2. Pero el gobierno que entra; el Gobierno del Presidente Belaunde no recibe ningún informe 

de inteligencia, respecto de que se estaba gestando esta guerra popular o insurrección armada. 

Gral. Moral. Bueno..., creo que en el relevo que hizo el gobierno militar del General Morales 

Bermúdez al Presidente constitucional Fernando Belaunde, hubo un relevo de ministros y los 

ministros informaron a los ministros entrantes, le pusieron en conocimiento que había un problema 

de subversión que iba a generarse próximamente; preguntaron cuál era el costo. Desgraciadamente, 

el Sr. José María de la Jara, ya murió y no puede certificar lo que le dijo al Gral. Arias Graziani; 

cuando le preguntaron cuál era el costo de este movimiento subversivo, le dijeron más o menos 500 

elementos -en el año 80’- terminamos el año 2000 con 25 mil muertos. 

JD’A Repregunta. 50 mil... según la Comisión de la Verdad 

Rpta. No, yo no sé como. Serán toda la población del departamento de Ayacucho y Huancavelica que 

hayan fallecido; ¿50 mil de 25?, no se que tablas geométricas pueden aplicar estos señores de la 

1 Referencia a Pol Pot, quién fue un dictador comunista camboyano, además de ser el líder principal de los Jemeres 
Rojos y el principal responsable del denominado genocidio camboyano.  
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Comisión de la Verdad. Si ellos habían dicho 30 mil muertos – que han exagerado- hay datos que son 

alrededor de 25 mil y pico, pero... viajan a Estados Unidos y dicen que son 60 mil... ¿Con qué 

elementos de juicio por favor? 

JD’A; - Bueno, ellos habrán trabajado... pero no ese no es el tema en este momento... 

JD’A Pregunta 3. Usted señala, que no practico la política de tierra arrasada, guerra polpotiana, en fin. Pero 

si es cierto que la estrategia de las fuerzas armadas cambió muy claramente a partir de los años 90’, sobre todo 

cuando se establece una especie de alianza con las comunidades campesinas, incluso se les da armas a las 

rondas campesinas; en el sentido en que el campesino ya no es visto como un potencial enemigo, yo me 

imagino que cuando las FF.AA. cuando ingresaron en su época al campo; como no conocían bien, quizá, quién 

era quién, pese a los servicios de inteligencia. Claro, llegaban a una comunidad y partían del supuesto de que 

todos podían ser potencialmente senderistas o enemigos y entonces quizás; se adelantaban a los hechos o veían 

algún movimiento sospechoso y disparaban y se producían, de esa forma muertes indiscriminadas. Eso es lo 

que ya no ocurre a partir de los 90’ (1990-1991), cuando se considera que las comunidades son amigas y se 

llega con asistencia cívica, con alimentos y se establece alianza de armas, entonces se pone a las comunidades 

a combatir en buena cuenta contra Sendero Luminoso. 

Gral. Moral. Esa es una percepción distorsionada de las cosas. Cuando nosotros...; ... yo me he hecho 

cargo de la división en enero del año 1982;... el gobierno se hace cargo en el año 80 (julio de 1980), 

hasta el año de 1983 que sale el ejército guerrillero popular han pasado 23 meses; que el gobierno le 

entregó a la policía el control de las fuerzas armadas en conformidad del artículo 231 de la 

Constitución de 1979. Del año 80, hacia adelante se cometen una serie de asesinatos y violaciones a 

los derechos humanos, masacres a comunidades completas. Es ahí donde el presidente Belaunde es 

presionado por los elementos políticos que; “a patadas” le tocan la puerta de palacio para que entren 

las FF. AA, entonces yo recibo de mi comandante general una llamada desde el despacho del 

Presidente de la República el 22 de diciembre; llamada que dice: “General, usted el día de mañana 

a las 08:00 de la mañana, se presenta al comando conjunto con las previsiones y los planes de 

operaciones que haya formulado. - Tiene que salir a las 00:00 horas de Huancayo con su estado 

mayor y venir al círculo militar y al Comando Conjunto a las 08:00 horas”.  

En el comando conjunto se expusieron los planes, planes modificados de la Defensa Interior del 

Territorio (DIT), porque durante el año 1982 -menos mal- yo preparé a mi División para entrar en 

este conflicto; preparé con dos periodos de instrucción de alta montaña, el soldado y oficial tenia que 

ser mejor caminante y mejor guerrillero que el mismo senderista, esta instrucción de tipo comando se 

llevó a cabo durante 14 semanas en un primer periodo y 14 semanas en un segundo, maniobras 

generales de la División. Estábamos preparados;... le cambié el rostro a mi División, no era para la 

guerra convencional, sino para una interna debido al avance que había tenido el senderismo y por la 

eliminación de las fuerzas policiales; que primero comenzaron con la Policía de Investigaciones, 

segundo con la Policía de la Guardia Republicana y tercero con la Guardia Civil. 

Cuando ya no pudieron ellos, entra el ejército;... yo expongo en el comando conjunto los planes de 

intervención, de pacificación y de consolidación; planes que no tienen un tiempo determinado, si no 

que se dan la mano en el momento cuando se van solucionando, se van intercalando-. Durante el año 

de 1983 hemos tenido conflagraciones (enfrentamientos armados) muy grandes, porque los 

departamentos de Ayacucho, Huancavelica, Apurímac eran zonas liberadas en poder de la subversión 

con elementos del partido comunista como comisarios (comisarios de hacienda, de asuntos judiciales, 

etc.), entonces actuaban en todos los campos.  

Pero yo lo que quiero decir es..., el político ordena a las FF. AA; yo en primer lugar fui como jefe 

militar (jefe de la segunda división) pero en el mes de febrero me apareció el sombrero de jefe político 

-el político me puso el sombrero de político- y el político se arrimó, y a los militares le dan ese título
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de jefe político militar, no debió ser así, y eso es lo que se tiene que corregir. El congreso de la 

República, deber dar el marco legal a estas cosas porque al militar se le hace responsable como ha 

sucedido en Puno (se refiere a que el año 2003 se produjeron en Puno manifestaciones violentas 

contra el orden establecido, y enviado el ejército a restablecer el orden, un grupo de soldados fue 

rodeado por la turba y el oficial a cargo hizo empleo de las armas, produciendo la muerte de un 

estudiante), el político ordena que ingrese las FF. AA ha contener una manifestación. 

JD’A Pregunta 4. ¿El Presidente Belaunde le dio instrucciones acerca de.... digamos... cómo debía ser -de 

alguna forma- la acción? 

Gral. Moral. Yo ingresé al Comando Conjunto; expuse y me dijeron a las 15:00 horas, exposiciones 

de planes de operaciones en el palacio de gobierno al Consejo de Defensa Nacional. En el consejo de 

Defensa Nacional, expuse los planes y el Presidente Belaunde me aprobó los planes; me dijo: 

“General, sus planes están aprobados; usted va ha entrar en apoyo de las fuerzas policiales”. Yo miré 

al presidente del comando conjunto -que cosa es esto- ¿nos hemos convertido en fuerzas de apoyo 

para la policía, fuerza auxiliar de la policía?; entonces, como nadie habló, yo prendí el micro y le dije 

al Señor Presidente: “Antes de clausurar, quisiera formular una pregunta” -... adelante – me dijo -. 

¿Sr. Presidente, voy a combatir o no?... y apagué el micro.  

Recuerdo mucho que el Presidente Belaunde se rascó la cabeza y me dijo: “General, usted combate 

con toda energía y tiene el apoyo del gobierno constitucional”. – Gracias Señor Presidente - ... 

entonces he establecido mi misión. 

JD’A Pregunta 5. Bueno regresemos al terreno, Usted tenía estas tropas preparadas […], para la guerra de 

montaña, etc. La zona era una zona liberada; efectivamente, comunidades que tenían autoridades nombradas 

por sendero eventualmente en algunos terrenos, entonces ustedes llegaban a una comunidad y ¿entonces se 

enfrentaban a la comunidad? Ese es el problema.  

Gral. Moral. No; fíjate Jaime, los planes de operaciones nuestros, movieron tropas de La Merced, de 

Jauja, Huancayo, Pampas y Lima. Llegamos vía terrestre y vía aérea, llegamos el 24 de diciembre, 

día que estaba previsto por Sendero Luminoso, dar un baño de sangre, que llamaron la “navidad 

sangrienta”; baño de sangre que no se produjo por la llegada nuestra. Pero de ahí, yo tenía que 

distribuir a mi gente a las diferentes bases de contra guerrilla y para llegar a dichas bases se tuvo 

que pelear arduamente; combatimos con una ferocidad tremenda, los elementos del ejercito popular 

de Abimael Guzmán estaban con la moral combativa muy alta, en relación de haber eliminado a las 

fuerzas policiales una por una. 

JD’A Pregunta 6. Pero ellos no daban combate abierto en el terreno, normalmente atacaba cuando se sentía 

en superioridad de condiciones, atacaba puesto policiales precisamente; en fin, incursionaba en un pueblo, 

volaba la municipalidad, eventualmente asesinaba al alcalde y después se iban, pero no se enfrentaban así 

abiertamente en campo abierto. Por eso le digo, cuando usted me dice que había combates para poder llegar a 

sus bases contra subversivas. 

Gral. Moral. Hemos peleado con ellos, las mesnadas de las comunidades las tiraban encima de las 

tropas. Y Sendero Luminoso estaba atrás o mezclados; uno no sabía con quién estas combatiendo. 

Granadas caseras preparadas con vidrios y clavos lanzadas con hondas a 200 metros, con esa gente 

no se podía; no sabíamos cual era la ideología de cada uno. 

JD’A Pregunta 7. Bueno en ese caso, si se explica entonces, que haya (probablemente) una cantidad 

importante de muertos de la población civil, que era arrastrada por Sendero Luminoso a estos combates. 

Gral. Moral. Los aventaban (a las comunidades) contra las fuerzas del orden. 
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JD’A Pregunta 8. Pero ¿Estas comunidades aceptaban?  

 

Gral. Moral. El poblador del ande siempre se ha pegado al más fuerte; el mas fuerte era Sendero 

Luminoso, que por el terror los tenía dominados. 

 

JD’A Pregunta 9. Pero por ejemplo ¿En el caso de Uchuraccay? 

 

Gral. Moral. No, el caso de Ucchuraccay es problema de los campesinos. Que hizo esos campesinos 

de la comunidad de Ucchuraccay, hubieron en esa semana 23 muertos y después viene la muerte de 

los periodistas, las mismas comunidades ya se envalentonaron porque vieron la superioridad de las 

fuerzas armadas, entonces se plegaron y ya rechazaban al subversivo;... el periodista Gorriti... (es 

interrumpido por el periodista)  

 

JD’A Pregunta 10. La acusación de que las fuerzas armadas instigaron a estas comunidades para que atacaran 

a cualquier elemento que apareciera por ahí.  

 

Gral. Moral. Eso no es cierto 

 

Pregunta 11. Bueno eran comunidades que ya estaban organizándose contra Sendero, pero organizadas 

también en parte o alentadas para esto por las FF. AA. 

 

Gral. Moral. No, las visitas que se hicieron con las patrullas de las FF. AA para ver las condiciones 

de vida de las comunidades, llevarles alimentos y medicamentos porque no tenían. Entonces, ellos 

vieron en las fuerzas armadas a alguien que los protegía; que los defendían, por ello el rechazo a SL 

fue muy grande. En Iquicha […] 

 

JD’A Pregunta 12.  En esa zona, por lo visto no en otras. 

 

Gral. Moral. No, en todas las zonas. 

 

JD’A Pregunta 13. Pero no me dice que las comunidades se pliegan al más fuerte. ¿Entonces? 

 

Gral. Moral. Claro, pero las bases de contra guerrilla, movían su patrulla como si fuera un reloj, 

estábamos al tanto y las patrullas eran atacadas y también repelían los ataques. Entonces, ha habido 

una cantidad de muertos tremenda, pero me han acusado de guerra sucia; ¿Qué guerra es limpia?, 

nosotros no hemos hecho entierros clandestinos, no hemos hecho ejecuciones extrajudiciales. A mí 

me han preguntado en la Comisión de la Verdad (CVR) que hacía con los muertos – los muertos de 

sendero, donde caían; quedaban- y los mismos senderistas enterraban a sus muertos. Por eso, es que 

saben donde están enterrados, y después llegan otros elementos y dicen: “Aquí hay tumbas”, eso son 

los enterrados por ellos. A mí me ordenaron: “A partir de la fecha entierra a los muertos”, yo no 

puedo enterrar muertos, mis tropas no pueden enterrar muertos, pierden el contacto, los ven y los 

acusan de entierros clandestinos, de ejecuciones extrajudiciales y se pierde el contacto con el 

enemigo. Al enemigo se le identifica, se le sigue y se le destruye. 

 

JD’A Pregunta 14. Permítame General, tenemos en línea; acaba de llamar el Sr. Héctor López Martínez; 

quién recuerdo fue viceministro del interior en esa época y es un historiador. Buenas Noches Sr. Martínez, que 

nos puede decir, muy brevemente.  

 

Héctor López Martínez. Simplemente estoy de acuerdo con muchas cosas que dice el Gral. Noel, pero quisiera 

recordar que el concepto inicial – la directiva del Presidente Belaunde - fue en todo momento que se evitara 

víctimas y de esa manera la estadística oficial en el año de 1980 solamente hubo 3 víctimas, en 1981 solo 4 y 

en 1982 fueron 170 víctimas durante la etapa policial. Posteriormente, ya el 2 de enero de 1983 ingresan las 
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FF. AA. Ahora lo que dice el Gral. Noel es absolutamente cierto en el sentido que los senderistas tomaban a 

los campesinos de otras comunidades, los llevaban por delante y hacían lo que se llamaba el ataque en horda, 

de tal manera que esta gente iba por delante como carne de cañón y quienes tenían que defenderse, no sabían 

o no podían distinguir quién era llevado de una manera forzada y quién era verdaderamente un senderista. Y

también es cierto que los senderistas se llevaban a sus muertos, de esta manera es muy difícil poder llegar a

una estadística, yo solamente quiero aclarar que el Presidente Belaunde tuvo una constante preocupación

porque no hubieran victimas, o si estas tenían que darse desgraciadamente, fuera el menos número posible.

Gral. Moral. El Presidente Belaunde era un hombre muy humano; que pensaba en la solución de los 

problemas. El Presidente Belaunde cuando llegó a Washington y yo estaba allá; me dijo: “General, 

no sabe la falta que me ha hecho”. El primer mandatario de la república a un general. Pero yo quiero 

poner las cosas en su sitio, la guerra contra el terrorismo es problema de todos los peruanos, cada 

uno tiene que hacer algo; el jefe político tiene que dar la decisión política, los otros elementos en los 

ministerios. El Ministerio de Economía, por ejemplo; tiene que dar los recursos económicos. 

JDÁ Pregunta 15. De acuerdo General, quisiera hacerle una pregunta: Si usted, tuviera que nuevamente 

hacerse cargo de una situación como la que tuvo en el año 1982. ¿Corregiría o enmendaría en algo sus planes, 

o aplicaría exactamente la misma metodología y estrategia?

Gral. Moral. La fotografía del año 83 es diferente a la del año 2001 o 2003, en el año de 1983 la cosa 

era de un vacío de poder muy grande, que había que restablecer el principio de autoridad, nombrar 

autoridades prefectorales, nombrar milicia y obligar a integrar a los diferentes sectores que 

integraban el organismo de desarrollo a que cumplieran la misión que tenían. Yo he estado, del 24 al 

1 de enero, leí la memoria anual del Organismo de Desarrollo de Ayacucho y me encontré que el 

dinero que había dado el estado, todo se había consumido y que se habían alcanzado el 95% de las 

metas en todos los sectores, los reuní y les pregunté -abrí en una página- al director de transporte; 

“Usted dice que ha alcanzado el 95% de sus metas; ese 95% significa el gasto de 4 mil 500 millones 

de soles, ¿Cuántos kilómetros ha mantenido y cuantos kilómetros ha hecho?”. Entonces, ¿Con cuatro 

tractores, una moto niveladora y dos volquetes; ha reparado 4 mil 200 Kms de carreteras? 

JD’APregunta 16. De acuerdo. Pero, yo lo que preguntaba es, si 20 años después; con toda la experiencia y 

con toda reflexión que usted puede haber hecho. ¿Habría aplicado la misma estrategia, o hubiera introducido 

algunas mejoras? 

Gral. Moral. “Si las condiciones fueran las mismas, sería la misma estrategia”;. Yo no tengo 

ningún cargo de conciencia, más bien; la nación peruana esta en deuda con el militar. El 

agradecimiento nunca se ha producido, la seguridad que se le ha dado al país es la que han disfrutado 

aquí en Lima.  

Cuando el terrorismo llegó a Lima y atacó canal 2 y atacó Miraflores, entonces ahí recién se dieron 

cuanta, cuando daño hacían estas fuerzas,... ¿Cuántas torres de alta tensión creen que se han bajado? 

– Alrededor de 400, ¿Cuánto millones de soles ha ...., en esa época? – Igual que nuestra deuda 

externa. 

JD’A Pregunta 17. Pero cuando usted se retira de Ayacucho, ¿Había ganado o perdido? 

Gral. Moral. Ya tenía casi lograda la pacificación. 

JDÁ Pregunta 18. Si, ¿Y que pasó? 

Gral. Moral. En el mes de octubre SL, había planificado el incendio de la pradera -no recuerdo-, pero 

es un domingo de ese mes, que simultáneamente atacan a todas las bases y solamente encuentran un 

éxito en la base de Churcampa, donde un oficial de policía se había ido a jugar un partido de futbol; 
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le roban el armamento, los radios y todo. Pero en todas las veinte y tantas bases de contra guerrilla 

(alrededor de 20) sufren daños importantes, eso se dio cuenta el Presidente de la República y se dio 

cuenta al Consejo de Defensa Nacional; el Consejo de Defensa Nacional no ignoraban esas cosas, lo 

que no entendía era que los señores ministros de estado tenían responsabilidad en este problema, 

tanto en el campo político, económico, psicosocial y el militar. Hemos procurado tener informado al 

Presidente de la República, sin engaños y con la verdad, con el sacrificio de miles de soldados. 

JDÁ – Lamentablemente nos ha ganado el tiempo. Muchísimas gracias por su participación en “La Hora N”. 

Gral. Moral. Gracias Jaime.    - Apretón de manos. 

Figura 2. Fotografía tomada del diario “La Prensa” en su edición del miércoles 29 de Diciembre de 1992 

-Cierre de la entrevista-

Referencias bibliográficas: 

Archivo General de una entrevista concedida por el General Clemente Noel Moral a Canal N en el año 

2003; la entrevista estuvo presidida por Jaime de Althaus y fue emitida por señal abierta. 
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RESUMEN. El artículo presenta una serie de eventos que se suscitaron a raíz del ataque de integrantes del grupo 

terrorista sendero luminoso a la base contraterrorista de Madre Mía ubicada en la Región San Martin - Perú, en donde 

a base de esfuerzo y carácter militar de la totalidad de los efectivos del ejército lograron impedir que la agresión por 

parte de los terroristas tuviera éxito. El objetivo del presente estudio consiste en proporcionar una descripción de los 

hechos en forma sucinta, resaltando el carácter militar de los oficiales egresados de la Escuela Militar de Chorrillos 

“Coronel Francisco Bolognesi”. Quienes se convirtieron en soportes muy importantes, sin los cuales no hubiera sido 

posible realizar este acto heroico tan trascendental en el éxito de la guerra contraterrorista que se libró contra sendero 

luminoso. 

Palabras clave. Carácter del oficial, ataque a la base de madre mía, Sendero Luminoso, 

ABSTRACT. The article presents a series of events that occurred as a result of the attack by members of the terrorist 

group Shining Path to the anti-terrorist base called Madre Mia located in Huánuco Region - Peru, where, based on the 

effort and military character of the whole army personnel, they were able to prevent the subversives from succeeding in 

their covert and surprise attack. The objective is to give a succinct description of the events, highlighting the courage on 

the military character of the officers who graduated from the Military Academy of Chorrillos; “Coronel Francisco 

Bolognesi”. The military officers were very important supports; without them it would not have been possible to carry 

out this heroic act, which remains so transcendental in the success of the counter-terrorist war that was waged against 

to Shining Path. 

Keywords. Officer character, attack on Madre Mia base, Shining Path 
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INTRODUCCIÓN 

En los años de 1989 se recibían noticias cada vez más numerosas sobre las acciones terroristas de Sendero 

Luminoso en base a una serie de emboscadas a las fuerzas del orden; los actos heroicos realizados por cada 

uno de los integrantes del Ejército Peruano y con mayor incidencia contra las bases militares del ejército. Una 

de estas acciones, tuvo un inusitado resultado de heroísmo patriótico y fue el rechazo del ataque senderista a 

la base contraterrorista de Madre Mia donde “se realizó un enfrentamiento, que se considera el mayor ataque 

perpetrado por Sendero Luminoso; si se tiene en cuenta el número de participantes, la cantidad de armamento 

y la duración del hostigamiento” (León, 2017). 

El perfil del militar profesional deriva tanto de su condición de experto en el uso y manejo de las armas; esto 

es; de profesional de la actividad castrense, como de su status de funcionario público en la Administración del 

Estado. Como profesional su singular vinculación con el mundo que le rodea le confiere, como apunta Samuel 

P. Huntington, una perspectiva peculiar de éste y les lleva a racionalizar su comportamiento y su papel llegando

a definir la profesión militar como “un tipo especial de vocación” y siendo un  profesional que actúa  de igual

forma durante un largo período de tiempo, tienden a desarrollar hábitos de pensamiento persistentes y

diferenciados […] de ahí la mentalidad militar, consiste, en este sentido, en los valores, las actividades y las

perspectivas inherentes a la realización de la función profesional y que se deducen de su naturaleza . Como

funcionario, es un servidor del Estado, que tiene muy arraigado los conceptos de la unidad de la Patria, del

mantenimiento del orden público, de la dignidad nacional, del deber cumplido, etc.

De manera convincente, los soldados profesionales están provistos con una serie de virtudes del orden militar, 

que se pueden ver desde el campo civil. Sentido de responsabilidad, sentido del honor, sentido de la disciplina, 

amor a la patria, obediencia, etc. [...] Aunque también son visibles en otros cuerpos y clases sociales, forman 

parte del valor patrimonial y del uso de armas especiales por parte de expertos, en la industria y procesamiento. 

Como afirmó J. Toynbec, estas virtudes se nos presentan como un gran hecho, que no se puede reducir ni 

descartar. Una cosa común a las observaciones sociológicas populares es que las personas, las castas y las 

clases militares son más admirables que sus vecinos no implican arriesgar sus vidas para tratar de lidiar con 

esos restos. (Gonzales, 1980, p. 182). 

La "visión de la vida" del personal militar suele ser más avanzada que en otros campos de la vida humana, 

quizás conviene recordar que, como señaló Samuel P. Huntington, la existencia de la vocación en la profesión 

militar se define como una vocación especial y se mantiene por conflictos de interés humano y el uso de la 

violencia. Estos intereses son la premisa. El entrenamiento especial que reciben los soldados profesionales en 

la Escuela Militar de Chorrillos y determina una forma de ser única, una actitud de vida única y una emoción 

inspirada en el sacrificio y rasgo especial de amor a la Patria y vocación de servicio. 

I. MATERIALES Y MÉTODOS

1.1 Investigación Cualitativa, estudio de caso 

El estudio de casos consiste en un método o técnica de investigación, utilizado principalmente en las ciencias 

sociales, el cual se caracteriza por precisar de un proceso de búsqueda e indagación, así como el análisis 

sistemático de uno o varios casos. En esta oportunidad se hará la revisión de un caso emblemático como fue 

la Batalla de la Colina 323 la cual fue una batalla defensiva luchada por 39 hombres de la 9ª compañía 345.º 

del Regimiento Aerotransportado de Guardias Independientes, en Afganistán contra una fuerza de 200 a 400 

muyahidines. Los soldados aerotransportados fueron atacados por una fuerza coordinada y bien armada de 

muyahidines. Los ataques fueron hechos a partir de dos direcciones, lo que indicaría que los atacantes pudieron 

haber sido asistido por los rebeldes entrenados en Pakistán.  
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El primer ataque fue el 7 de enero, a las 15:30, que fue seguido por once ataques hasta justo antes del amanecer 

del 8 de enero, cuando los muyahidines se retiraron después de sufrir graves bajas (casi 200) y dejaron la colina 

3234 en manos de los paracaidistas soviéticos. Los soviéticos, agotados y heridos en su mayoría, estaban casi 

sin municiones, pero continuaron ocupando la colina hasta que el último convoy pasó a través de la carretera 

a sus pies (Schofield ,1993). 

A dos de los soldados caídos en combate, Viacheslav Aleksándrovich Aleksándrov y Andréi Aleksándrovich 

Mélnikov, se le concedió el título póstumo a la Estrella de Oro de Héroe de la Unión Soviética. Todos los 

paracaidistas que participaron en esta batalla se les dio la Orden de la Bandera Roja y la Orden de la Estrella 

Roja. 

1.2 Tipo de Investigación Cualitativa 

Análisis del discurso se considera algo más que el lenguaje oral o escrito, se refiere a cómo se usa este en la 

realidad de los contextos sociales. Esta revisión narrativa del Análisis del Discurso (AD), que emerge de las 

ciencias sociales aborda el lenguaje como un evento comunicativo dentro de un contexto social en donde se 

sitúan las interacciones humanas. De este modo, el AD explora las relaciones entre los textos y la realidad 

haciendo visibles los discursos, sus puntos de origen, como ellos fluyen, y que los acompaña. El Estudio de 

caso se utilizó para encontrar más información a través del análisis cuidadoso de los casos existentes. Es un 

método para investigar un problema dentro de su contexto de la vida real, generalmente para reunir pruebas 

empíricas con fines de investigación. 

El investigador tiene como labor analizar cuidadosamente; asegurándose de que los parámetros y variables 

dentro del caso existente son los mismos que en el caso que se está investigando. Utilizando los resultados del 

estudio, se pueden sacar conclusiones con respecto al tema. 

Materiales 

▪ Revisión bibliografía de las siguientes publicaciones:

- Estudios sociológicos de la organización terrorista Comunista Sendero Luminoso

- Estudios de los partes de combate, declaraciones de la tropa servicio militar que participaron en el

combate e informes periodísticos de la época.

▪ Análisis de la participación del Ejercito Perú en la lucha contraterrorista como partes de guerra, entrevistas

a veteranos de guerra, etc.

II. RESULTADOS Y DISCUSIÓN

2.1 ANTECEDENTES MILITARES 

2.1.1 ESCUELA MILITAR DE CHORRILLOS “Coronel Francisco Bolognesi” 

En el Plan Estratégico de la Escuela Militar de Chorrillos “Coronel Francisco Bolognesi” 2021-2014 

define su propia esencia como Alma Mater del Ejército Peruano de la siguiente manera: 

o MISIÓN

“Formar Oficiales del grado de Subteniente o Alférez, Profesionales en Ciencias Militares, Lideres 

con Valores, acorde a los requerimientos del Ejército del Perú para la defensa y desarrollo nacional”. 
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o VISIÓN

“Ser una Institución de Educación Superior de excelencia, con rango universitario, en la formación de 

Oficiales del Ejército y reconocida en el ámbito nacional e internacional, que refleje la alta 

competitividad de sus egresados a fin de cumplir el rol constitucional del Ejército del Perú”. 

Esta visión institucional se fundamenta en tres pilares: 

1. Valoración de la continuidad histórica

2. Transformación del país

3. Identidad nacional y aspiración institucional

Entre una de sus políticas institucionales debemos mencionar: 

POLITICA N°3 Fortalecer la formación de liderazgo con valores y una formación multidisciplinaria 

o VALORES INSTITUCIONALES

Uno de los valores institucionales es:

Cuadro 1 Vocación de Servicio en la EMCH 

Fuente: Escuela Militar de Chorrillos “CFB” Plan estratégico institucional 2021 – 2024 

VOCACION DE SERVICIO 

(DIMENSION: CONVIVIR) 

Ser tolerante 

Ser solidario 

Ser perseverante 

Demostrar coraje 

Demostrar desprendimiento y entrega 

Fortalecer el espíritu de cuerpo 

Tener Valor y Patriotismo  

Figura 1. Cadetes de la EMCH en marcha de campaña 

Fuente. Recuperado de www.ejercitodelperu.mil.pe 

http://www.ejercitodelperu.mil.pe/
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2.1.2 DESDE EL SARGENTO FERNANDO LORES TARAZONA HASTA LA GUERRA CONTRA 

TERRORISTA 

Para describir el valor del soldado de nuestra amazonia citamos a un teniente y poeta colombiano que participo 

en el Combate de Güepí: 

“Escribo estas líneas desde el peñasco de Gueppi en donde todavía está impregnado el ambiente de 

un denso olor de pólvora cuyo humo azul ha empezado a extinguirse… El sargento peruano 

comandante del puesto permanece en su sitio y herido por las tropas de asalto tuvo tiempo de lanzar 

una maldición a Colombia en la cara del médico doctor Olazaga que pugnaba por tomarle el pulso 

después cerró los ojos me apena no dar a conocer por no saberlo el de hombre de ese guerrero 

enemigo digno de un canto homérico” 

El escritor enemigo que tributó el más digno homenaje al héroe caído fue Juan Lozano Lozano (1902-1979), 

Por esas paradojas del destino, aquella tarde de marzo de 1933, ese joven oficial colombiano que rendía su 

último homenaje al sargento peruano, había vivido en Lima, ahí había publicado en 1923 su primer poemario 

pues su padre era Fabio Lozano, el plenipotenciario de Colombia en el Perú que en 1922 firmó el tratado 

Salomón-Lozano con el canciller peruano por el cual se consagra la pérdida de la región del Caquetá. (Revista 

Xauxa Numero 1, 2020 p. 29). 

Esta tradición de una demostración de valor, cumplimiento del deber y lealtad reflejada en luchar hasta quemar 

el último cartucho y no abandonar a sus superiores, es un dogma de fe de nuestros soldados amazónicos que 

perdurara en el tiempo. 

III. ANTECEDENTES

Sendero Luminoso inició el proceso de unificación en el campus de la Universidad Huamanga en Ayacucho, 

donde enseñaba Abimael Guzmán. A fines de la década de 1960 y principios de la de 1970, Guzmán y otros 

miembros de Sendero Luminoso pudieron dominar la facultad, el personal y las organizaciones estudiantiles 

de la universidad. Durante este período, inculcaron la ideología maoísta en la facultad y el personal, 

principalmente indígenas, y enfatizaron la disparidad entre ricos y pobres en Perú. (Burgoyne, 2010). 

Abimael Guzmán estableció una base sólida de apoyo entre la gente y la organizó para formar parte de una 

rebelión activa. La Fuerza de Sendero Luminoso, altamente organizada, comenzó a operar de manera autónoma 

en el nivel táctico. Todos los elementos operaban bajo la dirección del "Comité Central" y del propio Guzmán. 

Sendero Luminoso tuvo injerencia en Huamanga, en el Huallaga y en el VRAEM lugares donde Guzmán pudo 

desarrollar esta organización en 1970. Estas regiones permanecían permanentemente desconectadas de la 

presencia del estado, haciéndolas vulnerables a la influencia insurgente y criminal. 

La explosiva combinación de pobreza, falta de presencia gubernamental y la producción de hoja de coca hizo 

de la región un terreno fértil para el desarrollo de Sendero Luminoso. 

El sábado 17 de mayo de 1980, la quema pública de las ánforas y padrones electorales en el distrito de Chuschi 

(Cangallo, Ayacucho), a manos de militantes El Partido Comunista Peruano – Sendero Luminoso, fue el acto 

con el que declaró la guerra al Estado y a la sociedad peruana. 

La reticencia que se puede calificar de hasta irresponsable del presidente Fernando Belaunde Terry de 

fortalecer la autoridad de las Fuerzas Armadas en la lucha contraterrorista ocasiona que Sendero Luminoso 

pueda desplegarse a nivel nacional causando caos, destrucción y muerte. 
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El 27 de Julio de 1989 a las 23:00 horas Sendero Luminoso llevó a cabo el ataque más importante contra todos 

los peruanos, este fue el realizado contra la base contraterrorista en la localidad de Madre mía en la región San 

Martin muy cercana a la frontera con la región Huánuco, este hecho se puede definir como un hito fundamental 

en el desarrollo de la guerra terrorista.  

Como es bien conocido, Sendero Luminoso implementó una estrategia maoísta de “guerra popular”. Para 

lograrlo implementaron una serie de acciones que pasaban por distintas fases que fueron cumpliendo a 

cabalidad. 

Dentro de estas fases estaba la del “Equilibrio estratégico” es decir, la igualdad de fuerzas entre el 

“Ejército guerrillero popular” y las Fuerzas Armadas regulares. “Equilibrio Estratégico” según Mao 

Tse-Tung “Concepto de la Guerra Popular que consiste en la segunda etapa estratégica de la misma, 

en la que la revolución teniendo al frente el partido comunista y su ejército guerrillero ya habían 

acumulado tantas fuerzas en personal y equipo que configuraba una nueva situación en la correlación 

de fuerzas entre la revolución y la contrarrevolución es decir se encontraban entre las dos colinas en 

confrontación. Las otras dos etapas son respectivamente: la primera de la Defensiva Estratégica y la 

tercera y última de la Ofensiva Estratégica.” (Quechua, 1995) 

Con el fin de demostrar que estaban logrando sus metas, atacaron y destruyeron la base de la policía de Uchiza 

en marzo de 1989 donde el personal de la Policía Nacional se rindió ante los subversivos, quienes pudieron 

identificar a los Oficiales los cuales fueron asesinados en los llamados “juicios populares” (Informe de la 

Comisión de la Verdad y Reconciliación, 2003) consiguiendo gran cantidad de armamento, municiones y 

explosivos de una unidad de élite. Con esta logística reunieron columnas de todo el Perú con el fin de atacar 

la base de Aucayacu y demostrar al mundo que estaban en la fase de la Ofensiva Estratégica (tercera etapa 

dentro del “Concepto de la Guerra Popular” de Mao Tse-Tung). Luego de calcular las posibilidades de éxito 

de atacar a dicha base, decidieron atacar una base mucho más pequeña y desguarnecida, la base de Madre Mía. 

Para ello juntaron columnas terroristas de todo el país, consolidando una “fuerza principal” que fue llevada al 

lugar por tierra caminando, en camiones y por el río en botes para concretar el ataque. Pero la dirigencia de 

Sendero Luminoso no había contado con algo, que esa base reunía a 40 soldados del ejército peruano, la 

mayoría Tropa de servicio Militar obligatorio y comandadas por dos subtenientes de infantería egresados de 

la Escuela Militar de Chorrillos. Los Subtenientes Luis Flores Aguayo, Miguel Pezzini Chavarría, y el 

Subteniente de ingeniería Guillermo Rivera Rafaeli con un pequeño grupo de soldados de ingeniería encargado 

del mantenimiento de la carretera marginal. Posteriormente el ejército peruano les otorgó la Medalla Cáceres 

en reconocimiento a tal demostración de valor y patriotismo. 

Figura 2. Origen y desarrollo de Sendero 

luminoso 

Fuente. Quechua, M. (1995) Perú 13 años de 

oprobio p. 193
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IV. HECHOS HISTÓRICOS

Personal que participaron del ataque: 

Ejercito Peruano  

Conformado por 43 Efectivos del Ejército (2 subtenientes de infantería y un subteniente de ingeniería, 3 

suboficiales y 40 soldados de tropa servicio militar obligatorio) con sus respectivos fusiles FAL calibre 7.62 

con su dotación individual de munición y granadas de mano, todos pertenecientes al Batallón contra subversivo 

N° 26 – Tocache apoyado por personal de la compañía de Ingeniería que proporcionaba mantenimiento a la 

carretera marginal. 

Figura 3. Soldados en el colegio de la localidad de Madre Mia en 1989 

Fuente. Los veteranos de guerra de Madre Mia. 

Sendero Luminoso 

Se calcula entre 800 a 900 terroristas provistos con una ametralladora con balas trazadoras, la mayoría con 

fusiles obtenidos de ataques anteriores a patrullas del ejército y policía nacional, baldes con dinamita, granadas 

de mano, munición suficiente para un ataque de esa envergadura. 
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Antecedentes Militares 

El día 27 de Julio de 1989 Sendero Luminoso aprovechando las celebraciones por Fiesta Patrias, procedió a 

bloquear la carretera marginal en los sectores de San Jacinto y Milano con el fin dificultar el apoyo de las bases 

vecinas a la base de Madre Mia. El Jefe de Base a las 09:00 horas envió dos patrullas, una con dirección a 

Nuevo progreso y la otra hacia Yanajanca, retornando a las 16:30 horas informando que encontraron abundante 

propaganda senderista en volantes y pintas en paredes. 

Por ello los oficiales ordenaron al personal de la base, reforzar las medidas de seguridad como no dormir en 

las cuadras sino en sus trincheras y al personal de la compañía de ingeniería en sus equipos. 

A las 23:00 horas se produjo el ataque a la base se realizó en tres direcciones desde el cerro del frente cruzando 

la carretera Fernando Belaunde y desde las direcciones Nor Este y Sur Este (ver Figura 4); procediendo de 

inmediato a ocupar los emplazamientos previstos para la defensa, entrando en un franco combate; este hecho 

se dio cuenta inmediatamente por radio al puesto de comando del batallón en Tocache. Cabe mencionar que la 

noche era muy oscura, lo que les facilitaba a los senderistas realizar el ataque. 

Durante el combate en todo momento se pudo escuchar las voces de los jefes de patrulla alentando a su personal 

mediante frase como las siguientes: “DISPARA AL FOGONAZO”, “NO GASTEN MUNICIÓN POR 

GUSTO”, “DISPARA Y AGÁCHATE”, “YA LE DISTE”, “YA VAN A LLEGAR LOS HELICÓPTEROS”; 

también hubo frases contra los terroristas como son: “TU MADRE SE VA A RENDIR”, “NOSOTROS NO 

NOS RENDIMOS”, RÍNDANSE USTEDES MISERABLES”. 

Al igual de lo que paso en Uchiza desde un principio los senderistas con megáfonos le gritaban a nuestra tropa 

que se rindieran y que entregaran a los oficiales, a cambio de eso les perdonarían la vida, esto nunca sucedió.   

Los senderistas aprovechando la elevación, que se encontraba al frente del colegio cruzando la carretera 

marginal, instalaron la ametralladora con balas trazadoras, de donde disparaban hacia las posiciones de los 

defensores, al ver los fogonazos de sus fusiles, causando graves daños. 

Mientras el Subteniente Pezzini defendía las instalaciones brazo a brazo con su personal de tropa, el 

Subteniente Flores Aguayo se dirigía a cada posición de defensa de los demás combatientes, dando 

indicaciones para dirigir los tiros, verificar personal herido, estado de las armas, regular el empleo de la 

munición, y asegurando con su presencia el mando militar y la voluntad de lucha de las tropas, en lo que puede 

ser considerado uno de los actos más valerosos de un oficial en combate y elevando la moral del personal. 

En un principio los Puestos de vigilancia repelieron el ataque, siendo  la escuela del Centro Poblado Menor 

Madre Mía  ocupada por el BAS 26 el que recibió la mayor cantidad de cargas explosivas, destruyendo los 

sacos que eran usados de parapetos, para nuestros soldados era muy difícil poder continuar defendiendo la 

posición ya que solo contaban con munición de FAL 7.62 mm. y una sola ametralladora. 

Es en esos momentos donde un sargento reenganchado le entrega al Subteniente Pezzini un M72 LAW (por 

sus siglas en inglés: Light Anti-armor Weapon o Light Anti-tank Weapon) un lanzamisiles portátil antitanque 

de 66 mm, considerado como trofeo de guerra obtenido en las operaciones militares contra la incursión del 

ejército ecuatoriano en falso Paquisha (Enero 1982) y que habían traído consigo desde los almacenes de la V 

Región Militar en Iquitos antes de llegar a la base de Madre Mía.; Pezzini lo arma y lo lanza contra la 

ametralladora subversiva que podía ser ubicada por las balas trazadoras que disparaba, dando en el blanco y 

destruyendo no solo el principal apoyo de fuegos de los senderistas, sino su Puesto de comando y 

comunicaciones, eliminado a los terroristas que dirigían el ataque y a la vez destruyendo la radio por  donde 

impartían sus órdenes. 
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Figura 4. Lanza misil portátil antitanque de 66 mm M72 LAW 

Fuente. Recuperado de  https://armasycine.blogspot.com/2011/02/rambo-ii.html?m=1 

Esto causó el desorden entre los senderistas, haciendo evidente su escasa formación militar, llegando a 

dispararse entre ellos. El ataque en ningún momento dejo de ser brutal, asesinando a los soldados heridos que 

pudieron capturar. Las precarias instalaciones del colegio no podían soportar el ataque con baldes repletos de 

explosivos y tornillos que abrían boquetes en las paredes por donde podían ingresar. Nuestros soldados 

defendieron su posición demostrando disciplina de fuegos para ahorrar la escasa munición que tenían 

demostrando gran valor en tal terrible circunstancia. 

Al no poder sostener más la posición se desplazaron aproximadamente a la 03:00 de la mañana a ocupar la 

segunda posición defensiva, es allí donde el Subteniente Pezzini recibe el impacto de las esquirlas de una 

granada que estalla a su costado, inutilizando su pierna derecha. Serian aproximadamente las 04:00 horas, así 

herido junto con un leal soldado que lo acompañaba decidieron sostener la posición hasta el final, y de ninguna 

manera caer prisioneros, si era preciso  volarse con las ultimas granadas que les quedaban, prefiriendo morir 

antes de ser capturados, afortunadamente eso no sucedió. 

El Subteniente Flores Aguayo su participación fue simplemente excepcional, en todo momento y durante la 

duración del ataque, no ceso de impartir ordenes, reforzando el mismo las posiciones defensivas.  

Los senderistas en su torpeza continuaban matándose entre ellos y después, al poder ingresar al colegio, se 

dirigieron a la cancha de fulbito que está detrás de las instalaciones, al no encontrar a nadie pensaron que los 

soldados se habían escapado. 

En realidad, los soldados se encontraban en la segunda posición defensiva esperándolos y lanzándoles 

granadas, pues los fogonazos y el ruido de los disparos podía haber descubierto sus posiciones. De esta manera 

permanecieron hasta la culminación del ataque que duró aproximadamente hasta las 05:30 horas, cuando hizo 

su aparición el primer helicóptero del ejército que comenzó a lanzar fuego de sus cohetes y ametralladoras. 

Los senderistas se retiraron en camiones con dirección a Yanajanca, Nuevo Progreso y por rio hacia La 

Morada. Cabe destacar que según declaraciones de los pobladores de localidades  cercanas, los senderistas  

llevaron tres camiones llenos de muertos y heridos. Sendero Luminoso tenía como política no dejar a sus 

muertos y heridos para de esta manera poder declararlos como desaparecidos y poder hacer denuncias sobre 

https://armasycine.blogspot.com/2011/02/rambo-ii.html?m=1
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violaciones de derechos humanos. Según el parte final de operaciones, en este caso no tuvieron la capacidad 

logística suficiente y dejaron aproximadamente 60 terroristas muertos. 

Los ataques a la base continuaron con menor intensidad los días siguientes, y aunque Sendero Luminoso 

mediante sus aparatos de propaganda quisieron adjudicarse una victoria militar, lo real era que nuestros 

soldados nunca se rindieron, repelieron el ataque y nuestro bicolor en ningún momento dejo de flamear en el 

asta de la base contrasubversiva de Madre Mia. 

Figura 5. Croquis de las acciones militares en el ataque a la base de Madre Mia. 

Fuente. Elaboración propia con ayuda Google Maps 

Resumen de Bajas 

1. Ejercito Peruano

Muertos: 3 Srgentos Segundos, 3 Cabos y un Soldado

Heridos: 1 Subteniente, 5 Sargentos Segundos y 1 Cabo
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2. Sendero Luminoso

Muertos: 60 delincuentes subversivos aproximadamente, encontrados en el lugar que los senderistas

no se pudieron llevar.

Un arsenal acompañaba a los muertos. Fusiles de todos los tipos conocidos, pistolas, revólveres, escopetas, 

lanzagranadas, radios, granadas de humo, granadas API y de mano y quesos rusos preparados en baldes de 

pintura. En la rebusca de las casas, hallaron dos mujeres asesinadas, acusadas por la Fuerza Principal senderista 

de haber alertado al Ejército del ataque. 

V. ENTREVISTA AL TENIENTE EN SITUACIÓN DE RETIRO MIGUEL PEZZINI CHAVARRÍA

Pregunta 1. La formación que recibió en la EMCH, le ayudo a Ud. Y al entonces Stte. Flores Aguayo en la 

respuesta ante un ataque tan desigual como el sufrido en Madre Mia. 

Rpta. Normalmente se dice que la educación viene de casa y en las escuelas se adquieren las 

enseñanzas mínimas que nos permitan continuar nuestra vida, pues -al menos en teoría- podemos 

desempeñar labores básicas o continuar estudiando. Sin embargo, la formación, ese vocablo que el 

diccionario define como la acción y efecto de formar y formarse, es otra cosa. Lo que la Escuela 

Militar hizo con nosotros fue formarnos en todos sentidos, intelectualmente, físicamente, pero sobre 

todo sicológicamente. 

A lo largo de los años en nuestra querida Escuela Militar, se nos forma y se nos explica que la dura 

instrucción a la que somos sometidos tiene una razón; que el día que estemos en una situación de 

riesgo extremo para nosotros o para nuestros compañeros, podamos tomar decisiones y ponerlas en 

práctica aun con sacrificios que una persona no entrenada no podría ni pensar. Ponerte delante de 

una persona para recibir un disparo en su lugar, saltar sobre una granada para evitar que pueda 

alcanzar a tus compañeros, caminar por los lugares más inhóspitos de nuestra geografía aun cuando 

parezca que tu cuerpo no da más. 

Podría continuar enumerando situaciones que para muchas personas podrían parecer límites o más 

que extremas, pero no terminaría nunca. La formación y el entrenamiento al que nos sometieron en 

nuestros años de cadete fueron fundamentales para reaccionar de la manera más adecuada aquella 

noche. Sabíamos que podían atacarnos en cualquier momento, pues era una zona muy peligrosa y por 

ese motivo manteníamos a nuestros soldados también entrenados, sin embargo, no es hasta que llega 

el momento requerido en que no te das cuenta del para qué te entrenaron como lo hicieron. Al 

principio, todo es caos y temor; conozco pocas personas que me puedan decir que lo primero que los 

embarga en una situación de este tipo no es el miedo y el desconcierto, pero, el constante 

entrenamiento hace que en un momento todo vuelva a su cauce, la anarquía da lugar al orden, el 

temor se convierte en furor. En ese momento casi no piensas; reaccionas, comandas, evalúas la 

situación y tomas decisiones que de no haber sido formado como lo fuimos en la Escuela Militar; 

posiblemente no estaría respondiendo esta pregunta. 

Incluso, al final de esta batalla (me tomo el atrevimiento de llamarla así por su duración y por el nivel 

de unidades que usó el grupo terrorista sendero luminoso) cuando ya habían muerto varios de 

nuestros soldados y muchos otros estábamos heridos, nuestra decisión era, no rendirnos, algo que 

ellos pedían desde su superioridad numérica y la última y más pensada era la de que cuando se 

hubiesen acercado lo suficiente, activar la granada que teníamos y morir matando. En un ejército que 

tiene como ejemplo al señor coronel Francisco Bolognesi, de ninguna manera habríamos pensado 

siquiera en abandonar la lucha hasta el último de nosotros tuviese un hálito de vida. 
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Pregunta 2. En esa época el Servicio Militar era Obligatorio; ¿Cómo califica la respuesta del personal de 

Tropa durante el Ataque? 

Rpta. Cuando tengo que hablar de los soldados que nos acompañaron aquella noche, hay tantos 

adjetivos que me vienen a la mente. Posiblemente el más adecuado sea, extraordinarios, porque, su 

actitud, valor, arrojo, fuerza y sobre todo la lealtad, que demostraron aquella noche y que 

demostraban cada día en zonas tan difíciles en las que nos tocaron combatir era algo fuera de lo 

normal. 

Soldados capaces de ofrecerse voluntarios en situaciones de extremo peligro. Quisiera ilustrarlo con 

un ejemplo. Al llegar a la zona, le entregué al sargento reenganchado José Mori Macanilla que era 

mi adjunto, un lanzacohetes que había llevado conmigo. Un poco antes del ataque lo envié a la zona 

del río para que patrullase esa zona.  

Al inicio del ataque, desde una colina cercana, una ametralladora nos sitiaba con ráfagas de balas 

trazadoras que además de producirnos bajas, también iluminaba relativamente y permitía que los 

demás atacantes nos pudiesen disparar con mayor facilidad. Ante ello, quise llamar al sargento, pero 

recordé que no estaba, cuando de improviso apareció para entregarme el lanzacohetes. Con él pude 

volar la ametralladora, pero lo más importante, le volé el brazo al operador de radio que transmitía 

las órdenes para que los ataques en oleadas se diesen ordenadamente. Esa es una de las razones por 

la que pudimos resistir el ataque de estos asesinos. El sargento podría haberse escondido 

tranquilamente y esperar que pase el ataque, pero cruzó cerca de 400 metros bajo una lluvia de balas, 

con el riesgo de ser descubierto y muerto en el acto, solo para para cumplir con su deber. 

Los soldados a los que los terroristas conminaban a rendirse con la promesa de que les perdonarían 

la vida, pues solo querían a los oficiales recibiendo por respuesta disparos, granadas o improperios. 

Luego me contarían que nunca pensaron siquiera en la posibilidad de abandonar a sus oficiales, 

tomando en cuenta que muchos de ellos estaban heridos, algunos en más de una parte del cuerpo. 

Creo, sin lugar a duda; que el soldado de la selva es uno de los mejores del mundo y rindo homenaje 

a ellos y a todos los soldados peruanos que combatieron para que podamos vivir en libertad y 

democracia. 

Pregunta 3. Si tuviera la palabra frente a los Señores Oficiales, Caballeros y Damas Cadetes de la EMCH; 

¿Qué les diría? 

Rpta. Difícil pregunta, ante todo les manifestaría el tremendo honor de poder dirigirme a ellos. 

La verdad es que, con toda humildad, les recordaría la importancia de su trabajo en el desarrollo del 

país como nación, en su labor para mantener intacta nuestra soberanía, en la necesidad de la 

constante formación personal, en realizar su labor con respeto irrestricto de los derechos humanos y 

siempre bajo el marco de la constitución política del estado. Es el militar el que más conoce el país y 

su realidad, por tanto, debe siempre tratar de ser la personificación del estado allí donde se encuentre. 

Tratando, dentro de sus posibilidades de apoyar a las poblaciones que se encuentren en su zona de 

acción y manteniendo siempre la relación de respeto mutuo. Creo que de esa manera lograrán que el 

sentimiento de admiración y confianza que tienen hacia nuestro ejército se mantenga y progrese. 

Pero sobre todo dos cosas; la primera, formación y entrenamiento constante; a nivel personal y la de 

la unidad bajo su comando en la medida de su grado y la segunda que va relacionada con la primera 

es el personal bajo su mando, respetarlo, preocuparse de su alimentación, vestimenta, salud, bienestar 

físico y espiritual. Recordemos que la lealtad se da a 360 grados, hacia nuestros superiores, hacia 

nuestros compañeros y hacia nuestros subordinados y no podemos esperarla si no la damos. Hace 



REVISTA XAUXA 

Año 2, Número 4, Septiembre - Noviembre 2021 

ISSN: 2789-1046 
- 108 - 

muchos años tuve la oportunidad de escuchar a un señor general que nos explicó que la razón de ser 

del ejército son sus soldados. No puedo estar más de acuerdo con esta reflexión. 

Antes de terminar; les pediría, que conozcan su historia, sobre todo la del ataque a la democracia por 

parte de grupos terroristas que sucedieron en la última década del siglo pasado y que piensen que 

son ustedes los llamados a defenderla en caso se hiciese necesario. 

Les deseo lo mejor en su carrera con la bendición de Dios. 

Pregunta 4. Si tuviera la posibilidad de dirigirse a la sociedad en su conjunto; ¿Qué les diría? 

Rpta. Me gustaría felicitarlos por el valor, la resiliencia, la solidaridad y otras virtudes que han 

permitido que nuestro país pueda vivir en democracia, una democracia perfectible, por supuesto, pero 

democracia, al fin y al cabo. 

En caso de que la integridad territorial o nuestra democracia se encuentren en peligro, el único 

peruano que tiene la capacidad de ejercer violencia y de portar armas es el soldado. 

Pero el soldado no solo es un miembro de un instituto armado, es un peruano como ustedes, el peruano 

con uniforme al que no debemos de desvincular con el resto de la sociedad. 

Hagan por favor un ejercicio de empatía y pónganse en el lado del otro, en su puesto y por ende 

piensen en si estarían dispuestos a hacer los sacrificios que conllevan su trabajo. 

Muchas gracias 

Figura 6. Cuadro resumen de la entrevista al Stte Pezzini sobre los hechos suscitados en el ataque senderista 

en la base madre mía. 

Fuente. Elaboración Propia 
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Figura 7. Reconocimiento al Tte (r) Miguel Pezzini y a los Veteranos del ataque a la base contrasubversiva 

de Madre Mia por parte del Gobierno Regional de San Martin en el año 2018 

Fuente. Los veteranos del ataque de Madre Mia 

CONLUSIONES 

A diferencia del ataque a la base policial de Uchiza, que era defendida por 57 efectivos de fuerzas especiales, 

con almacenes llenos de fusiles, munición, granadas, explosivos, etc. Según la Comisión de la verdad y 

reconciliación, los senderistas pudieron identificar a los oficiales, para ser cruelmente asesinados y obtener 

armamento para un ataque de gran envergadura, en cambio en la base contrasubversiva de Madre mía, 43 

efectivos del ejército contando solamente con una ametralladora y su armamento y munición individual, 

pudieron sostener casi 7 horas de combate contra una fuerza muy superior sin rendirse. 

El carácter del oficial formado en la Escuela Militar de Chorrillos “CFB”, se basa su plan estratégico, pero 

principalmente en su larga tradición histórica, donde los jóvenes al ingresar ya han recibido de sus familias 

una formación moral y de vocación al servicio, aceptando conscientemente las enseñanzas del arte de la guerra 

donde es un deber enseñar con el ejemplo al personal de tropa y donde rendirse nunca es una opción (Bolognesi, 

1880).   

Sendero Luminoso no pudo lograr el tan anhelado “equilibrio estratégico” en el Alto Huallaga, sus pérdidas 

de personal y equipo nunca pudieron ser reemplazados y desde allí solo se limitaron a los a sus ataques 

cobardes desorganizados, el ejército peruano hasta la fecha garantiza en esa zona, la soberanía nacional 
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cumpliendo el rol que nuestra Constitución Política le confiere. “La intención de Sendero era recomponer su 

prestigio político-militar y su poder e influencia en la zona; un intento por continuar manteniendo el control 

desplazando al Estado y las Fuerzas Armadas. Sin embargo, al parecer la derrota de Madre Mía hizo 

comprender a Sendero que la táctica de mantener una confrontación abierta con el Ejército era 

contraproducente para sus fines y medios, por lo que aparentemente decide replegarse y continuar siendo una 

banda de delincuentes terroristas. Obviamente los golpes que el Ejército Peruano dio a la estructura del 

“Ejército Guerrillero Popular" son los que aparecen como inspiradores de este giro en la lógica militar 

senderista. Sendero perdió el control evidente que mantenía en algunos poblados importantes como Uchiza, 

por ejemplo. El general Arciniega hablaría entonces de que Sendero "está desarticulado, pero no ha 

desaparecido".” (Basombrío, 1989, p. 69). 

-fin de la investigación-
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RESUMEN. Estudio que se llevó a cabo el mayo del presente año, muestra el perfil político del -en ese entonces- 
candidato en segunda vuelta Pedro Castillo Terrones por la presidencia del Perú para el periodo 2021-2026. 

Utilizando las técnicas de estudio realizadas en el extranjero se puedo obtener, mediante una serie de entrevistas, 

focus group y encuestas las percepciones ciudadanas hacía el perfil político del candidato presidencial del partido 

político Perú Libre. 

 
Palabras clave. Perfil Político, Pedro Castillo Terrones, estilo presidencial, Theodore Millon 

 

ABSTRACT.  This Study was carried out in May of this year, shows the political profile of -at that time-, second-
round candidate Pedro Castillo Terrones for the presidency of Peru for the period of 2021-2026. Using study 

techniques carried out abroad, it is possible to obtain, through a series of interviews, focus groups and surveys, 
citizen perceptions towards the political profile of the presidential candidate of the Peru Libre political party. 

 

Keywords. Political Profile, Pedro Castillo Terrones, presidential style, Theodore Millon 

 
1 Este estudio se llevó a cabo en Mayo del 2021; y se encuentra publicado en la página web de la Revista Xauxa en su 
totalidad en el siguiente enlace; https://xauxa.net/pedro-castillo/  

https://xauxa.net/pedro-castillo/
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Estudio del Perfil Político del Candidato Presidencial a las Elecciones Generales José Pedro Castillo 

Terrones 

 

Este estudio se ha realizado en el escenario de las elecciones generales por la presidencia y congreso de la 

república del Perú de abril del 2021, entre el periodo del 01 al 29 de marzo 2021, por el área de análisis político 

de la Revista XAUXA, teniendo en consideración que dentro del ámbito académico y del análisis político 

nacional no existe una referencia seria, profesional y actualizada respecto al perfil de la conducta política de 

los candidatos a la presidencia de la república. Conocer el perfil político de un potencial presidente(a) de la 

república contribuye a elevar el nivel democrático del proceso electoral en cuanto a la interacción de los 

diferentes actores de poder como de la ciudadanía en general para el ejercicio del voto. En el mismo sentido, 

permite anticipar escenarios sobre los juicios de poder del nuevo mandatario en función de la toma de 

decisiones de los diversos actores de poder involucrados con la acción de gobierno. 

 

Conceptualmente, el estudio se basa en el modelo de personalidad adaptado de Theodore Millon (1969, 1986a, 

1986b, 1990, 1991, 1994, 1996, 2003; Millon & Davis, 2000; Millon & Everly, 1985) (Immelman, 1993, 1998, 

2002, 2003, 2005) con el objeto de determinar los rasgos predominantes de la personalidad del candidato. 

 

Se emplea los términos “personalidad” y “política” en el sentido estrictamente interpretado por Fred 

Greenstein (1992). La política, según esta definición, “se refiere a la política más estudiada por los 

politólogos: la del gobierno civil y de los procesos extra gubernamentales que inciden más o menos 

directamente en el gobierno, como los partidos políticos”. La personalidad, según la interpretación estricta de 

la psicología política, "excluye las actitudes y opiniones políticas, (...) y se aplica sólo a las diferencias 

personales no políticas" (p. 107). 

 

La personalidad puede definirse de forma concisa como: 

 

“Un patrón complejo de características psicológicas profundamente arraigadas que son en gran parte 

inconscientes y no se alteran fácilmente, que se expresan automáticamente en casi todas las facetas 

del funcionamiento. Intrínsecos y omnipresentes, estos rasgos surgen de una complicada matriz de 

disposiciones biológicas y aprendizajes experimentales y, en última instancia, comprenden el patrón 

distintivo del individuo de percibir, sentir, pensar, afrontar y comportarse” (Millon, 1996, pág.4). 

 

Greenstein (1992) presenta un caso convincente para estudiar la personalidad en el gobierno y la política: “Las 

instituciones y los procesos políticos operan a través de la agencia humana. Sería notable si no estuvieran 

influenciados por las propiedades que distinguen a un individuo de otro” (p. 124). 

 

Esa perspectiva proporciona el contexto para el estudio actual, que presenta un análisis del perfil político de 

Pedro Castillo, basado en cómo se percibe a través del lente de los informes de los medios de comunicación y 

del examen sobre las implicaciones políticas de su perfil de personalidad con respecto al posible estilo de 

liderazgo y desempeño de llegar al poder ejecutivo. Cabe resaltar que los resultados obtenidos en este estudio 

se basan en la percepción de la imagen política que presenta el candidato para los ciudadanos en general, a 

través de diversos medios de comunicación en cuanto entrevistas, debates, reportajes, noticias, entre otros, 

como en el conocimiento histórico de los eventos políticos en los que se ha visto involucrado, y en una serie 

de focus group y encuestas de soporte. 
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RESULTADOS 

 

Los tipos de personalidad predominantemente Contenciosa (escala 5B) con una tendencia distintiva 

Contencioso – Opositor, con un alto componente Desconfiado – Sospechoso / Incierto (escala 9) y reforzado 

por el componente de Extrovertido – Impulsivo (Escala 3) como es el caso de Pedro Castillo, puede 

caracterizarse básicamente como Opositor - Desconfiado. Siguiendo a Theodore Millon (1996, p. 374), el 

patrón desarrollado analíticamente, puede ser descrito de la siguiente manera: 

 

OPOSITOR – DESCONFIADO 

 

Patrón Primario: Contencioso – Opositor 

Patrones Secundarios: Desconfiado – Sospechoso / Incierto 

Extrovertido - Impulsivo 

 

El subtipo Desconfiado – Sospechoso / Incierto corresponde a una adaptación de los resultados elevados de la 

escala 9, a la realidad local en función de los indicadores histórico-culturales de su región de origen y a su 

protagonismo político en su condición de dirigente sindical desde una facción de izquierda radical y 

fundamentalista de carácter marxista – leninista – maoísta adaptado a la realidad peruana. 

 

Tanto las percepciones y el análisis sobre la conducta política de Pedro Castillo proyectan un claro 

reconocimiento de su personalidad dentro del patrón Desconfiado, mientras que los resultados de la tabla 

reflejan el nivel mas alto de Desconfianza con relación a los otros candidatos evaluados. Con una orientación 

sobre el tipo Sospechoso – Incierto en un patrón medianamente perturbador. Como las referencias teóricas y 

metodológicas aplicadas en este estudio, todas las aproximaciones de los resultados obtenidos tienen un 

componente de adaptación a la realidad nacional; para este caso hemos considerado los factores que configuran 

en mayor medida el entorno de la personalidad del candidato analizado, como son la dimensión histórico 

cultural de la región dónde nació y creció, así como el historial de su protagonismo político. 

 

Castillo nace en la ciudad de Chota, provincia de Chota en Cajamarca; esta región fue una de las primeras en 

ser pobladas por los españoles en el siglo XVI, formando un eje poblacional con las localidades de Cutervo – 

Chota – Bambamarca y Celendín al este de la ciudad de Cajamarca donde fue capturado el Inca Atahualpa por 

Pizarro y se inició la conquista del imperio. El cruento posicionamiento español de la conquista en dicha región 

es harto conocido, así como el impacto del mestizaje (Chota tiene la segunda plaza de Toros más grande del 

país, después de Acho), siendo referidos los pobladores de la zona como rudos de carácter, desconfiados, 

testarudos y mal humorados. Los patrones dominantes del carácter demográfico de dicha zona son la rudeza y 

la desconfianza en función de las circunstancias histórico – culturales de la Conquista y mestizaje español con 

respecto a la cultura andina. 

 

Por otro lado, el protagonismo político de Castillo claramente determinado en su condición de dirigente 

sindical del gremio magisterial, dominado por la izquierda revolucionaria del Perú, y perteneciente a una de 

las facciones más ideologizadas del sector (SUTE – CONARE, facción marxista – leninista – maoísta y 

mariateguista dirigida desde la organización terrorista Sendero Luminoso) cuya estructura de pensamiento y 

de vida es fundamentalmente dialéctica (en términos de mecanismos mentales que permanentemente se 

enfocan en la contradicción - “lucha de dos líneas”), explican claramente su condición de desconfiado en sus 

actividades políticas e interpersonales en función del carácter de clandestino y radical o fundamentalista de 

dicha agrupación, siempre bajo la sospecha de la policía y de la justicia. 

 

La desconfianza es la base del escenario de confrontación sindical, y la sumisión del individuo a la ideología 

y al programa de acción política. Es en función de estas consideraciones que la personalidad de Castillo expresa 

naturalmente un rol de crítico social y supuestamente defensor del pueblo contra los abusos del poder; en esta 
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condición se muestra siempre atento a las contradicciones, y a las intenciones ocultas atrayendo a una audiencia 

que fácilmente se identifica con estas circunstancias. Atento al entorno que lo rodea bajo una lógica de amigo 

– enemigo evidencia una personalidad marcada por la permanente sospecha. 

 

Implicaciones del liderazgo  

 

El presente estudio expone una base empírica de análisis que permite anticipar la performance ejecutiva del 

candidato Pedro Castillo en caso gane las elecciones presidenciales Perú 2021, así como su estilo general de 

liderazgo y la predisposición de su conducta para responder a las circunstancias particulares que le corresponda 

enfrentar. 

 

La utilidad principal de los resultados encontrados constituye una base para compararlo con los diferentes 

modelos de personalidad política y luego complementarlo con las diferentes teorías de liderazgo político. En 

este sentido, resulta claro que la combinación de los patrones de conducta política Contencioso – Opositor y 

de Desconfiado – Sospechoso/Incierto, no constituyen una referencia que pueda ser asociada con los estudios 

de liderazgo occidental, ya que no hay patrones de comparación similares a los encontrados. En este sentido 

las implicaciones de su carácter sobre el liderazgo señalan que hasta el momento su posición de poder es 

resultado de una influencia externa de la cual depende (ideología y organización política SUTE – CONARE) 

y que el ejercicio de su poder estará sujeto a dichas fuerzas y/o pueda cambiar en forma no predecible una vez 

que detente el poder. Al momento, el estilo de liderazgo que proyecta la candidatura de Pedro Castillo es tanto 

indeterminado como impredecible. 

 

Estilo Presidencial  

 

Sobre la base de los cinco estilos de conducta presidencial (carismático, interpersonal, deliberativo, neurótico 

y creativo) que expone Dean Keith Simonton (1988) buscando aplicarlo a la realidad peruana y a las 

circunstancias políticas en curso, se puede establecer que el candidato Pedro Castillo, que presenta un 

predomínate patrón Contencioso–Opositor combinado con su condición de Desconfiado – 

Sospechoso/Incierto, no se encuentra en condiciones de desarrollar un estilo predecible, ya que su relación con 

el poder se encuentra exclusivamente dentro del espacio de opositor contencioso, al no haberse encontrado 

referentes y antecedentes claros de liderazgo en el ejercicio del poder. 

 

Temperamento Presidencial  

 

Sobre la base de los estudios de James David Barber (1972/1992), enfocados en el temperamento presidencial, 

no se han encontrado referencias de carácter de poder desde el patrón Contencioso - Opositor dificultando la 

predicción en términos de un carácter Extrovertido. 

 

En este sentido sobre la base del estudio realizado el temperamento presidencial de Pedro Castillo solo es 

predecible en cuanto a su condición de opositor y rechazo al sistema político desde una posición de 

descontento, molestia, y mal humor contra cualquier consideración que represente a las estructuras de poder 

tradicionales, mientras que al mismo tiempo, en su condición de Extrovertido, buscará mantener y/o 

incrementar su autovalidación sobre la base de su personalidad atractiva a las emociones de la población. 

 

Frente a los grupos de poder que le apoyan, es posible que incremente una posición de seria desconfianza, 

también desde la perspectiva de la molestia y el mal humor. Las características culturales propias de su región 

de origen constituirán la principal referencia de su temperamento político. 
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Habilidades de liderazgo basadas en el carácter  

 

Stanley Renshon (1996) propuso “tres distintos aspectos” (p. 226) de liderazgo político basados en el carácter: 

movilización – como habilidad para animar, comprometer y dirigir; maestro de orquesta 

– como producto de habilidades organizacionales y habilidad para diseñar políticas específicas; y de 

consolidación – como las habilidades y tareas requeridas para preservar el apoyo a las relaciones necesarias 

que requiere un líder ejecutivo para implementar e institucionalizar su criterio político. 

 

Sobre estos conceptos, las capacidades de movilización del candidato Castillo constituyen su principal 

referente político, teniendo necesariamente que dichas capacidades no dependen de su persona, sino de los 

grupos en torno al poder que lo sostienen. En este sentido, sus habilidades de liderazgo básicamente 

dependerán del soporte externo que reciba y/o de su cambio de carácter una vez que detente el poder. 

 

CONCLUSIONES  

 

En conclusión, el presente estudio muestra un perfil empírico de la conducta política del candidato Pedro 

Castillo que permite inferir sus mayores fortalezas y limitaciones personales para las elecciones presidenciales 

del Perú 2021, anticipando su probable estilo y liderazgo presidencial. 

 

La mayor implicación de los resultados infiere que el aspecto general de prospectiva sobre la presidencia de 

Pedro castillo tendría un carácter preponderantemente Opositor – Desconfiado, por el cual su protagonismo 

político estaría enmarcado entre la ausencia clara y concreta de condiciones de liderazgo y el fundamentalismo 

ideológico de sus principios políticos. Los argumentos base para alcanzar sus objetivos (propuestas) se 

fundamentarían en las condiciones de su temperamento personal. (rudo, desconfiado, testarudo y 

malhumorado), su protagonismo político contencioso – opositor complementado por su carácter desconfiado 

y apoyado en su extrovertido atractivo popular. 

 

La indeterminación e incertidumbre relacionada con la toma de decisiones políticas en caso logre alcanzar la 

presidencia, se sustentan tanto en la dependencia ideológica y la pertenencia a una organización de poder semi 

clandestina (SUTE - CONARE) como en la incertidumbre sobre el tipo de estilo presidencial que pueda tener 

una vez alcance el poder. 

 

Entre el radicalismo necesario que tienen que apoyar su propuesta de cambio versus la prudencia, tolerancia y 

gradualidad de intensidad de una acción de gobierno responsable, se presentaran las fortalezas o debilidades 

de su acción de gobierno; mientras que entre la desconfianza sobre el poder establecido y sobre su entorno de 

apoyo político se definirán las acciones concretas de poder que caracterizarían su gobierno, constituyendo ello 

tanto su fortaleza como su debilidad. 

 

Frente a contingencias imprevistas, acciones hostiles y/o conflictos que puedan debilitar su capacidad de 

gobierno, buscará necesariamente soporte en fuerzas externas relacionadas con su ideología política o con 

aquel grupo que pueda generar la menor desconfianza posible sobre su toma de decisiones. 

 

Se reafirma que el perfil político de Pedro Castillo además de ser indeterminado e incierto tendrá una clara 

orientación dentro de su condición de OPOSITOR – DESCONFIADO. 

 

-fin de la investigación- 
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